
CORTES GENERALES

DIARIO DE SESIONES DEL
CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

COMISIONES DE INVESTIGACIÓN

Año 2026	 XV LEGISLATURA	 Núm. 66

SOBRE LA GESTIÓN DE LA CRISIS DERIVADA 
DE LA DANA QUE TUVO LUGAR EL 29 DE 

OCTUBRE DE 2024, ASÍ COMO PARA EL ESTUDIO 
Y PROPUESTA DE MEDIDAS DE MEJORA 

DESTINADAS A PALIAR LOS EFECTOS DE ESTOS 
FENÓMENOS ADVERSOS EN EL FUTURO
PRESIDENCIA DE LA EXCMA. SRA. D.ª CARMEN 

MARTÍNEZ RAMÍREZ

Sesión núm. 20

celebrada el lunes 22 de junio de 2026

ORDEN DEL DÍA

Celebración de las siguientes comparecencias para informar sobre el objeto 
de la comisión:

—  De la delegada del Gobierno en la Comunidad Valenciana (Bernabé 
García). Por acuerdo de la Comisión de Investigación sobre la gestión de 
la crisis derivada de la DANA que tuvo lugar el 29 de octubre de 2024, así 
como para el estudio y propuesta de medidas de mejora destinadas a 
paliar los efectos de estos fenómenos adversos en el futuro. (Número de 
expediente 212/000955) ................................................................................... 2

—  Del señor Martín Moratilla, ex director general de Emergencias y Extinción 
de Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat 
Valenciana. Por acuerdo de la Comisión de Investigación sobre la gestión 
de la crisis derivada de la DANA que tuvo lugar el 29 de octubre de 2024, 
así como para el estudio y propuesta de medidas de mejora destinadas a 
paliar los efectos de estos fenómenos adversos en el futuro. (Número de 
expediente 219/000675) ...................................................................................... 50

cv
e:

 D
SC

D
-1

5-
C

I-6
6



DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
COMISIONES

Núm. 66	 22 de junio de 2026	 Pág. 2

SESIÓN DE LA COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN SOBRE 
LA GESTIÓN DE LA CRISIS DERIVADA DE LA DANA 
QUE TUVO LUGAR EL 29 DE OCTUBRE DE 2024, ASÍ 

COMO PARA EL ESTUDIO Y PROPUESTA DE MEDIDAS 
DE MEJORA DESTINADAS A PALIAR LOS EFECTOS 
DE ESTOS FENÓMENOS ADVERSOS EN EL FUTURO

CELEBRADA EL LUNES 22 DE JUNIO DE 2026

Se abre la sesión a las once de la mañana.

La señora PRESIDENTA: Buenos días. Se abre la sesión.

CELEBRACIÓN DE LAS SIGUIENTES COMPARECENCIAS PARA INFORMAR SOBRE 
EL OBJETO DE LA COMISIÓN:

—  DE LA DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA (BERNABÉ 
GARCÍA). POR ACUERDO DE LA COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN SOBRE LA 
GESTIÓN DE LA CRISIS DERIVADA DE LA DANA QUE TUVO LUGAR EL 29 DE 
OCTUBRE DE 2024, ASÍ COMO PARA EL ESTUDIO Y PROPUESTA DE MEDIDAS 
DE MEJORA DESTINADAS A PALIAR LOS EFECTOS DE ESTOS FENÓMENOS 
ADVERSOS EN EL FUTURO. (Número de expediente 212/000955).

La señora PRESIDENTA: Vamos a tramitar el orden del día que, como ustedes saben, 
consiste en la celebración de las siguientes comparecencias para informar en relación con 
el objeto de la comisión. En primer lugar, de doña María Pilar Bernabé García, delegada 
del Gobierno en la Comunidad Valenciana, a la que damos la bienvenida a esta que es su 
casa. En la sesión de la tarde comparecerá don Alberto Javier Martín Moratilla, ex director 
general de Emergencias y Extinción de Incendios de la Conselleria de Emergencias e 
Interior de la Generalitat valenciana.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 64.4 del Reglamento del Congreso, las 
comparecencias se desarrollan en régimen de publicidad. Al tratarse de una comparecencia 
sujeta a lo dispuesto en la Ley Orgánica 5/1984, se ha trasladado a la compareciente la 
posibilidad de poder comparecer acompañada de la persona que designe para asistirla. 
Asimismo, esta Presidencia manifiesta expresamente su voluntad de velar, como dispone 
el artículo 1.2 de la citada ley orgánica, por que queden salvaguardados el respeto a la 
intimidad y el honor de las personas, el secreto profesional, la cláusula de conciencia y los 
demás derechos constitucionales. Le recuerdo, igualmente, la obligación contenida en el 
artículo 502.3 del Código Penal de no faltar a la verdad en su testimonio.

En virtud del acuerdo adoptado por la Mesa de la comisión en su reunión del día 21 de 
octubre de 2025, las comparecencias se atendrán al siguiente formato: cada grupo 
parlamentario, de menor a mayor, dispondrá de un tiempo máximo de veinte minutos para 
la formulación de sus preguntas y para recibir las correspondientes respuestas de la 
compareciente. Les recuerdo que el objeto de la comisión, tal y como se aprobó en el 
acuerdo del Pleno de la Cámara del día 13 de marzo de 2025, es el expresado en su 
requerimiento de comparecencia.

Vamos a conceder a continuación el turno de palabra a los portavoces, de menor a 
mayor importancia numérica del grupo parlamentario, para que formulen sus preguntas a 
la señora Bernabé García, por tiempo, como he dicho antes, de veinte minutos.

Por el Grupo Mixto, tiene la palabra la señora Águeda Micó.
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La señora MICÓ MICÓ: Moltes gràcies, presidenta.
Senyora Bernabé, gràcies. Benvinguda ací a esta comissió d’investigació.
Quan parlem de la dana de València, la pregunta que tots i totes ens fem al principi és, 

qui té la responsabilitat? Jo crec que en totes les sessions que portem ja d’esta comissió 
d’investigació queda molt clarificada qui va ser el responsable, qui és el responsable en 
matèries de protecció civil per a tindre cura de la ciutadania valenciana. Però és veritat que 
també ens hem de fer altres preguntes, com per exemple si les institucions sabien el que 
estava passant, les diferents institucions; com s’interpreta la informació que teníem en eixe 
moment, al final, vostè en aquell moment, i també continua ara, sent la delegada de govern 
al País Valencià. Ho era el 29 d’octubre del 2024 i d’alguna forma, les funcions més 
importants que té una delegada de govern en una qüestió com esta, en una emergència 
com esta és, d’una banda, conéixer tota la informació que hi ha disponible; coordinar‑se 
amb els organismes estatals per vore com eixa informació es trasllada als òrgans que 
tenen la competència per a desenvolupar la competència de protecció a la ciutadania i fer 
un poc d’enllaç. Entenc, fer d’enllaç entre els organismes i l’Administració General de 
l’Estat amb la Generalitat Valenciana.

Per tant, comence amb una doble pregunta: com valora vostè la coordinació —‌eixe 
dia, el 29 d’octubre, el moment de la dana— entre l’Administració General de l’Estat i la 
Generalitat Valenciana? I, considera que la informació que circulava en eixe moment entre 
les dues administracions era suficient per a prendre les decisions amb la rapidesa que 
requeria el moment?

Gràcies.

Muchas gracias, presidenta.
Señora Bernabé, gracias. Bienvenida a esta comisión de investigación.
Cuando hablamos de la dana de Valencia, la pregunta que todos y todas nos hacemos 

al principio es quién tiene la responsabilidad. Yo creo que con todas las sesiones que 
llevamos de esta comisión de investigación queda muy aclarado quién era el responsable 
en materia de protección civil, de cuidar de la ciudadanía valenciana, pero también se 
plantean otras preguntas como, por ejemplo, si las diferentes instituciones sabían lo que 
estaba ocurriendo o cómo se interpreta la información que tenían en aquel momento. 
Usted era en aquel momento, en octubre de 2024, y todavía sigue siendo la delegada del 
Gobierno en la Comunidad Valenciana, y una de las funciones más importantes que tiene 
una delegada en este caso es conocer toda la información que tiene disponible, coordinarse 
con todos los organismos estatales para ver cómo se traslada la información a los órganos 
que tienen la competencia de protección a la ciudadanía y hacer un poco de enlace entre 
los organismos, la Administración General del Estado y la Generalitat valenciana.

Por tanto, empezamos con una doble pregunta. ¿Cómo valora usted la coordinación 
de aquel día, el 29 de octubre, en el momento de la dana, entre la Administración General 
del Estado y la Generalitat valenciana? ¿Considera que la información que circulaba en 
aquel momento entre las dos Administraciones era suficiente para tomar las decisiones 
con la rapidez que requería el momento?

Gracias.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Moltes gràcies, senyora Micó.

Si me pregunta per la coordinació entre les administracions, li podria dir que va ser 
asimètrica. Principalment va ser asimètrica perquè el Govern d’Espanya va estar a 
disposició de la direcció de l’emergència des del primer moment. De fet, i això s’ha dit en 
moltes ocasions, han tingut també oportunitat les diferents persones que han passat pel 
jutjat de Catarroja d’explicar com, a diferència d’altres anys, en el 2024 no es va celebrar 
una reunió prèvia de preparació per a les danes que es feia en anys anteriors, com es va 
fer en 2023, en el 2022, de coordinació amb tots els organismes que treballen en el Pla 
d’Inundacions de la Comunitat Valenciana. Eixa reunió preparatòria de les danes en el 2024 
no es va fer. A partir del dia 24 que es va activar el Pla Especial per Inundacions, no va 
passar res, però els estaments del Govern estaven alerta i preparats i treballant donant tota cv
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la informació. Per tant, la informació dels organismes de l’Estat es va donar en temps i 
forma, en temps reial, tal i com marca el Pla d’Inundacions de la Comunitat Valenciana. Per 
tant, sí, la coordinació es va donar, però va ser asimètrica per un motiu: perquè la Generalitat 
no ens va donar en els espais on devia donar‑nos la informació tal i com li obliga eixe Pla. 
No es va donar tota la informació, no es va donar la informació de les cridades del 112, no 
es va donar la informació del seu anàlisi, dels registres que tenien que mirar perquè ho 
obliga el Pla. Ni va fer l’anàlisi, o almenys a nosaltres no els va reportar en cap moment, 
tampoc en el CECOPI, posteriorment després, quines eren les seves prediccions.

Muchas gracias, señora Micó.
Si me pregunta por la coordinación entre las Administraciones, le podría decir que fue 

asimétrica; principalmente fue asimétrica porque el Gobierno de España estuvo a 
disposición de la dirección de la emergencia desde el primer momento. De hecho, y eso 
se ha dicho en muchas ocasiones, las diferentes personas que han pasado por el juzgado 
de Catarroja han tenido oportunidad de explicar que, a diferencia de otros años, en 2024 
no se celebró una reunión previa de preparación para las danas, reunión que sí se hizo en 
años anteriores, en 2023 o en 2022. Son reuniones de coordinación con todos los 
organismos que trabajan en el plan de inundaciones de la Comunidad Valenciana. Pero 
esa reunión preparativa de la dana en 2024 no se celebró. A partir del día 24, que es 
cuando se activó el plan especial para inundaciones, no pasó nada, pero los estamentos 
del Gobierno estaban alerta y preparados, trabajando y dando toda la información. Por 
tanto, la información de los organismos del Estado se dio en tiempo y forma, en tiempo 
real, tal y como marca el plan de inundaciones de la Comunidad Valenciana. Por tanto, sí, 
la coordinación se dio, pero fue asimétrica por un motivo: porque la Generalitat no nos dio 
toda la información en los espacios en los que debía darnos la información a que la obliga 
ese plan. No se dio información de las llamadas del 112, no se dio información de su 
análisis de los registros que se tenían que mirar porque obliga el plan, o al menos a 
nosotros no nos lo reportó en ningún momento, ni tampoco en el CECOPI ni posteriormente 
nos dijo cuáles eran sus previsiones.

La señora MICÓ MICÓ: Gràcies, senyora Bernabé.
Li torni a fer una doble pregunta, seguint amb el 29 d’octubre. Quins recursos estatals 

estaven en aquell moment preparats o disponibles per a ser mobilitzats durant la jornada i 
si es van oferir recursos i —‌si els mateixos recursos que vostès tenien recursos 
preparats—, si es van oferir de manera proactiva a la Generalitat Valenciana? Quan van 
vore vostès que la situació ja era totalment de descontrol?

De acuerdo. Gracias, señora Bernabé.
Le vuelvo a hacer una doble pregunta. Siguiendo con el día 29 de octubre, ¿qué 

recursos estatales estaban en aquel momento preparados o disponibles para movilizarse 
durante aquella jornada? ¿Se ofrecieron recursos ―esos mismos recursos que ustedes 
tenían preparados― de forma proactiva a la Generalitat valenciana cuando ustedes vieron 
que la situación era totalmente de descontrol ya?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Els recursos que estaven preparats són exactament els que marca el 
Pla en una situació de preemergència. Per això, a primera hora del matí del 29 d’octubre 
vaig convocar una reunió amb els organismes de l’Estat que m’obliga a mi, el Pla Especial 
d’Inundacions de la Comunitat Valenciana, perquè estigueren alertats i a partir d’eixe 
moment, després de fer la reunió, de tindre un coneixement molt proper perquè vaig parlar 
amb molts dels alcaldes, especialment de la zona de la Ribera, que vostè sap què va ser 
en el matí des de la nit, la zona més afectada a la Ribera...

Los recursos que estaban preparados son exactamente los que marca el plan en una 
situación de preemergencia, por eso a primera hora de la mañana del día 29 de octubre yo 
convoqué una reunión con los organismos del Estado ―me obliga a mí el plan especial de 
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inundaciones de la Comunidad Valenciana― para que estuvieran alertados. A partir de 
aquel momento, después de hacer la reunión, después de tener un conocimiento muy 
cercano, porque hablé con muchos alcaldes, sobre todo de la zona de la Ribera…

La señora MICÓ MICÓ: Al matí.

Por la mañana.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García):... va ser en eixe moment, després de parlar amb molts alcaldes d’eixa 
zona, que vaig parlar jo perquè no me va cridar ningú de la Generalitat Valenciana des del 
dia 24. I ho dic també perquè posteriorment hem vist moltes reunions que s’han fet de 
coordinació i de preparació en qualsevol tipus d’emergència per part de la Generalitat. Per 
tant, estan corregint alguna cosa que no vàren fer.

En la mañana y desde la noche. Hablé con los alcaldes de la zona más afectada de la 
Ribera, y fue en ese momento, tras hablar con muchos alcaldes de esa zona, cuando 
hablé yo, porque nadie me llamó de la Generalitat valenciana desde el día 24. Lo digo 
también porque posteriormente hemos visto muchas muchas reuniones que se han hecho 
de coordinación y de preparación de cualquier tipo de emergencia por parte de la 
Generalitat; por tanto, están corrigiendo algo que no hicieron aquel día.

La señora MICÓ MICÓ: No vàren fer bé eixe dia.

Que no lo hicieron aquel día.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): I això està claríssim perquè se pot demostrar, perquè després sí que ho 
han fet. Per tant, a les 12:20 jo vaig cridar a la consellera per a dir‑li: «Nosaltres estem tots 
preparats, alerta, per a tots els que ens demaneu. Jo, si necessites la UME, per favor, 
demana‑me‑la». I ho vaig fer a les 12:20, i això crec que és molt important perquè eixe és 
un moment, un punt d’inflexió que podia haver provocat que la pròpia consellera fera eixa 
activació i haguérem convocat el CECOPI molt més prompte.

Eso está clarísimo y se puede demostrar, porque después sí que lo han hecho. Por 
tanto, a las 12:20 yo llamé a la consellera para decirle: nosotros estamos todos preparados 
y alerta para todo lo que nos pidáis; si necesitas a la UME, por favor, pídemela. Lo hice a 
las 12:20, creo que eso es muy importante porque ese es un momento, un punto de 
inflexión que podría haber provocado que la propia consellera hiciera esa activación y 
hubieran convocado al CECOPI mucho antes.

La señora MICÓ MICÓ: Estem parlant que a les 12:20 vostè ja va oferir la UME a la 
consellera Pradas? Gràcies.

O sea, estamos hablando de que a las 12:20 usted ya ofreció la UME a la consejera 
Pradas. Gracias.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Així ho he dit en seu judicial també. De fet, ho dic també perquè no hi 
haja cap dubte, jo li ho vaig oferir i la consellera va reconèixer que la vaig cridar, 
efectivament perquè no podia dir que no, perquè té un registre de cridades, però va pensar: 
«Puc dir que no m’ho va oferir» i ella va dir públicament que no era de veres que jo li havia 
oferit la UME. Però hi ha un mut de Televisió Espanyola que grava precisament un àudio 
de la consellera d’Emergències dient en una reunió a la 13 que li havia oferit la Unitat 
Militar d’Emergències.

Así lo he dicho en sede judicial. De hecho, lo digo también para que no quede duda 
alguna: lo ofrecí y la consellera reconoció que la llamé. Evidentemente, porque no podía 
decir que no, porque tiene un registro de llamadas. Pero pensó: puedo decir que no me lo cv
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ofreció. Y ella dijo públicamente que no era verdad que yo le había ofrecido la UME, pero 
Televisión Española graba precisamente un audio de la consellera de Emergencias 
diciendo en una reunión, a la una, que le había ofrecido la unidad de emergencias.

La señora MICÓ MICÓ: Les mentires de vegades tenen les patents molt curtes 
afortunadament.

Senyora Bernabé, em queda un minut. Sí que m’agradaria aquest minut que em 
queden parlar de reconstrucció, perquè vostè sap que han hagut indemnitzacions, que 
queden pendents, negocis tancats, vivendes afectades i municipis que intenten recuperar 
certa normalitat, però els costa molt. Vostè està satisfeta amb la velocitat amb la que han 
arribat les ajudes estatals als municipis i a les persones afectades? Perquè sap que hi ha 
molt de descontent per part de molta gent, per exemple, amb el Consorci de Compensació 
d’Assegurances. Què opina vosté al respecte d’açò?

Las mentiras, a veces, tienen las patas muy cortas, afortunadamente.
Señora Bernabé, queda un minuto, así que me gustaría que este minuto que me 

queda habláramos de reconstrucción. Usted sabe que ha habido indemnizaciones que 
están pendientes, que hay negocios cerrados, viviendas afectadas y municipios que 
intentan recuperar cierta normalidad, pero les cuesta mucho. ¿Usted está satisfecha 
con la velocidad a la que han llegado las ayudas estatales a los municipios y a las 
personas afectadas? Porque sabe que hay mucho descontento por parte de mucha 
gente, por ejemplo, con el Consorcio de Compensación de Seguros. ¿Qué opina usted 
al respecto?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Bé, jo crec que ens vàrem trobar amb una catàstrofe d’unes 
dimensions tremendes i això va provocar que posarem en marxa mecanismes de l’Estat 
que ni existien. Varen posar en marxa un mecanisme en l’Estat que era posar en marxa 
anticipats per a que la gent poguera tindre els diners abans inclús de fer qualsevol tipus 
de procediment administratiu. Això era inèdit en la història de l’Administració General de 
l’Estat i ho vàrem posar en marxa per a que la gent poguera tindre. Efectivament, sempre 
ens haguera agradat poder fer‑ho tot immediatament posterior, però hem mobilitzat més. 
No és que hem mobilitzat, hem invertit ja en la província de València, en la zona de la 
dana, més de 9600 milions d’euros des de tots els ministeris del Govern d’Espanya per 
a la reconstrucció de la província de València. És una mobilització i una inversió de 
recursos tan gran que en un any i mig, quasi dos, podem dir que hi ha moltes ja. El 
Consorci ha pagat per damunt del 90 % i queden qüestions mínimes i pràcticament 
anecdòtiques. Clar que ens haguera agradat, però efectivament, amb tanta quantitat de 
recursos no era fàcil.

Yo creo que se encontraron con una catástrofe de unas dimensiones tremendas y eso 
provocó que se pusieran en marcha mecanismos del Estado que ni siquiera existían. Se 
pusieron en marcha anticipos para que la gente pudiera cubrir el dinero antes de hacer 
cualquier tipo de procedimiento administrativo. Era inédito en la historia de la 
Administración, y lo pusieron en marcha para que la gente pudiera tenerlo, pero nos 
hubiera gustado que se hubiera hecho de forma inmediatamente posterior a ello. Los 
ministerios del Gobierno de España han invertido ya en la provincia de Valencia, en la 
zona de la dana, más de 9600 millones de euros para la reconstrucción de la provincia de 
Valencia. Es una movilización y una inversión de recursos tan grande que en un año y 
medio, casi dos ya, podemos decir que el consorcio ya ha pagado más del 90 % y quedan 
cuestiones mínimas, prácticamente anecdóticas. Nos hubiera gustado más, pero con tanta 
cantidad de recursos no era fácil.

La señora MICÓ MICÓ: Gràcies, senyora Bernabé.
Gracias.

cv
e:

 D
SC

D
-1

5-
C

I-6
6



DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
COMISIONES

Núm. 66	 22 de junio de 2026	 Pág. 7

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Gràcies, senyora Mico.

Gracias, señora Micó.

La señora PRESIDENTA: Gracias, señora Bernabé, y gracias, señora Micó.
Sigue siendo el turno del Grupo Parlamentario Mixto, y el diputado de Podemos, señor 

Sánchez, tiene la palabra.
Cuando quiera, señor Sánchez.

El señor SÁNCHEZ SERNA: Gracias, presidenta.
Buenos días, señora Bernabé, gracias por su presencia.
A estas alturas de esta comisión de investigación ya vamos teniendo algunas cosas 

claras. Por ejemplo, tenemos claro que el Govern de la Generalitat tenía las competencias 
sobre emergencias y protección civil y, por tanto, tiene una responsabilidad directa sobre 
lo que pasó ese día y también sobre las 230 personas que perdieron su vida ese 29 de 
octubre del año 2024. También tenemos claro que el president Carlos Mazón, ya 
expresident, fue un auténtico irresponsable, un negligente y que, además, su Gobierno 
―se ha visto aquí― se comportó como una banda de incompetentes. Tenemos claro que 
la Generalitat sí disponía de la información necesaria y suficiente para haber actuado de 
otra manera y evitar los peores efectos de una dana explosiva. Y, por último, tenemos claro 
que el papel de los representantes del Partido Popular y de VOX en esta comisión, como 
va a ver usted hoy mismo, consiste en desdibujar las responsabilidades del Govern de 
Carlos Mazón, en escurrir el bulto y en poner el foco en actores secundarios, como van a 
intentar hacer con usted. Además de intentar ese relato inverosímil, aquí practican un 
ejercicio de cinismo que ofende a la inteligencia y, sobre todo, ofende a la memoria de las 
víctimas y sus familias, como así nos lo hacen llegar semana tras semana.

En cualquier caso, y dicho esto, la hemos citado también porque queremos que usted 
nos aclare algunas dudas sobre el papel que tuvo como delegada del Gobierno, el papel 
del Gobierno de España. Sinceramente, creo que su testimonio puede servir para que en 
futuras situaciones de emergencia cada Administración, más allá del debate de las 
competencias, haga lo máximo en favor de la gente.

En primer lugar, quería preguntarle sobre la información previa que manejaban desde 
la Delegación del Gobierno y cómo se prepararon. Pongo siempre el mismo ejemplo. Hace 
ya casi un mes tuvimos aquí al responsable de los informativos de À Punt, que dijo que 
cinco días antes de ese 29 de octubre ya había reuniones de preparación con la jefa de 
meteorología, porque habían advertido de consecuencias explosivas de esa dana. Me 
gustaría preguntarle qué información previa tenía usted y qué reuniones y qué contacto 
mantuvo para prepararse ante ese escenario.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): El día 24 de octubre se activó el Plan Especial frente al Riesgo de 
Inundaciones de la Comunidad Valenciana. En ese momento ―además, el plan lo indica 
claro― la Generalitat tiene que comenzar una serie de rondas informativas con los distintos 
organismos. Los organismos del Estado estuvieron trabajando, como han explicado aquí 
tanto el responsable de la AEMET como el responsable de la Confederación Hidrográfica 
del Júcar y todas las personas que han ido pasando de los estamentos estatales. La jefa 
de Protección Civil de la Delegación del Gobierno es la encargada de coordinar que todas 
las agencias estén suministrando la información y de estar siempre preparados para 
cualquier activación que fuera necesaria. Como bien saben, la alerta roja se produjo la 
misma mañana del día 29, pero es cierto que la noche del día 28 fue una noche donde ya 
se complicó esto, especialmente en la zona de la Ribera. Yo misma tenía una convocatoria 
para asistir en Córdoba al encuentro de todos los delegados del Gobierno con los 
subsecretarios de todos los ministerios, la CICAPE, un órgano de trabajo de todos los 
delegados del Gobierno, y cuando, por la mañana, fui conocedora de que se había 
activado la alerta roja, suspendí mi viaje, convoqué a todos los organismos del Estado que 
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marca el plan de inundaciones de la Comunidad Valenciana y los puse a todos en alerta, 
primero, para que reportaran la información que había en ese momento, de la que yo di 
cuenta en una comparecencia ante los medios, que es pública y, además, la literalidad 
está entregada ―lo digo porque también se ha manipulado, que esta es otra de las 
cuestiones que han intentado hacer algunos partidos respecto a mis declaraciones― en el 
juzgado de Catarroja; una comparecencia para dar toda la información y que duró más de 
siete minutos.

El señor SÁNCHEZ SERNA: Entiendo.
Usted ha dicho que la llamada más importante que tuvo ese día con alguien del 

Gobierno central fue con Virginia Barcones, entonces directora…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Fue la primera llamada que hice para pedir que activáramos la UME 
porque, efectivamente, la situación en Utiel ya era muy complicada.

El señor SÁNCHEZ SERNA: Efectivamente.
Además de esta persona, ¿usted habló con algún ministro del Gobierno de España? 

¿Habló con el ministro Marlaska o con la ministra Robles para explicarles la situación, 
pedirles refuerzos?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Hablé con el ministro Marlaska y, creo recordar, era un poco más tarde 
cuando hablé con la vicepresidenta, que había hablado también con el presidente de la 
Generalitat. En el momento en el que estaba hablando con el señor Marlaska en mi móvil 
sonaba el ES‑Alert.

El señor SÁNCHEZ SERNA: Entiendo.
Usted explicó en el Senado que se enteró del desbordamiento del río Magro hacia 

las 13:00 del mediodía, hacia la una, por los medios de comunicación y que fue usted la 
que llamó al presidente de la confederación para pedirle datos. ¿Cómo es posible que la 
delegada del Gobierno se enterara por los medios de comunicación? La confederación 
hidrográfica actualizaba los datos del SAIH cada cinco minutos. ¿Era usted consciente de 
esos datos? ¿No se los hacían llegar?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Como bien sabe, quien tiene a disposición la entrada, el registro y el 
análisis de los datos del SAIH es quien tiene la capacidad de predecir, cuáles son y quién 
tiene los predictores, que es el Centro de Coordinación de Emergencias de la Generalitat 
Valenciana. A mí me tienen que reportar la información, en este caso, las agencias. Como 
creo que lo expliqué en el Senado y también en sede judicial, no fue exactamente el 
desbordamiento del río, sino una inundación que se produjo en un espacio concreto en 
Utiel, en la Rambla. Esta fue una explicación que me dio luego el presidente de la 
confederación hidrográfica. Lo llamé por teléfono cuando advertí que, efectivamente, 
estaba pasando esto por los propios medios y luego hablé con el alcalde, y fue el 
presidente de la confederación quien me dijo que venía por una rambla ―de hecho, es 
como se llama la calle―, que es una zona inundable donde hay viviendas y probablemente 
también es un espacio donde habría que revisar el urbanismo.

El señor SÁNCHEZ SERNA: El CECOPI se puso en marcha tarde, ya muy tarde, y no 
se constituyeron órganos clave como el comité de dirección o el comité asesor. ¿Era usted 
consciente de que no se estaba actuando según la normativa prevista? ¿Pidieron 
explicaciones al respecto en algún momento a la Generalitat?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Convocaron el CECOPI pasadas dos horas de la activación, teniendo 
en cuenta que, además, la activación fue todavía más tardía porque, dentro de los 
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despropósitos de aquel día, la Generalitat, en vez de pedir la activación, pidió la 
desactivación. Luego tuvieron que corregir. No obstante, eso no cambió el hecho de que 
pudiésemos activar directamente por teléfono a la Unidad Militar de Emergencias, porque 
ya nos habían dicho de viva voz que querían activarla, pero, efectivamente, tardaron dos 
horas. En ese momento, también puede entender que yo podía pensar que había un 
motivo, que era quizá operativo, la situación operativa en la que estaban en ese momento 
trabajando, y lo convocaron a las cinco de la tarde, pero tienen que ser conscientes de que 
quienes estaban teniendo, por ejemplo, todas las llamadas telefónicas de lo que estaba 
pasando en Chiva y en Cheste a esa hora tampoco nos dieron información al respecto.

El señor SÁNCHEZ SERNA: Ante tanta incompetencia, ante tanta irresponsabilidad 
―creo que usted también era testigo, tenía información directa de lo que estaba pasando 
en el CECOPI―, ¿no cree que, por su parte, debería haber tenido un papel más 
protagonista? Sé que es el límite de sus competencias, pero lo hizo cuando pidió a la UME 
que entrara antes de que lo solicitara la Generalitat y lo hizo por iniciativa propia cuando 
aumentó los efectivos de la Policía y de la Guardia Civil. ¿No cree, en definitiva, que 
debería haber intervenido de forma más decidida ante una inoperancia que se estaba 
demostrando criminal por parte de la Generalitat?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): En realidad lo hice nueve horas antes, porque yo le pedí a las doce de 
la mañana que me pidiera la UME. Si eso se hubiese hecho a las doce de la mañana, que 
es cuando yo se lo pedí, probablemente todo hubiese cambiado radicalmente. Ahí era 
donde había que hacerlo. Después, a partir de las cinco de la tarde, en el CECOPI todo 
era un caos, porque ya era tarde, y ahí lo que intentábamos era atender las emergencias 
que iban saliendo a cada momento. Cabe recordar que, cuando digo que la información, 
que la coordinación fue asimétrica ―no voy a parar de insistir en ello―, es que en 
el CECOPI solo se habló de la presa de Forata porque solo el Gobierno de España, a 
través de la Confederación Hidrográfica del Júcar de ese estamento dio la información que 
tenía. Hubo otra parte que no dio la información que tenía. No dieron la información de los 
análisis pluviométricos que tendrían que haber hecho, que era obligación del Centro de 
Coordinación de Emergencias. No dieron la información de las más de 11 000 llamadas 
que hasta ese momento habían recibido con las zonas ―que lo tenían ahí, que tenían ahí 
un mapa donde salen los puntitos rojos que es de dónde son las llamadas― y que, por lo 
tanto, tienen que analizar, porque también lo pone el plan. Es que lo pone en el plan. El 
problema es que aquí estamos, en distintas comisiones de investigación, repitiendo 
argumentos falaces cuando lo único que hay que hacer es leerse este plan (muestra un 
cuaderno) y, sobre todo, cumplirlo. No hace falta tampoco ser un experto para saber que, 
si se cumple y se sigue al pie de la letra lo que aquí se indica, hoy en la Comunidad 
Valenciana no tendríamos que lamentar tantas muertes.

El señor SÁNCHEZ SERNA: Señora Bernabé, viendo ese caos del que usted habla 
que se estaba dando en el CECOPI y la irresponsabilidad manifiesta, ¿pensó en algún 
momento plantear al Gobierno de España la necesidad de declarar la emergencia nacional 
para esta situación?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Le pregunto: la emergencia nacional ¿en qué momento?, ¿cuándo? Yo 
no podía imaginar. Yo me enteré de que había 19 000 llamadas en el CECOPI casi un mes 
después, casi un mes después y a través de los medios de comunicación. Es que me 
enteré no sé cuánto tiempo después de que habían manipulado un audio donde decían: 
Ahora nos tenemos que preocupar nosotros de los barrancos. El problema, y me he 
enterado hace cuatro días, ¡cuatro días!, es que a las seis de la tarde ya sabían miembros 
del CECOPI que se estaba desbordando el río en Chiva y un poco más tarde en Torrent. 
¡Me he enterado hace cuatro días! Ellos lo han negado una y otra vez y nunca dijeron nada 
en el CECOPI. La primera persona que habló de un desbordamiento en una ciudad de la 
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zona cero fui yo a las siete y cinco de la tarde, cuando nos volvimos a conectar después 
de hablar con la alcaldesa de Paiporta. Por lo tanto, ¿cómo iba a imaginar yo que no 
estaban haciendo su trabajo?

El señor SÁNCHEZ SERNA: Gracias.

La señora PRESIDENTA: Gracias a los dos.
És ara el torn del Grup Parlamentari Republicà, la senyora Jordà té la paraula.

Es el turno ahora del Grupo Parlamentario Republicano, de la señora Jordà.

La señora JORDÀ I ROURA: Moltes gràcies, presidenta.
Bon dia, delegada, senyora Bernabé. Gràcies per acompanyar‑nos avui.
És evident que quan una societat pateix una tragèdia com la que malauradament va 

ocórrer al País Valencià, una tragèdia d›aquesta magnitud, el més fàcil és construir relats. 
De fet, portem molts mesos escoltant relats i, si m’ho permet, cada vegada més estúpids. 
Però relats absolutament inventats. I segurament el més difícil és assumir responsabilitats, 
perquè és evident que, malgrat aquesta gota freda, va ser abismal, molt difícil de poder‑la 
aturar com a tal. Però és evident també que les coses haurien pogut fer‑se molt millor. I 
també estaria molt bé que algú assumeixi responsabilitats. De fet, durant mesos hem 
assistit en aquesta comissió, n’és un exemple, amb una batalla política en què s’ha intentat 
atribuir a uns allò que corresponia a uns altres i al final tot plegat convertí la confusió en 
una estratègia. I em sembla que això és un flac favor que podem fer a tota la ciutadania, 
evidentment, del País Valencià. Per això avui jo li pregunto. No li preguntaré per relats. Li 
preguntaré per fets perquè els fets són tossuts i perquè les víctimes és evident que 
mereixen una cosa molt senzilla, que és saber què sabia cadascú i què podia fer cadascú. 
I al final, què va decidir fer cadascú. I em sembla que vostè avui ho està explicant molt en 
detall. És a dir, que jo li deixo esplaiar‑se perquè no deixi de dir res, perquè és 
extremadament important.

Primera pregunta: perquè no quedi cap dubte en una situació com la de la dana, qui 
ostenta les competències en Protecció Civil i la direcció de l’emergència, senyora Bernabé?

Muchas gracias, presidenta.
Buenos días, delegada, señora Bernabé. Gracias por acompañarnos hoy aquí.
Es evidente que cuando una sociedad sufre una tragedia como la que 

desafortunadamente ocurrió en el país valenciano, de esa magnitud, lo más fácil es 
construir relatos. De hecho, llevamos muchos meses escuchando relatos ―si me lo 
permite― cada vez más estúpidos, relatos absolutamente inventados. Seguramente lo 
más difícil es asumir responsabilidades, porque, pese a que esta gota fría, esta dana, fue 
abismal ―seguramente muy difícil de poder parar como tal―, también es evidente que las 
cosas se podrían haber hecho mucho mejor y estaría muy bien que alguien asumiera 
responsabilidades. De hecho, durante meses hemos asistido ―y esta comisión es un 
ejemplo― a una batalla política en la que se ha intentado atribuir a unos lo que 
correspondía a otros y, al final, en conjunto, convertir la confusión en una estrategia, y me 
parece que ese es un flaco favor que hacemos a toda la ciudadanía del país valenciano. 
Por eso hoy no le preguntaré por relatos, sino por hechos, porque los hechos son tozudos 
y porque las víctimas ―es evidente― merecen algo muy sencillo, saber qué podía hacer 
cada uno aquel día y qué decidió hacer cada uno aquel día. Me parece que usted hoy lo 
está explicando con mucho detalle. Es decir, que yo la dejo explicarse para que no deje de 
decirnos nada, porque es extremadamente importante.

Primera pregunta, para que no quede ninguna duda: en una situación como la de la 
dana, ¿quién ostenta las competencias de protección civil y la dirección de la emergencia, 
señora Bernabé?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): La Generalitat Valenciana. Això està en el Pla Especial d’Inundacions 
de Riesgo d’Inundacions de la Comunitat Valenciana.
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La Generalitat valenciana. Eso está en el Plan Especial frente al Riesgo de 
Inundaciones de la Comunidad Valenciana.

La señora JORDÀ I ROURA: Aquest pla, que és molt possible que molts no sabessin 
ni a quin calaix estava.

Ese plan que es muy posible que muchos no supieran ni en qué cajón estaba.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): I el pitjor és que crec que encara no se l’han llegit molts.

Y, lo peor, es que creo que aún no se lo han leído.

La señora JORDÀ I ROURA: Que encara no se l’han llegit.
El Govern d’Espanya va assumir en algun moment aquestes competències o la 

Generalitat va mantenir sempre la direcció de l’emergència com li corresponia?

Y todavía no se lo han leído.
¿El Gobierno de España asumió en algún momento estas competencias o la 

Generalitat mantuvo siempre la dirección de la emergencia, como le correspondía?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): La Generalitat va mantindre sempre les competències i les competències 
de l’emergència, perquè vàrem estar en nivell 2 fins molts mesos. A més, vàrem estar en 
el nivell 2 perquè la mobilització de l’exèrcit espanyol va estar durant molts mesos a la 
zona dana, i la col·laboració del Govern d’Espanya amb la Generalitat per a abordar 
l’emergència va ser una mobilització inèdita perquè es varen mobilitzar més de 30 000 
efectius de l’exèrcit. Mai en la història d’este país hi ha hagut una mobilització tan gran en 
temps de pau.

La Generalitat mantuvo siempre las competencias de la emergencia porque estuvimos 
en nivel 2 muchos meses, porque la movilización del Ejército Español estuvo durante 
muchos meses en la zona de la dana y la colaboración del Gobierno de España con la 
Generalitat para la emergencia fue una movilización inédita porque movilizamos a más 
de 30 000 efectivos del ejército. Nunca en la historia de este país ha habido una 
movilización tan grande en tiempos de paz.

La señora JORDÀ I ROURA: En algun moment vostè o algun membre del Govern va 
impedir o condicionar les decisions que podia adoptar la Generalitat?

¿En algún momento usted o algún miembro del Gobierno impidió o condicionó las 
decisiones que podía adoptar la Generalitat?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No. De fet, la Generalitat va decidir i va dir en el CECOPI que es 
desconnectava per a tomar decisions. La consellera va dir exactament: «Nos vamos a 
pensar. Cuando decidamos, os diremos». Per una qüestió molt clara perquè es la direcció 
de l’emergència.

No. De hecho, la Generalitat decidió y dijo en el CECOPI que se desconectaban para 
tomar decisiones. La consellera dijo exactamente: Nos vamos a pensar; cuando 
decidamos, os diremos. Por una cuestión muy clara, que es la dirección de la emergencia.

La señora JORDÀ I ROURA: Òbviament. Per tant, podem afirmar fefaentment que les 
decisions relatives a la protecció de la població corresponien a la Generalitat Valenciana, 
perquè així ho diu.

Efectivament, aquest pla d’acord, jo si em permet aquesta pregunta, no la tenia 
anotada, però a mi m’ha cridat molt l’atenció quan vostè ha explicat que, —‌bé, de fet jo 
porto moltes comissions dient que aquí hi va haver improvisació— en cap cas hi va haver 
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prevenció perquè hem tingut la sort també de que ens acompanyessin en aquesta comissió 
el senyor Esteve, director d’informatius, en aquell moment, la senyora Rosselló, que 
conduïa el programa de l’oratge. I és evident que ambdós ens han dit professionals i altres 
professionals també, que feia molts dies que s’estava alertant que en venia una de molt 
grossa. I vostè em va cridar l’atenció que digués que una part del protocol, que també 
entenc que deu estar en aquest pla, és quan s’ensuma que en ve una de molt grossa. 
Reunir a qui s’hagi de reunir per coordinar el que pot passar. D’això se’n diu prevenció. És 
a dir, ens pot explicar una mica més a fons com havia d’anar això? Això que no va succeir 
perquè em sembla que és molt important, ho repeteixo en nom de la prevenció versus la 
improvisació.

Obviamente. Por tanto, podemos afirmar fehacientemente que las funciones relativas 
a la protección de la población correspondían a la Generalitat valenciana, porque así lo 
dice este plan, efectivamente. De acuerdo.

Si me lo permiten, esta pregunta no la tenía anotada, pero me ha llamado mucho la 
atención cuando usted ha explicado, cuando ha contado ―de hecho, yo llevo muchas 
comisiones diciéndolo― que aquí hubo improvisación; en ningún caso hubo prevención. 
Hemos tenido la suerte de que también nos acompañaran en esta comisión el señor Esteve 
―el director de informativos en aquel momento― o la señora Roselló ―que conducía el 
programa del tiempo, L’oratge―, y es evidente que ambos profesionales y otros nos 
dijeron que hacía muchos días que se estaba alertando de que venía una muy gorda. Y me 
ha llamado la atención que usted dijera que una parte del protocolo ―que entiendo que 
también debe de estar en ese plan― es que, cuando se prevé que viene una muy gorda, 
hay que reunir a quien haya que reunir para coordinar lo que puede pasar. Eso es lo que 
se llama prevención. ¿Nos puede explicar un poco más a fondo cómo tenía que funcionar 
aquello ―lo que no sucedió―? Me parece que es muy importante, repito, en nombre de la 
prevención, frente a la improvisación.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Permítame, que lo tengo en castellano y lo voy a leer en castellano.

La señora JORDÀ I ROURA: Sí, no passa res.

Sí, no pasa nada.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Creo que esto es importante sobre todo porque marca claramente qué 
es lo que tiene que hacer la Generalitat valenciana cuando se activa la preemergencia. La 
preemergencia se activó el día 24 de octubre.

La señora JORDÀ I ROURA: 24 d’octubre s’activa la preemergència.

24 de octubre se activa la preemergencia.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): 24 de octubre. Lo digo porque esto es muy importante. El primer punto, 
la primera cuestión que le dice el plan a la Generalitat valenciana es: valoración de los 
registros de la red SAIH ―valoración, no lectura, valoración― con especial atención a las 
alertas generadas por la superación de los umbrales de precipitación. Pero por lo que 
usted dice de qué hay que hacer para coordinar: efectuar rondas informativas periódicas 
con los organismos, servicios operativos y empresas de gestión de servicios básicos con 
objeto de recabar la información necesaria que permita establecer cuál es la situación real 
en el ámbito territorial de su competencia. La periodicidad de las rondas y los destinatarios 
de las rondas serán definidos en los protocolos internos de la Generalitat.

A mí, hasta el 29 a las cinco de la tarde, no me convocaron. Y si yo no le hubiera 
llamado el 29 a las doce de la mañana…, no sé cuándo pensaban avisarme. Desde el 
día 24. Y aquí lo dice claro, lo dice claro. ¿Qué hicieron? Aquí tendrán que venir y 
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explicarlo, pero a mí, hasta el día 29 a las cinco de la tarde, no me convocaron. Esta es la 
realidad, y pasaron muchas cosas, muy vergonzantes, por otro lado. Porque cuando ya 
estaba la gente ahogándose en Utiel, hay que recordar que la señora consellera se fue a 
hacerse fotos a Carlet. Y esto no se nos puede olvidar, porque si ella no se hubiese ido a 
hacer fotos a Carlet… Tendrán oportunidad de preguntárselo esta tarde al señor Moratilla, 
que fue con ella, cosa que le pareció cojonuda. Perdone la expresión, digo palabras 
textuales del señor Mazón, al que le pareció cojonudo que tuvieran que celebrar que había 
firmado un convenio con los bomberos. Tanto que a las dos de la tarde del 29 de octubre, 
cuando la gente se estaba ahogando en Utiel, se iba a hacer una foto en Carlet para 
quedar bien.

La señora JORDÀ I ROURA: Sí, sí.
Bé, moltes gràcies. Crec que és important que això també quedi clar. Vostè ha explicat 

també que va advertir sobre la gravetat de la situació. Pot explicar aquí, a la comissió, en 
quins termes ho va fer? Una mica ja ho ha explicat. Suposo també que davant de la 
perplexitat de què el 24, el 23, el 25 ja s’estava dient per la televisió pública i per tot arreu 
que en venia una de grossa.

Sí, sí.
Bien, muchas gracias. Creo que es importante que eso también quede claro. Usted ha 

explicado también que advirtió sobre la gravedad de la situación. ¿Puede explicar aquí, en 
la comisión, en qué términos lo hizo? Un poco ya lo ha hecho, ya lo ha explicado. Supongo 
también que ante la perplejidad de que el 23, el 24, el 25 ya se estaba diciendo por la 
televisión pública y en todas partes que venía una gorda.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Permítame.

En esos días yo puedo entender que la Generalitat está haciendo su trabajo de 
preparación, de la misma manera que la Unidad de Protección Civil de la Delegación del 
Gobierno iba hablando con los organismos que coordinamos desde la Delegación del 
Gobierno para ir recibiendo las distintas alertas y los distintos niveles. Dicho esto, una vez 
ha pasado la parte preparatoria ―que yo puedo entender que la están haciendo y ya 
está― ¿qué ocurre? Yo a las doce cuando llamo a la consellera ya le digo ―porque ya lo 
sabían los medios de comunicación, ya se habían hecho eco― que había un desaparecido 
en l’Alcúdia y que estábamos buscándolo, y de eso ella también era consciente. Había 
habido varios cortes de carreteras, se habían producido rescates. Todo eso estaba 
pasando a esa hora, en mis declaraciones se explica. Todavía mis declaraciones fueron 
más pronto, pero a las doce y veinte ―que yo ya había hablado con los alcaldes de la 
Ribera― era consciente de que había zonas de la Ribera que estaban con mucha 
preocupación. En ese momento ya la llamé y le dije: si necesitas la UME, estamos a 
vuestra disposición; tengo a todos preparados, están todos alerta. Vale, vale, vale, vale, 
me dijo. Volvimos a hablar media hora o cuarenta minutos después y a las dos y algo, 
cuando yo ya había hablado con el alcalde de Utiel y ya sabíamos que aquello estaba 
siendo un problema porque me decía el alcalde que había gente en los tejados, fue cuando 
le dije: pídeme la UME, por favor. Y diez o quince minutos más tarde me devolvió la 
llamada y me dijo que me pedía la UME. En ese momento, telefónicamente, activamos de 
manera avanzada la Unidad Militar de Emergencias, mientras el juego este del papel de 
que si la activo o la desactivo... Sería fruto de los nervios.

La señora JORDÀ I ROURA: Es evident que el dia 29, des de primeríssima hora del 
matí estaven passant moltes coses fins a les cinc de la tarda que es convoca el ple. Està 
amb mi que el CECOPI es va convocar tard i malament?

Es evidente que el día 29 desde primerísima hora de la mañana estaban ocurriendo 
muchas cosas hasta las cinco de la tarde cuando se convocó el CECOPI. ¿Se convocó 
mal y tarde el CECOPI?
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La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Todo se hizo mal porque todo se hizo tarde. En una emergencia lo más 
importante es la prevención, y yo me alegro de que la Generalitat hoy esté aplicando lo 
que no aplicó el día 29. Hemos vivido sucesivos episodios de emergencias que se han 
dado también por danas y, cuando se ha activado el plan especial de inundaciones desde 
la Conselleria de Emergencias e Interior, nos han convocado a todos a reuniones 
informativas porque es la mejor manera de tener una coordinación y sobre todo de poder 
ver qué ocurre. El problema es que a las cinco de la tarde lo que estaba pasando en Chiva 
y lo que estaba pasando en la cabecera ―sobre todo desde Utiel y toda la parte que iba 
bajando hacia el Poyo― no nos lo reportaron.

La señora JORDÀ I ROURA: No, no, perquè òbviament no hi havia...

No, porque obviamente…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Y estábamos hablando de Forata porque había unos, concretamente la 
Confederación Hidrográfica del Júcar, que tienen la responsabilidad sobre la presa 
―porque esa sí es su responsabilidad― que estaban advirtiendo de un peligro. ¿Y el 
peligro del que nos tenían que haber advertido en las llamadas cuando llegó? ¿Y todo lo 
que tenían que haber hecho cuando activaron la alerta hidrológica a las 11:45 en la cuenca 
del Magro y a las 12:10 ―creo― o 12:20 en la cuenca del Poyo? ¿De todo eso que tenían 
que haber hecho cuando activaron la alerta hidrológica qué información nos reportaron? 
Tenían que haber mandado a revisar los barrancos. Si no podían con sus propios medios, 
tenían que pedir otros. Y sabemos que los enviaron a su casa y que además rechazaron 
la ayuda que les ofrecieron desde Medio Ambiente. También tenían que hacer ronda de 
llamadas a los municipios para que les reportaran información.

Pues mire, aquí está la señora Trenzano. Al día siguiente de la dana la llamaron a ella, 
como alcaldesa de Algemesí, cuando había dejado de ser alcaldesa de Algemesí hacía un 
año. Esas son las llamadas que hicieron, esta es la anatomía del despropósito que pasó 
el día 29. Desgraciadamente lo sabemos ahora porque, como usted bien ha dicho, se ha 
ido construyendo un relato y tapando toda una serie de informaciones. Si hubiésemos 
sabido esas informaciones en ese momento, imagínese que hubiese sido otra la historia 
que vivimos. Pero todo esto lo hemos ido sabiendo después. Que algunas cuestiones 
están en el juzgado, …

La señora JORDÀ I ROURA: Home, és que...

¡Hombre!

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … por la manipulación de algunas pruebas que sustrajeron del 112 de 
manera irregular. Esto lo ha hecho el Gobierno de la Generalitat en la Comunitat 
Valenciana, ha sustraído pruebas de manera irregular, las ha manipulado y las ha llevado 
a los medios de comunicación.

La señora JORDÀ I ROURA: Concretament Presidència de la Generalitat?

¿Concretamente Presidencia de la Generalitat?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Eso se dirimirá en un juzgado, pero que esas pruebas, que son las 
grabaciones de las llamadas del 112, salieron del 112 de forma irregular es evidente.

La señora JORDÀ I ROURA: Sí…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Y que las manipularon también es evidente, porque lo hemos visto.
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La señora JORDÀ I ROURA: Sí, sí. És evident que davant de tanta incompetència 
s’acaben quan un és conscient de la pròpia incompetència. Suposo que al final un ja no és 
conscient de les bogeries que pot arribar a fer, i suposo que això al final són una mica els 
fets que van passar.

Senyora Bernabé, una altra pregunta que li pot semblar rara, però és fàcil de respondre. 
Entenc si el Govern d’Espanya hagués tingut realment la capacitat de decidir sobre les 
alertes a la població, podria haver enviat per iniciativa pròpia, sense autorització de la 
Generalitat?

Sí, sí. Es evidente que ante tanta incompetencia…, cuando uno es consciente de la 
propia incompetencia, supongo que al final ya no es consciente de las barrabasadas que 
puede llegar a hacer. Creo que esos son un poco los hechos que ocurrieron.

Señora Bernabé, otra pregunta. Le puede parecer rara, pero es fácil de responder, 
entiendo. Si el Gobierno de España hubiera tenido verdaderamente la capacidad de decidir 
sobre las alertas a la población, ¿podría haberlas enviado por iniciativa propia, sin 
autorización de la Generalitat?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No.

La señora JORDÀ I ROURA: No hauria pogut.

No habría podido.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No. Hay un protocolo, que está escrito, en el que aparecen dos personas 
habilitadas con su DNI y con un certificado expreso del Centro de Coordinación de 
Emergencias, con nombres y apellidos ―que son responsables técnicos― las únicas 
personas que tienen la posibilidad de darle al botón de enviar. Lo digo también porque a 
veces he escuchado que lo del ES‑Alert era una cosa improvisada, que no se conocía. 
¿Cómo puede ser? Es imposible que fuera una cosa improvisada cuando había una 
autorización específica mediante un certificado emitido con sus datos personales a dos 
personas que son las dos únicas que le pueden dar al botón de enviar. Y son, sin duda 
alguna, dos personas de la Generalitat valenciana.

La señora JORDÀ I ROURA: Perfecte.
Per tant, si l’Estat no podia enviar‑les per iniciativa pròpia i la competència corresponia 

a la Generalitat, m’equivoco si afirmo que la decisió final depenia exclusivament de les 
autoritats autonòmiques?

Perfecto.
Por tanto, si el Estado no podía enviarlas por iniciativa propia y la competencia era de 

la Generalitat, ¿me equivoco si afirmo que la decisión final dependía exclusivamente de 
las autoridades autonómicas?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Es que cualquier decisión sobre la emergencia corresponde al director 
de la emergencia, que es mando único y director del plan. El director del plan y el director 
de la emergencia en el nivel 2 en el que estábamos… Por cierto, en el que estábamos en 
la provincia de Valencia a partir de las siete y media, porque no se decretó la alerta en toda 
la provincia de Valencia hasta las siete y media. Querían mandar el ES‑Alert solo a la zona 
de la Ribera, pero yo me pasé una hora pidiendo que por favor lo mandaran a toda la 
provincia porque ya había pasado lo de Paiporta.

La señora JORDÀ I ROURA: Ja per acabar, perquè en dos minuts li volia demanar per 
reconstrucció, però com va viure vostè aquelles hores? Perquè a nivell personal també, 
però evidentment com a delegada del Govern que tenia les funcions que tenia, dic aquelles 
hores. Em refereixo des del moment que vostè truca a la consellera per dir «Escolti’m, us cv
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ofereixo la UME» fins al vespre, veient tot el que passava, vivint aquest desori, aquesta 
absoluta improvisació. Com ho va viure?

Ya para terminar, en dos minutos, querría preguntarle por la reconstrucción. ¿Cómo 
vivió usted aquellas horas? A nivel personal también, pero como delegada del Gobierno 
que tenía las funciones que tenía a aquellas horas. Y me refiero desde el momento en que 
usted llama a la consejera para decirle «escuche, les ofrezco la UME», hasta la 
tarde‑noche, viendo todo lo que pasaba, viendo todo aquel desorden, toda esa 
improvisación. ¿Cómo lo vivió?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Fundamentalmente por la mañana mi preocupación era estar pendiente, 
alerta, y que sobre todo los pueblos de la Ribera, que eran los pueblos que habían estado 
más afectados, estuvieran en las mejores condiciones, tuvieran la atención que 
necesitaban y trasladarles que, si necesitaban cualquier cosa de la Guardia Civil, me la 
pidieran. Me puse a su disposición para poder tener conocimiento de cómo estaban en 
cada uno de los municipios; era un trabajo de prevención y de conocimiento permanente, 
de estar muy pendiente, alerta, pero sobre todo de estar en comunicación. Porque es que 
lo pone aquí. No se lo pone a la Delegación del Gobierno en realidad, se lo pone a la 
Generalitat. Pero a mí me parece que, como mínimo, había que hablar con los alcaldes y 
las alcaldesas para saber que estaban bien y trasmitirles que, si en algo pudiera ayudarles 
la Guardia Civil, me lo reportasen enseguida para ponerlos a su disposición.

Es verdad que ya me preocupó cuando empezaron a decirnos que había una persona 
desaparecida, y luego es cierto que ya a mediodía, en el momento de la tragedia en Utiel 
y tras vivir la desesperación del alcalde, de su alcalde, y cómo me transmitía con angustia 
lo que estaba pasando en su municipio ―que había gente en los tejados―, ya a partir de 
ese momento convoqué a la Unidad Militar de Emergencias, y ahí ya empecé a 
preocuparme por lo que pasaba en Utiel, porque era donde tenía el conocimiento de lo que 
ocurría.

A partir de las cinco de la tarde, después de las primeras palabras que dijo el director 
de la emergencia y la UME, que fue una cuestión rápida ―que estaban diciendo que no 
podían acceder a Utiel porque estaba completamente anegado―, ya empezó a saberse 
algo sobre Forata, y supuso una grandísima preocupación. Luego, cuando nos cortaron la 
videoconferencia, casi todo el tiempo estuve hablando con alcaldes que sabía que no 
tenían cobertura, intentando localizarlos a través de la Guardia Civil para que pudiesen 
advertir a la población, porque eran los que estaban aguas abajo de la presa de Forata. Y 
en el momento en que fui consciente de lo que estaba pasando en Paiporta, ya solo viví 
una angustia enorme que no voy a poder olvidar en mi vida. No voy a poder olvidar en mi 
vida las llamadas de los alcaldes, llorando, diciendo que estaban viendo morir a sus 
vecinos, durante toda esa noche, hasta las tantas. Pero ¿sabe qué pasa? Que, a las 
nueve y media de la noche, cuando a mí no me llegaba el aire a los pulmones y no podía 
respirar, he visto en un grupo de WhatsApp que un señor, un conseller de la Comunidad 
Valenciana, estaba diciendo: Ya empieza la izquierda con su campañita.

La señora PRESIDENTA: Gracias.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Esa es la catadura moral de unos y esto es lo que hemos vivido otros.

La señora PRESIDENTA: Gracias.
Gracias, señora Jordà, y gracias, señora Bernabé.

La señora JORDÀ I ROURA: Gràcies.

Gracias.
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La señora PRESIDENTA: És el torn ara del Grup Parlamentari SUMAR, i el seu diputat, 
el senyor Ibáñez, té la paraula.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Moltes gràcies, presidenta.
Bon dia, senyora Bernabé, delegada.
Bé, jo crec que és just començar reconeixent sobretot en temps de l’antipolítica, que 

tots no som iguals i que vostè, el dia 29 d’octubre, va estar a l’altura del càrrec de delegada 
del Govern i va complir amb allò que s’espera d’una política íntegra, valenta i treballadora. 
I també crec que és important i sobretot com a força valencianista, que deixa ben clar que 
les competències en matèria d’emergències són clarament de la Generalitat Valenciana i 
que no necessitem d’altres administracions. Jo estic convençut, no sé si en el PP i amb VOX 
veient el que estem veient, però que en un país de 5,6 milions d’habitants hi ha gent 
qualificada per a poder dirigir les emergències. I és més, en l’anterior govern, tant a la 
Vega Baixa com en altres realitats, vam demostrar que era possible realitzar una tasca 
que, tot i que no existís mai el risc zero i que hi ha qüestions que són imponderables, es 
pot fer d’una altra manera.

Però també és cert, senyora Bernabé, que aquest cap de setmana coneixíem que 
Carlos Calvo, un científic del CSIC, era premiat per la Societat Meteorològica Europea per 
demostrar que el canvi climàtic i particularment el comportament humà, el que va empitjorar 
i intensificar la dana a València, és a dir, el País Valencià, és epicentre de l’emergència 
climàtica. I vostè ha dit literalment en una emergència el més important és la prevenció. Hi 
estic d’acord i per això no creu vostè, senyora Pilar Bernabé, que vostè ha estat més feliç, 
més còmoda i sobretot, haguera prioritzat millor la lluita contra el canvi climàtic. Compartim 
samarreta de «no hi ha Planeta B», si en compte de brindar feliç amb el senyor Puente, 
amb el senyor Mazón i amb la presidenta, haguera, per exemple, en aquesta foto feta en 
intel·ligència artificial, estat amb el senyor Polo, amb la vicepresidenta de Transició 
Ecològica, desbloquejant les obres del Barranc del Poio, que és evident que fou el senyor 
Rajoy qui les va bloquejar, però crec que és una qüestió de prioritats.

I, per tant, jo crec que és important que, tenint en compte la part de l’emergència, que 
siguem conscients de les causes estructurals. Creu vostè que el Govern d’Espanya, 
prèviament a la dana, i ja entrem a la gestió d’aquell dia, té com a prioritat la lluita contra 
el canvi climàtic?

Muchas gracias, presidenta.
Buenos días, señora Bernabé, delegada.
Creo que es justo empezar reconociendo, sobre todo en tiempos de antipolítica, que 

no todos somos iguales y que usted el día 29 de octubre estuvo a la altura del cargo de 
delegada del Gobierno y cumplió en aquello que se esperaba de una política íntegra, 
valiente y trabajadora. Y también creo que es importante, y sobre todo como fuerza 
valencianista, que deje bien claro que las competencias en materia de emergencias son 
claramente de la Generalitat valenciana y que no necesitamos a otras Administraciones. 
Estoy convencido de que ―no sé si en PP y VOX, viendo lo que vemos, pero en un país 
de 6,5 millones de habitantes― hay gente cualificada para poder dirigir las emergencias. 
Es más, en La Vega Baja y en otras zonas el anterior Gobierno demostró que era posible 
hacerlo de otra manera, aunque no exista nunca el riesgo cero porque hay cuestiones que 
son imponderables.

Pero también es cierto, señora Bernabé, que este fin de semana conocíamos que 
Carlos Calvo ―un científico del CSIC― era premiado por la Sociedad Meteorológica 
Europea por demostrar que era el cambio climático, y particularmente el comportamiento 
humano, el que empeoró e intensificó la dana en Valencia. Es decir, el país valenciano es 
epicentro de la emergencia climática. Usted ha dicho literalmente que en una emergencia 
lo más importante es la prevención, y estoy de acuerdo. Por eso, ¿no cree usted, señora 
Bernabé, que habría estado usted más feliz y más cómoda y habría priorizado mejor la 
lucha contra el cambio climático compartiendo camiseta de…? (Muestra una fotografía 
en la que se ve brindando a la delegada del Gobierno en la Comunidad Valenciana, 
Bernabé García, con el señor expresidente de la Generalitat, Mazón Guixot, con el cv
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señor ministro de Transportes y Movilidad sostenible, Puente Santiago, y con la 
señora presidenta de la Autoridad Portuaria, Chao López). ¿Si en lugar de brindar feliz 
con el presidente Mazón hubiera estado con el señor Polo y con la vicepresidenta y 
ministra de Transición Ecológica desbloqueando las obras del barranco del Poyo? 
(Muestra otra fotografía en la que se ve brindando a la delegada del Gobierno en la 
Comunidad Valenciana, Bernabé García, con el señor expresidente de la Generalitat, 
Mazón Guixot, con la señora vicepresidenta tercera y ministra para la Transición 
Ecológica y el Reto Demográfico, Aagesen Muñoz, y con el señor presidente de la 
Confederación Hidrográfica del Júcar, Polo Cebellán). Es evidente que el señor Rajoy 
las bloqueó, pero creo que es una cuestión de prioridades.

Por tanto, creo que es importante que tengamos en cuenta la parte de la emergencia, 
que seamos conscientes de las causas estructurales. ¿Cree usted que el Gobierno de 
España, antes de la dana, tiene como prioridad la lucha contra el cambio climático?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Gràcies, senyor Ibáñez.

El primer, jo crec que no hi ha cap dubte de que les obres del barranc del Poio i del 
barranc de la Saleta, totes les obres que són necessàries en la província de València seran 
una realitat única i exclusivament per l’impuls d’un govern socialista. Primerament, amb el 
senyor president Rodríguez Zapatero i després amb el govern progressista que tenim en 
estos moments. Per què? Perquè va ser en el 2007 quan va començar tota la programació 
dels set projectes que havien de fer‑se els set projectes que havien de fer‑se per al 
barranc. I va ser en el 2011 quan va entrar el govern del 2012. En el 2011 es va aprovar la 
via i des del 2012 fins al 2018 no es va fer absolutament res. Això va fer que caducarà la 
via perquè en huit anys no s’havia fet res i com la via necessitava, com vostè sap, als sis 
anys ja no valia la via. Varen tindre que començar des del principi i varen tindre que 
començar altra vegada. I com vosté perteneix a un partit que estava en el govern de la 
Generalitat durant el 2017‑2018 al 2023, sap perfectament que hi havia de tornar a fer 
totes, totes i cadascuna de les autoritzacions pròpies medioambientals per a poder fer 
eixes obres que varen deixar morir uns altres. Però ara també és de veres, ara, en estos 
moments el Govern d’Espanya ja està treballant i es va posar en marxa ja la construcció 
de la primera de les obres del barranc del barranc de la Saleta, que ja es una realitat. I a 
més, i ho dic perquè jo crec que això és també una part important que en tot el pla de 
reconstrucció de la dana del Ministeri de Transició Ecològica, hi ha una part molt important 
que té molt que vore en això de la mà humana, que és la revisió del mapa per a que les 
zones inundables siguen zones on l’efecte de les persones no danye i sobre tot no 
perjudique la vida de les persones. És de veres que no va a ajudar que el mateix dia 29, el 
mateix dia 29, aprovara el Partit Popular i VOX en les Corts Valencianes eixa esmena de 
la llei d’acompanyament per a precisament tot el contrari, que és construir en zones que 
són molt, molt afectades pel canvi climàtic.

Gracias, señor Ibáñez.
Lo primero, yo creo que no hay ninguna duda de que las obras del barranco del Poyo 

y de la Saleta, todas las obras que son necesarias en la provincia de Valencia, serán una 
realidad única y exclusivamente por el impulso de un Gobierno socialista. Primero, con el 
señor presidente Rodríguez Zapatero y, después, con el Gobierno progresista que tenemos 
en estos momentos. ¿Por qué? Porque fue en 2007 cuando empezó toda la programación 
de los siete proyectos que tenían que hacerse para el barranco y fue en 2011 ―cuando 
entró el Gobierno― cuando se aprobó la DIA. Pero desde el año 2012 al 2018 no se hizo 
absolutamente nada, se caducó la DIA porque en ocho años no se había hecho nada. Y, 
como a los seis años ya no valía la DIA, tuvimos que empezar desde el principio. Como 
usted es de un partido que estaba en el Gobierno de la Generalitat de 2018 a 2023, sabe 
perfectamente que hubo que volver a hacer todas y cada una de las autorizaciones 
medioambientales para poder hacer esas obras que dejaron morir otros. Pero en estos 
momentos el Gobierno de España ya está trabajando y poniendo en marcha la construcción 
de la primera de las obras del barranc de la Saleta, que ya es una realidad. Además ―y lo cv
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digo porque yo creo que eso también es una parte importante―, en todo el plan de 
reconstrucción de la dana del Ministerio de Transición Ecológica hay una parte muy 
importante que tiene mucho que ver con eso de la dana humana, con la revisión del mapa 
para que las zonas inundables sean zonas donde el efecto de la actividad de las personas 
no dañe y, sobre todo, no perjudique la vida de las personas. Es verdad que no ayudó que 
el mismo día 29 el Partido Popular y VOX aprobaran en las Corts Valencianas esa 
enmienda precisamente para lograr todo lo contrario, construir en zonas que salen 
afectadas por el cambio climático.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Està clar, senyora Bernabé, la via del port de València 
no va a contar amb tanta mala sort.

Dit això, anem a la qüestió del dia de l’emergència, perquè l’altre dia la directora 
general de Protecció Civil ens va assolivientar a tots els que en esta comissió tenim 
almenys cor i budells. Quan ens va dir que a les nou i mitja de la nit la Generalitat informava 
al Govern a través del Consell de Coordinació, que no hi havia cap cosa rellevant en 
matèria de logística, de seguretat de transports i que només s’havien produït 85 
telefonades. De fet, una de les víctimes me deia el divendres que només ella ja n’havia fet 
més de 85 abans de les nou i mitja i, per tant, és evident que vostè, com a delegada del 
govern, no podia fer res davant d’un govern indolent que no només amagava informació, 
sinó com vostè ha dit, manipulava perquè, com li deia, vostè va estar a l’alçada el dia de la 
dana, no només en la seua gestió, sinó als dies posteriors, amb l’empatia amb la que vostè 
ha tractat a totes les associacions i a les víctimes particulars, qüestió que no ha fet el 
govern de la Generalitat. Però a mi em planteja un dubte i vostè estava al cotxe i allí no hi 
havia manera de que ningú de la Generalitat poguera deixar de mentir. És a dir, vostès 
realment pensaven que hi havia 85 trucades? Perquè vostè fa un moment li ha contestat 
que ho va saber després que hi va haver quasi 20 000 trucades. Com se sentia vostè al 
costat de gent que no sé si era més perillosa, per inútil o per corrupta?

Está claro, señora Bernabé. La DIA del puerto de Valencia no tuvo tan mala suerte.
Dicho eso, vayamos a la cuestión del día de la emergencia, porque el otro día la 

directora general de Protección Civil nos soliviantó a todos los que en esta comisión 
tenemos corazón cuando dijo que a las nueve y media de la noche la Generalitat informaba 
al Gobierno a través del consejo de coordinación y decía que no había nada relevante en 
materia de logística, seguridad, transportes y que solo se habían producido ochenta y 
cinco llamadas. De hecho, una de las víctimas me decía el viernes que solo ella ya había 
hecho más de ochenta y cinco antes de las nueve y media. Por tanto, es evidente que 
usted, como delegada del Gobierno, no podía hacer nada ante un Gobierno indolente que 
no solo escondía información, sino que, como usted ha dicho, la manipulaba.

Como yo decía, usted estuvo a la altura del cargo el día de la dana y también en los 
días posteriores, con la empatía con la que ha tratado a todas las asociaciones de 
víctimas en particular, algo que no ha hecho el Gobierno de la Generalitat. Pero a mí me 
plantea una duda que le formulo ya que usted estaba en el CECOPI. ¿Allí no había 
manera de que nadie de la Generalitat pudiera dejar de mentir? Es decir, ¿ustedes 
realmente pensaban que había ochenta y cinco llamadas? Porque usted hace un 
momento ha contestado ―que lo supo después― que hubo casi veinte mil llamadas. 
¿Cómo se sentía usted al lado de gente que no sé si era más peligrosa por inútil o por 
corrupta?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Però imagini’s que jo a les aules, un poquet abans de les set, quan vaig 
vore la imatge del pont de Picanya, que en les imatges deien que era al pont de Paiporta, 
i per això vaig cridar a l’alcaldessa de Paiporta i em diu el que estava passant a Paiporta. 
Jo el primer que faig quan tornem al cotxe i després de la parada del CECOPI, quan jo 
torne a ser al CECOPI, lo primer que dic és lo que estava passant a Paiporta. I això que jo 
vaig dir, per què no ho varen dir ells de Xiva, de Torrent? De tots els municipis?
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Pero fíjese que yo un poquito antes de las siete vi la imagen del pont de Picaña 
―en las imágenes decían que era el puente de Paiporta― y por eso llamé a la alcaldesa 
de Paiporta y me contó lo que estaba pasando en Paiporta, y lo primero que hice cuando 
volvimos al CECOPI, después del apagón del CECOPI, fue decirles lo que estaba pasando 
en Paiporta. Y eso que yo dije, ¿por qué no lo dijeron ellos de Chiva, de Torrent, de todos 
los municipios?

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: L’alcaldessa de Torrent va cridar.

La alcaldesa de Torrent llamó.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Perquè encara que en aquell moment ja era tard, però jo no ho sabia, jo 
no ho sabia. Jo sabia el que vaig vore en eixe moment.

Porque en aquel momento ya era tarde, pero yo no lo sabía. Yo no lo sabía. Yo sabía 
lo que vi ese momento.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: La setmana passada el tàndem PP‑VOX se va coordinar 
i per un costat el senyor Llanos a les Corts deia que enviem abans ajuda al Marroc que a 
València, mentre que l’alcaldessa de València va mentir en la comissió dient que no va poder 
enviar la Policia Local fins a 72 hores perquè li ho havia prohibit el Ministeri, el secretari 
d’Estat de Seguretat, quan la realitat és que els veïns i veïnes de l’àrea metropolitana van 
veure com arribava la Policia local de diferents comunitats autònomes de Madrid, Galícia, 
Aragó, etcètera. Vostè, com a delegada del govern, una de les seues principals funcions és 
la coordinació de cossos de seguretat de l’Estat. Crec que és important que li conteste a la 
senyora Catalá. Era una qüestió d’impossibilitat legal enviar Policia Local de València o una 
qüestió d’insolidaritat per part de l’alcaldessa de València, que estava més preocupada per 
les llums de Nadal que per salvar vides dels seus veïns de la contornada?

La semana pasada el tándem PP‑VOX se coordinó y, por un lado, el señor Llanos, en 
las Corts, decía que enviamos ayuda antes a Marruecos que a Valencia, mientras que la 
alcaldesa de Valencia mintió en esta comisión diciendo que no pudo enviar la Policía local 
hasta setenta y dos horas porque lo habían prohibido el ministerio y el secretario de Estado 
de Seguridad, cuando la realidad es que los vecinos y vecinas del área metropolitana 
vieron cómo llegaba policía local de diferentes comunidades autónomas ―Madrid, Galicia, 
Aragón, etcétera―. Como delegada del Gobierno, una de sus principales funciones es la 
coordinación de cuerpos de seguridad del Estado. Creo que es importante que le conteste 
a la señora Catalá. ¿Era una cuestión de imposibilidad legal enviar policía local de Valencia 
o una cuestión de solidaridad por parte de la alcaldesa de Valencia, que estaba más 
preocupada por las luces de Navidad que por salvar vidas de sus vecinos?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Mire, me he pasado casi dos años desmontando mentiras y bulos, y hoy 
tengo que venir a esta comisión a hacer exactamente lo mismo porque ―como usted bien 
dice― aquí vino la señora Catalá la semana pasada y mintió. Mintió en esta Cámara 
porque dijo que había recibido un correo electrónico donde se le decía al Ayuntamiento de 
Valencia que no podía ejercer funciones de seguridad ciudadana. Voy a leer el correo 
electrónico. Por cierto, ella dice que recibió un correo, cosa que desmiente su jefe de 
policía (muestra un documento). Su jefe de policía dice que no recibió un correo, sino 
que lo leyó en un wasap. Habrá que preguntarse por qué no recibió el correo, pero ahora 
lo van a saber. Mire, yo tengo la prueba de que mintió. La señora Catalá vino aquí y dijo 
algo tan fuerte como que no podía salvar a las personas que estaban en otros municipios 
porque se lo había pedido el Gobierno de España. Eso es mentira, y yo tengo la prueba 
que lo demuestra. Dice: Resulta imprescindible que en los ofrecimientos de colaboración 
para participar en las labores de auxilio y asistencia a la población por los estragos 
causados por la dana de otros cuerpos policiales distintos a los estatales, locales y unidad 
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adscrita en la Comunidad Valenciana, que son competentes en los territorios respectivos 
―es decir, todas las policías locales de España, menos las policías locales de la 
Comunidad Valenciana y de la unidad adscrita en la Generalitat valenciana, porque 
obviamente son los que tienen la competencia en la comunidad autónoma y no se mete el 
Gobierno―, a todos estos les decimos que no pueden hacer labores de seguridad 
ciudadana, tal y como dice la ley. Aun así, da otro párrafo que tampoco leyó y que no 
entregó, pero yo sí lo voy a entregar, señora presidenta,...

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Li preguem que adjunta el document de la comissió per 
a les conclusions. Moltes gràcies. I ens reservem l’oportunitat de cridar a l’alcaldessa a 
declarar per mentirosa.

Señora Bernabé, le pedimos que adjunte el documento a la comisión para las 
conclusiones.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García):... para que quede, por favor, constancia de que se ha mentido aquí, en 
sede parlamentaria, en una comisión de investigación.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Li preguem que adjunte el document per a la comissió.

Le pedimos que adjunte el documento...

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Están adjuntados.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Moltes gràcies.
I ens reservem l’oportunitat de cridar a declarar a l’alcaldessa per mentirosa.

Muchas gracias.
Y nos reservamos la oportunidad de llamar a la alcaldesa a declarar, por mentirosa.

La señora PRESIDENTA: Gràcies, senyor Ibáñez.

Gràcies, senyora Bernabé.
És el torn ara del Grup Parlamentari SUMAR, que comparteix temps amb el senyor 

González.
Quan vulgui, senyor González.

Muchas gracias.
Es el turno ahora del Grupo Parlamentario SUMAR, que compartirá el tiempo.
El señor González tiene la palabra.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Gràcies, presidenta.
Hola, Pilar. Si m’he permès tutear‑te, així ho fem més fàcil i més directe.
Bé, la veritat és que jo crec que estem tots al·lucinant perquè cada sessió d’aquesta 

comissió d’investigació anem descobrint coses noves i mentides noves i ja portem temps en 
aquesta comissió. Portem mesos, portem compareixences i és increïble com a dia d’avui 
encara descobrim no només amb la resposta que vostè li està donant a María José Català, 
sinó també en l’última compareixença de la secretària d’Estat, que ens va contar com la 
pròpia Generalitat va alertar a la població en un moment molt important. Per tant, és 
increïble com a dia d’avui, les víctimes encara descobreixen més mentides de la mala 
gestió que va fer aquell dia. I també una mentida, la primera mentida que després li dirà al 
Partit Popular ací. I es que esta comisión es una comissió partidista o que es una comisión 
interesada. Esta comisión de investigación es una comisión en la que està venint tothom 
que va estar implicat en esta emergència i es la única comisión de investigación que ha 
portat el senyor Mazón, que ha portat a les víctimes que ha portat a les persones que estan 
investigades i que està sent un poquet de llum, juntament amb eixa investigació judicial 
davant d’una catàstrofe que encara no oblidem i que marcarà per sempre la nostra vida. cv
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Hui vosté ha respost moltes preguntes del dia de l’emergència, però jo també necessite 
començar preguntant‑li clarament per la direcció operativa del dia 29 d’octubre. Li ho ha dit 
la meua companya, però vull que ho remarque: qui tenia la direcció operativa de 
l’emergència aquell dia?

Gracias, presidenta.
Hola, Pilar, si me permites tutearte, será más fácil, más directo.
Bueno, la verdad es que creo que estamos todos alucinando porque en cada sesión 

de esta comisión de investigación vamos descubriendo cosas nuevas y mentiras nuevas. 
Ya llevamos tiempo en esta comisión, llevamos meses, llevamos muchas comparecencias 
y es increíble cómo a día de hoy todavía descubrimos, no solo con la respuesta que usted 
está dando a María José Catalá, sino también en la última comparecencia de la secretaria 
de Estado, que nos dijo que la propia Generalitat desalertó a la población en un momento 
muy importante. Por tanto, es increíble cómo a día de hoy las víctimas todavía descubren 
más mentiras de la mala gestión que se hizo aquel día. Y otra mentira, la primera mentira, 
que después dirá el Partido Popular aquí, es que esta comisión es interesada o partidista. 
Esta comisión es una a la que viene todo el mundo implicado en esta emergencia y es la 
única comisión de investigación que ha traído al presidente Mazón, a las víctimas, a las 
personas investigadas, y que está arrojando un poco de luz junto con la investigación 
judicial ante una catástrofe que no olvidaremos y que marcará para siempre nuestra vida.

Hoy usted ha respondido a muchas preguntas del día de la emergencia, pero quiero 
empezar preguntándole claramente por la dirección operativa del día 29 de octubre. Lo ha 
dicho mi compañera, pero quiero que lo remarque. ¿Quién tenía la dirección operativa de 
la emergencia aquel día?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): La direcció de l’emergència, tal i com marca el pla i la llei, és de la 
Generalitat Valenciana.

La dirección de la emergencia, tal y como marcan el plan y la ley, es de la Generalitat 
valenciana.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: I qui tenia…?

¿Y quién tenía...?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): En el nivell 0 i 1, el secretari autonòmic i en el nivell 2 la consellera 
d’Emergències.

En el nivel 0 y 1, el secretario autonómico, y en el nivel 2, la consellera de Emergencias.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: I qui tenia, per tant, la responsabilitat de dirigir el CECOPI 
aquell dia?

¿Y quién tenía, por tanto, la responsabilidad de dirigir el CECOPI aquel día?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): La consellera d’Emergències.

La consejera de Emergencias.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Per tant…
Por tanto...

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Perquè a més ho diu el pla, no perquè li tocarà en sorteig. És que ho diu 
el pla. El pla diu qui és, qui té la direcció única del CECOPI i qui té el mando únic en 
el CECOPI és la consellera d’Emergències.
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Pero, porque además lo dice el plan, no porque le tocara en un sorteo, es que lo dice 
el plan. El plan dice quién tiene la dirección única del CECOPI, y quien tiene el mando 
único en el CECOPI es la consellera de Emergencias.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Vostè serà una de les últimes persones que passarà per 
aquesta comissió que va estar en el CECOPI. Vostè que va vore en el CECOPI?

Usted seguramente será una de las últimas personas que pasarán por esta comisión 
que estuvo en el CECOPI. ¿Usted qué vio allí, en el CECOPI?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Era tan tard que el que vaig vore va ser caos. És la percepció més gran 
que vaig tindre durant tota la vesprada, però perquè la situació era ja dramàtica.

Primer la primera hora, perquè és de veres que hi havia una emergència i una 
preocupació i un risc molt real que era el col·lapse de la presa de Forata. I això suposava 
una inundació que podria afectar a milers de persones i era un risc enorme que ens va 
ocupar una part molt important en la que es va parlar de moltes coses, com va haver un 
moment que la que la consellera va dir evacuar‑nos.

Era tan tarde que lo que vi fue caos. Es la percepción más grande que tuve durante 
toda la tarde, porque la situación era ya dramática.

Primero, la primera hora. Porque es que había una emergencia y una preocupación y 
un riesgo muy real, que era el colapso de la presa de Forata, y eso suponía una inundación 
que podía afectar a miles de personas. Era un riesgo enorme que nos ocupó una parte 
muy importante, en la que se habló de muchas cosas. Hubo un momento en que la 
consellera dijo: Pues evacuamos.

Y todos los técnicos dijeron: pero ¿cómo va a evacuar, señora? Si evacuamos, 
sacamos a la gente a la calle y la ponemos más en peligro. Lo que hay que hacer es 
elevarla a plantas altas. Por eso siempre en nuestra cabeza estuvo elevar a plantas altas. 
Por eso siempre fue un error que el primer ES‑Alert no llevara la indicación de elevar a 
plantas altas. Yo lo dije en sede judicial y lo vuelvo a repetir, porque yo no voy a cambiar, 
como aquí, que hemos visto tantas versiones, ¿no?, de todo lo que ha ido pasando. Es 
verdad que yo pensé siempre que el primer ES‑Alert llevaba la información de elevar a 
plantas altas. Fui conocedora después.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Sí, sí.
Tenia la sensació de que hi havia algú dirigint el CECOPI? Hi havia direcció?

¿Usted tenía la sensación de que había alguien dirigiendo el CECOPI? ¿Había 
dirección?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Sí, la consellera. Si la consellera nos cortó y nos dijo: Vamos a pensar 
y a tomar decisiones. La consellera, cuando nos volvimos a conectar, dio las indicaciones. 
Dijo que se iba a enviar el ES‑Alert. Y le pidió al subdirector de Emergencias que explicara 
cuáles eran los términos del ES‑Alert. Que yo tenía la preocupación de que el ES‑Alert no 
iba a llegar a los municipios donde yo sabía que no había cobertura, como, de hecho, así 
pasó. En los municipios donde no había cobertura, el ES‑Alert sonó al día siguiente.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Sí, sí, sí.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Que a veces se nos olvida, pero es que esto también pasó.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Sí, sí, sí.
Respecte al paper de l’Estat, la Generalitat Valenciana tenia accés a la mateixa 

informació meteorològica que tots els implicats en l’emergència?
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Respecto al papel del Estado, ¿la Generalitat valenciana tenía acceso a la misma 
información meteorológica que todos los implicados en la emergencia?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Perdone, ¿me lo puede repetir?

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Sí, la Generalitat tenia tota la informació necessària per 
a saber, per a conèixer la gravetat de la situació?

Sí. ¿La Generalitat tenía toda la información necesaria para conocer la gravedad de la 
situación?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Pues, fíjese, si es que, claro, tenemos como ocho autos de la jueza 
donde todas las veces que han pedido las imputaciones de las agencias del Estado y la 
mía propia las distintas acusaciones populares ―siempre las mismas― vuelve a repetir 
una y otra vez que incluso decir aquello de la ausencia de información es pura ciencia 
ficción.

La información del SAIH, esa que yo le he leído ―porque lo primero que tiene que 
hacer la Generalitat es valorar los registros del SAIH; no hacer una lectura, no, sino una 
valoración de los registros del SAIH―, se daba cada cinco minutos. Esa información era 
en tiempo real. Porque, con respecto a las obligaciones de la Confederación Hidrográfica 
del Júcar, la página siguiente del plan ―que, si se lo hubieran leído durante todo este 
tiempo, se habrían ahorrado mucho tiempo en comisiones de investigación― dice que lo 
que tiene que hacer la Confederación Hidrográfica del Júcar es emitir la información en 
tiempo real. Emitir la información en tiempo real.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Respecte al paper de la UME, que alguns ací han 
qüestionat, vostè què pensa de l’actuació de la UME aquell dia?

Respecto al papel de la UME, que algunos aquí han cuestionado, ¿usted qué piensa 
de la actuación de la UME aquel día?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): La Unidad Militar de Emergencias se movilizó en el primer minuto desde 
que se les llamó por teléfono para que lo hicieran. Estaban preparados, porque asistieron 
también a la reunión de las nueve y media de la mañana, a la que yo les convoqué. De tal 
manera que el día 30, antes de que saliera el sol, ocho horas después de que se produjeran 
todas las grandes inundaciones ―antes de que saliera el sol, el día 30 de octubre―, 
había 1200 efectivos de la Unidad Militar de Emergencias que venían de cinco puntos 
distintos de España, de los cinco diferentes batallones con los que cuenta el territorio 
español. ¡1200 efectivos! Vinieron y siguieron llegando de forma escalonada, hasta 
completar ―pasaron por la provincia de Valencia― treinta mil efectivos de la Unidad Militar 
de Emergencias.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Por lo tanto, lo que…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Estuvieron meses. Pasamos las navidades con la Unidad Militar de 
Emergencias en todos y cada uno de los municipios de la dana.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Por lo tanto, lo que se ha dicho aquí alguna vez ―o se 
ha insinuado― de que el Gobierno de España negó la UME a la Generalitat es 
completamente falso. Es un bulo.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Es que… Yo se lo puedo decir, pero es que el teniente general de la 
Unidad Militar de Emergencias salió a la semana, cuando estaban poniendo en cuestión el 
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papel de la Unidad Militar de Emergencias. El teniente general de la Unidad Militar de 
Emergencias salió, que tuvo que contestar al señor Mazón, para vergüenza de esa 
Generalitat.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Dues últimes preguntes, que em queda molt poc temps. 
Una pregunta, una especulació de com va anar la emergència. Vostè, coneixent tot el mal 
que es va fer, la poca responsabilitat ètica i moral que va tindre el senyor Mazón, haguera 
demanat a l’Estat que intervingués la Generalitat Valenciana si ara sabera tot el que va 
passar?

Dos últimas preguntas, que me queda un poco de tiempo. Bueno, la primera es más 
bien una especulación sobre cómo fue la emergencia. Usted, conociendo todo el daño que 
se hizo y la poca responsabilidad ética y moral que tuvo el señor Mazón, ¿habría pedido 
al Estado que interviniera la Generalitat valenciana si hubiera sabido todo lo que pasó?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Es que… Yo aquí insisto, y estoy convencida de ello: hubiese sido peor. 
No me cabe la menor duda. ¡Pero si ya hemos visto a lo que se han dedicado todo este 
tiempo! Y eran los responsables. Puesto que eran los responsables de la emergencia y 
tenían que sacarla adelante, ¿usted se imagina, si el Estado hubiera intervenido la 
Generalitat valenciana, la Administración que estaba en el territorio y que tenía todos los 
efectivos del territorio a qué hubiera jugado? Hubiese sido muchísimo peor.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Totalmente.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Incluso la propia jueza en sus autos lo dice: la Administración que está 
pegada al territorio, la que tiene todas las capacidades desplegadas en el territorio, la que 
conoce y sabe. ¿Qué hace el Gobierno de España? Suministrarle todos esos recursos que 
tiene a su disposición. Hicimos una colaboración total. No hubiese cambiado nada. 
Hubiese sido peor.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Em queden pocs segons. Una última pregunta.
Nosaltres, en la emergència sempre hem considerat que vostè va estar a l’altura i 

respecte a la reconstrucció, sempre hem tingut més crítica. Em queda molt poc de temps, 
però simplement vull fer la pregunta. Vostè creu que el Govern d’Espanya en la 
reconstrucció va a ser ràpid, àgil i va estar a l’altura?

Me quedan pocos segundos. Una última pregunta.
Nosotros, en la emergencia, siempre hemos considerado que usted estuvo a la altura, 

pero, con respecto a la reconstrucción, siempre hemos hecho más crítica. Me queda poco 
tiempo. ¿Usted cree que el Gobierno de España en la reconstrucción fue rápido, ágil y 
estuvo a la altura?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Le insisto: se cambiaron todos los mecanismos que existían. Hasta la 
fecha era inédito lo que ha pasado en la Administración General del Estado. Hemos 
implantado fórmulas que no existían, y lo hicimos a golpe de decreto, que presentábamos 
un decreto prácticamente cada semana. Hicimos hasta seis decretos para poder modificar 
procedimientos que conllevan unos trámites administrativos tediosos, y los cambiamos. 
Hicimos cosas que jamás se podían imaginar los interventores que se podían hacer. Y se 
hicieron; se hicieron para ser lo más ágiles posible.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Moltes gràcies.

Muchas gracias.
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La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Gracias.

La señora PRESIDENTA: Gràcies, senyor González.
Gracias, señora Bernabé.
Es el turno ahora del Grupo VOX. Su diputado, el señor Gil Lázaro, tiene la palabra 

durante veinte minutos.

El señor GIL LÁZARO: Muchas gracias, señora presidenta.
Señora Bernabé, es usted delegada del Gobierno en la Comunidad Valenciana, que no 

en el país valencià, por mucho que se empeñen Compromís, Podemos, Esquerra 
y SUMAR.

Quien ejerce la delegación del Gobierno en cualquier comunidad autónoma debe llevar 
a cabo su función con un gran sentido institucional, procurando mantener siempre un clima 
de respeto y cooperación con la Administración regional correspondiente. Sin embargo, 
señora Bernabé, ese no es ni ha sido su caso. Desde aquel trágico 29 de octubre, usted 
decidió actuar como ariete al servicio de un interés partidista y cargar la culpa de la 
tragedia exclusivamente a la Generalitat valenciana, buscando obtener así un beneficio 
político y tapar las manifiestas responsabilidades que existen también del Gobierno de 
Sánchez.

La hemos escuchado a usted durante todo este tiempo declaraciones gruesas y 
altisonantes. La hemos oído faltar a la verdad y, cuando la han pillado a usted en algún 
renuncio que le afectaba, se ha limitado a decir simplemente que fue un error, como ocurrió 
con los vaivenes de su currículum. Y, sobre todo, la hemos visto azuzar un clima de tensión 
para catapultar sobre él su carrera política. Pues bien, señora Bernabé, el Grupo 
Parlamentario VOX considera que el día de la catástrofe usted adoptó una actitud 
espectadora, ausente y pasiva y que de ello es responsable. Evitó mantener un intercambio 
de información y una colaboración presencial con los responsables autonómicos de dirigir 
la emergencia; no controló la actuación de las agencias estatales, como ha quedado 
demostrado a posteriori, y, desde luego, no adoptó decisiones que estaban en el ámbito 
de sus competencias, y alguna de una enorme trascendencia.

Usted reunió a las agencias y a las fuerzas y cuerpos de seguridad bajo su mando a 
las nueve de la mañana de aquel día 29, pero no invitó a participar a la Generalitat. Decidió 
no asistir a la reunión del CECOPI, manteniéndose a distancia, conectada telemáticamente, 
igual que hizo el presidente de la Confederación Hidrográfica del Júcar, lo que deja abierta 
la duda de si esa fue una simple casualidad o, más bien, una estrategia previamente 
impuesta por usted. Y permitió que el jefe superior de la Policía Nacional de la Comunidad 
Valenciana se marchara a Madrid ese mismo día 29 y, por tanto, permaneciera fuera de su 
puesto durante las horas más críticas de la emergencia, no regresando a Valencia hasta 
ya entrado el día 30. Y si no lo permitió, porque el jefe superior se fue sin usted saberlo, 
peor todavía.

Dijo que en la mañana del 29 mantuvo contactos con alcaldes, pero las instrucciones 
que les impartió, si es que las hubo, no debieron ser muy efectivas, porque lo cierto es que 
ninguno de los ayuntamientos afectados por la riada convocó con anticipación sus 
respectivos CECOPAL, excepto la ciudad de Valencia y Algemesí, ambos con Gobiernos 
municipales PP‑VOX. Nunca ha explicado públicamente ―solo entregó a la juez un listado 
de 240 llamadas― con qué autoridades del Gobierno habló durante aquel día 29 antes 
―subrayo, antes― de que se produjera la tragedia. Lo único que usted ha dicho al 
respecto ―y lo ha reiterado hoy― es que su primera conversación con el ministro del 
Interior se produjo pasadas las veinte horas y en el momento en que la alerta estaba 
sonando en su móvil. Y tampoco ha explicado si conoció o no el contenido del informe que 
emitió el Departamento de Seguridad Nacional a primera hora de la mañana de aquel 29 
de octubre y, en caso de conocerlo, qué es lo que este decía.

En cuanto a la actuación de las agencias estatales que dependían de usted ―AEMET 
y confederación hidrográfica―, declaró ante la comisión de investigación del Senado que 
las agencias del Estado cumplieron con su obligación desde el minuto uno; afirmación, cv
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desde luego, que contrasta con el informe de la Guardia Civil entregado a la juez, en el que 
se señala que tanto la AEMET como la confederación no avisaron debidamente de la 
evolución ―la evolución― del fenómeno que se avecinaba, y, sobre todo, afirmación que 
se contradice por completo con su declaración judicial en lo que afecta a la actuación del 
presidente de la confederación hidrográfica. Porque ante la juez usted manifestó que el 
señor Polo no le avisó del desbordamiento del barranco del Poyo y que fue usted quien 
tuvo que contactar con él para que le explicara cuál era la situación; desbordamiento del 
barranco del Poyo que ni se lo comunicó a usted ni al CECOPI, como él mismo reconoció 
ante la juez, cuando supo que bajaban 1686 metros cúbicos por segundo con rápida 
tendencia ascendente. Y no informó a nadie porque consideró ―según él mismo ha 
dicho― que ya nada se podía hacer. Sin embargo, señora Bernabé, es obvio que, si lo 
hubiera hecho, se hubiesen podido tomar medidas antes y más explícitas.

También el CECOPI habría tenido una visión más exacta de cuanto estaba ocurriendo 
si AEMET y confederación hidrográfica hubieran cumplido su función dentro del grupo de 
seguimiento del riesgo. Como usted sabe, este es el órgano asesor del CECOPI y queda 
automáticamente constituido a la par que este sin necesidad de trámite específico alguno. 
La función de dicho grupo es analizar, interpretar y valorar todos los datos sobre cauces y 
precipitaciones para suministrar al CECOPI una información continua de cómo puede 
evolucionar la emergencia y de los escenarios de riesgo que esta conlleva. De sus cuatro 
integrantes, tres pertenecen a la Administración General del Estado, es decir, dependen de 
usted. El colmo, señora Bernabé, es que, sabiendo usted que el señor Polo no avisó de la 
crecida, se haya atrevido a decir que, si el CECOPI hubiese advertido a tiempo, las 
víctimas se hubieran podido proteger. Y lo dijo, además, como si usted no hubiera sido 
miembro de aquel CECOPI ni hubiera intervenido en la elaboración del ES‑Alert. Porque 
lo cierto es que usted intervino a partir de las diecinueve horas, según declaró ante la juez 
el subdirector general de Emergencias, el señor Suárez. En referencia a usted, manifestó 
―cito literalmente―: La recuerdo, más que aportando información, en un papel de debate. 
Solo dijo lo del puente de Picaña y su única duda era cómo iba a llegar el mensaje al haber 
zonas sin cobertura de móvil. Todo eso ocupó un tiempo de unos quince minutos. Fin de 
la cita. Señora Bernabé, usted podía haber aprovechado su intervención para recordar 
al  CECOPI el protocolo del Ministerio del Interior sobre redacción de los mensajes 
del ES‑Alert, más aún cuando el ejemplo concreto que recoge dicho manual era el que la 
situación requería: suban a pisos altos. Sin embargo, usted no dijo nada al respecto.

También habría podido usted recordar a la Dirección General de Protección Civil del 
Ministerio del Interior que estaba obligada a garantizar la prestación del servicio del 112 
autonómico, en virtud del convenio firmado en el año 2019 entre el Ministerio del Interior y 
la Generalitat valenciana, que debía hacerlo mediante el refuerzo de operadores estatales 
desde el momento en que se detecta una saturación superior al 80 % de la capacidad 
del 112 autonómico. Es entonces, amén de ese refuerzo de operadores, cuando la Dirección 
General de Protección Civil ha de activar directamente como apoyo el 112 estatal. Esa 
saturación se hizo evidente a partir de las diecisiete horas; sin embargo, el refuerzo no se 
hizo, y nadie recuerda que usted hiciera mención alguna de este asunto. Como también 
debía usted haber propuesto al CECOPI, nada más constituirse este a las diecisiete horas, 
el corte de todas las carreteras de titularidad estatal en el entorno del barranco del Poyo. No 
lo hizo, y dichas carreteras acabaron convirtiéndose en una trampa mortal. Sin embargo, en 
el entorno de las 18:40 usted decidió por sí misma, sin previa comunicación al CECOPI, 
cortar el tráfico ferroviario de la línea de alta velocidad entre Valencia y Madrid. Luego, una 
vez producida la catástrofe, usted fue incapaz de organizar un despliegue inmediato de 
Policía Nacional y Guardia Civil a fin de garantizar la seguridad en los pueblos afectados. 
El resultado fue que durante las primeras noches siguientes a la riada se produjeron 
numerosos saqueos en esos municipios, teniendo los vecinos que hacer guardia ante sus 
hogares y negocios destruidos para evitar el pillaje. Tampoco ha dado nunca una definitiva 
cifra oficial del número de detenidos por estos actos ni ha detallado si algunos de esos 
detenidos terminaron beneficiándose de la regularización que el Gobierno otorgó a quienes, 
estando irregularmente en España, vivían en los municipios afectados por la riada.

cv
e:

 D
SC

D
-1

5-
C

I-6
6



DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
COMISIONES

Núm. 66	 22 de junio de 2026	 Pág. 28

En otro orden de cosas, es preciso recordar también que usted ha tratado 
desigualmente a las asociaciones de víctimas de aquel 29 de octubre, y lo ha hecho en 
función de los intereses políticos del Gobierno y de los suyos propios. Del total de las 
diecisiete asociaciones debidamente inscritas en el registro de la Generalitat valenciana, 
para usted solo han existido tres, las tres que desde el primer momento cargaron la culpa 
de la tragedia sobre el Gobierno autonómico excluyendo por completo de responsabilidad 
al Gobierno de Sánchez. En un acto el 12 de noviembre de 2025, en Bruselas, algunas de 
las dirigentes de estas asociaciones se retrataron abrazando efusivamente a la señora 
Teresa Ribera, que fue precisamente la que impidió que las obras de contención que 
hubieran salvado vidas y reducido el daño material se hicieran y la que nunca ha pisado 
Valencia desde el momento en que se produjo la catástrofe.

Por lo demás, señora Bernabé, usted ha sido muy locuaz para cargar contra sus 
adversarios, aunque tenga que faltar a la verdad. Por ejemplo, cuando dijo que el riesgo 
de ruptura de la presa de Forata fue una ocurrencia de la señora Pradas, siendo que 
numerosos testigos habían ya manifestado ante la juez que eso dijo el presidente de la 
confederación hidrográfica nada más constituirse el CECOPI. Sus excesos verbales le han 
llevado incluso a insinuar que la alcaldesa de Valencia fue la responsable de los diecisiete 
fallecidos en las pedanías del sur de la ciudad, y hoy se ha permitido acusarla de mentir 
cuando lo que ha hecho usted ha sido dar una versión absolutamente torticera de lo que 
dijo en esta comisión la alcaldesa. Y, por cierto, tenía razón.

Sabemos ―porque usted lo ha referido hasta la saciedad― que le genera vergüenza 
y dolor todo lo que aquel trágico día fue la actuación del Gobierno autonómico. Sin 
embargo, no parece que le generen esa misma vergüenza y dolor que el presidente de la 
confederación hidrográfica siga al frente de esta; que el Gobierno de Sánchez se inhibiera 
el día de la catástrofe; que la ayuda de medios humanos y materiales tardara días en 
llegar a los pueblos devastados; que la ministra Morant asegurara que no pensaba reunirse 
con el vicepresidente autonómico para la reconstrucción porque no le daba la gana; que el 
Gobierno tardara quince meses en constituir la comisión mixta para la reconstrucción, 
cuando tras el estallido del volcán de La Palma lo hizo en diez días, o que Sánchez no 
haya visitado ni uno solo de los pueblos destruidos por la riada desde el día que salió 
huyendo de Paiporta. (Rumores).

Sin embargo, usted sí ha tenido la petulancia de decir públicamente que su papel ―el 
de usted― y el de todos los efectivos del Estado fue muy útil para los valencianos y que, 
si no llegan a estar, la cosa hubiera sido aún mucho más grave. Pues no, señora Bernabé, 
aquel día falló el Gobierno autonómico, falló también usted y falló el Gobierno de Sánchez. 
Usted no tuvo interlocución con el Gobierno de España hasta que se produjo la catástrofe, 
entre otras cosas, porque los principales responsables de haber estado aquel día en 
Madrid haciendo el seguimiento de la emergencia se encontraban a miles de kilómetros 
fuera de España. Y cuando estalló la tragedia, montaron el paripé de reunir un comité de 
crisis con solo ministros, sin mandos de las Fuerzas Armadas, de las fuerzas y cuerpos de 
seguridad del Estado ni de Protección Civil, y sin la presencia del Departamento de 
Seguridad Nacional ni del Centro Nacional de Inteligencia. Pero usted siguió erre que erre. 
Tras salir de prestar declaración ante la juez, declaró que aquel día hizo todo lo que estaba 
en su mano. Y no es así, señora Bernabé, porque no hizo lo más importante que le 
correspondía hacer. Más aún después de haber dicho hoy aquí que ya a primeras horas 
de la tarde, y luego a principio de la noche, sintió la angustia de la inmensa tragedia y que 
el CECOPI era un caos. Sin embargo, ante la juez usted dijo no haber sido consciente de 
la magnitud de la catástrofe hasta las cinco de la madrugada del día 30, cuando le 
comunicaron que había ya once víctimas mortales. Y en ese preciso momento usted no 
hizo lo que la situación requería y a lo que usted estaba facultada en virtud de lo dispuesto 
en el artículo 29 de la Ley 17/2015, del Sistema Nacional de Protección Civil.

Y por eso le pregunto: ¿por qué no solicitó usted al Gobierno la declaración de 
emergencia de interés nacional como le facultaba la Ley del Sistema Nacional de 
Protección Civil? Y una vez que usted era consciente de la magnitud de la tragedia y, 
según usted, de que la actuación del Gobierno autonómico era un caos, ¿no lo hizo porque 
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alguien le ordenó no hacerlo? Aunque hoy en su intervención acaba casi casi de contestar 
esta pregunta. Usted ha dicho que no lo hizo por un cálculo político, porque ¿qué hubiera 
dicho esa Administración si llegan a tomar esa resolución? No, señora Bernabé. Falló el 
Gobierno autonómico, falló el Gobierno de España y falló también usted.

Nada más. (Una señora diputada: Todos los días lo mismo).

La señora PRESIDENTA: Señora Bernabé, le ha hecho una pregunta. Puede usted 
contestar si así lo considera.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Bueno, insisto: ¿cuándo y en qué momento pretende usted que 
hubiésemos decretado el nivel 3? ¿Cree que hubiese salvado la vida de las personas que 
murieron en la provincia de Valencia en algún momento? Lo que hubiese salvado en la 
dana de 2024 la vida de las personas en la provincia de Valencia hubiera sido, única y 
exclusivamente, que se hubiera avisado a la población. Esa hubiera sido. Y eso era única 
y exclusivamente competencia de la Generalitat valenciana. El Gobierno de España ayudó, 
colaboró y lideró de manera decidida toda la gestión de la emergencia en todas aquellas 
cuestiones que le pidió la dirección de la emergencia, con la mayor movilización de 
recursos. No cambiaba nada porque el Gobierno de España… Como bien dicen todos los 
expertos en emergencias de Europa ―que consultamos con todos― y de otros países del 
mundo, la emergencia en ese momento se tiene que tratar con la Administración que está 
pegada al territorio, la que tiene la competencia y la que tiene a los responsables.

Pero mire, usted me pregunta si me da vergüenza o me da pena. ¿Y sabe lo que me 
da a mí vergüenza? A mí lo que me da vergüenza es que ustedes, su partido, desmontaran 
la Unidad Valenciana de Emergencias en la Comunidad Valenciana. Si hubiésemos tenido 
la Unidad Valenciana de Emergencias, podría haber actuado de forma especializada ante 
una emergencia como la que vivimos en la Comunidad Valenciana. (Aplausos). ¿Sabe 
usted lo que me da a mí vergüenza? Lo que me da a mí vergüenza es que sus juventudes, 
las de su partido, se quedaron el dinero de gente de bien que, de su propio bolsillo, 
pusieron dinero para ayudar en la dana. Eso me da vergüenza y dolor como valenciana. 
(Aplausos). ¿Sus juventudes han devuelto ya el dinero? Pues no lo sé. ¿Se lo han 
devuelto a las personas que de buena fe lo hicieron?

¿Y sabe lo que me da vergüenza extrema como valenciana? Que en mi ciudad, en mi 
ciudad, en Valencia, murieron diecisiete personas. ¿Sabe dónde estaba el portavoz de su 
partido? ¿Sabe dónde estaban el portavoz de su partido, entonces vicealcalde, y otra 
concejala de su partido? De fin de semana romántico en Morella. Ahí es donde estaban: 
ayudando a los valencianos y a las valencianas. Eso es lo que estaban haciendo. Y lo que 
me da vergüenza y lo que me duele poderosamente como valenciana es haber visto cómo 
un partido como el suyo, al que se le ha llenado la boca durante veinte minutos para tener 
su momento de cortes de voz y de cortes de imagen en sus redes sociales, lo único que 
ha hecho ha sido contar lo que aquí vienen diciendo: su relato permanente, su relato 
permanente de lo que pasó. Pero lo que pasó es lo que yo le he contado, porque estaba 
allí, porque lo vi y porque lo he ido viviendo todos y cada uno de los días en los pueblos de 
la dana que he visitado. No lo he visto en ninguno de ellos, también se lo tengo que decir; 
no lo he visto en ninguno de ellos. Pero no pasa nada, no pasa nada. Al que no vieron fue 
al vicealcalde de Valencia; a ese tampoco lo vieron. En una ciudad donde murieron 
diecisiete personas ―en La Torre, en Horno de Alcedo, en Castellar―, estaba pasando un 
fin de semana romántico con otra concejala. Y tampoco hemos visto el dinero que se 
quedaron las juventudes de VOX; ese tampoco lo hemos visto. Y la Unidad Valenciana de 
Emergencias tampoco la hemos visto, porque ustedes se la cargaron.

Todo esto lo digo, señor Gil Lázaro, porque cuando ustedes vienen aquí a darnos 
lecciones de no sé muy bien qué, yo le pido, por favor, que también se mire a sí mismo y 
a su partido. Porque a mí, sinceramente, después de haber visto lo que he visto cuando 
tienen responsabilidad… Porque en el momento de la dana, en la Generalitat valenciana 
no tenían responsabilidad, pero en la ciudad de Valencia, sí. En la ciudad de Valencia, sí; 
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forman parte del Gobierno. Y esta es la respuesta que dio su partido justo dos días 
después de la dana: el día 31, el vicealcalde y la otra concejala estaban de paseo 
romántico por las calles de Morella. (Aplausos).

La señora PRESIDENTA: Gracias, señora Bernabé.

El señor GIL LÁZARO: Señora presidenta, en virtud…

La señora PRESIDENTA: Señor Gil Lázaro…

El señor GIL LÁZARO: … del artículo 71, la delegada del Gobierno ha hecho…

La señora PRESIDENTA: Señor Gil Lázaro, no tiene la palabra.

El señor GIL LÁZARO: … imputación de un delito. (Rumores).

La señora PRESIDENTA: Señor Gil Lázaro… (Rumores).
Silencio, por favor, el resto de la sala. Silencio.

El señor GIL LÁZARO: Artículo 71.

La señora PRESIDENTA: Muy bien. Señor Gil Lázaro…

El señor GIL LÁZARO: Cometerá un acto de prevaricación reglamentaria si no me 
concede la palabra un minuto estrictamente para esa alusión.

La señora PRESIDENTA: No tiene la palabra, señor Gil Lázaro. Usted ha hecho unas 
afirmaciones a la señora Pilar Bernabé y ella le ha contestado lo que…

El señor GIL LÁZARO: Ha imputado un delito a mi partido y prevarica reglamentariamente 
si no me concede un minuto, en virtud del artículo 71, para contestar.

La señora PRESIDENTA: Señor Gil Lázaro, no tiene la palabra. Señor Gil Lázaro, no 
tiene la palabra.

El señor GIL LÁZARO: Muy bien, señora presidenta. Se retrata usted.

La señora PRESIDENTA: Señor Gil Lázaro, usted se ha retratado hace rato. Así que 
vamos a seguir…

El señor GIL LÁZARO: Yo he hecho uso de mi libertad de expresión, dando la 
oportunidad a la compareciente para que me contestara.

La señora PRESIDENTA: Señor Gil Lázaro, le llamo al orden por primera vez, porque 
no tiene la palabra.

El señor GIL LÁZARO: Llámese usted al orden a sí misma, porque está prevaricando… 
(Rumores y protestas).

La señora PRESIDENTA: Señor Gil Lázaro, le llamo al orden por segunda vez. A la 
tercera tendrá que abandonar la sala.

Haga usted valer los derechos que usted considere convenientes y reglamentariamente 
sean así.

Vamos a seguir con la comparecencia, con la intervención del señor Sarrià, en nombre 
del Grupo Parlamentario Socialista.

El señor SARRIÀ MORELL: Gracias, señora presidenta.
Señora Bernabé, gracias por su comparecencia. Hoy ha visto algún detalle de lo que 

está siendo esta comisión, donde, por cierto, estamos ya muy acostumbrados a que desde 
la fila de la derecha ―tanto la extrema como la más extrema, que a veces son 
indistinguibles―, erre que erre, estén vendiendo un relato inverosímil de lo sucedido 
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aquel 29 de octubre de 2024. Da igual que prácticamente nadie se lo crea. Da igual que la 
instrucción judicial haya evidenciado y siga evidenciando, negro sobre blanco, exactamente 
lo contrario de lo que afirman. Da igual que casi dos años después sigan apareciendo 
conversaciones, mensajes de Whatsapp, declaraciones de alcaldes del PP y pruebas que 
deberían no solo sonrojarles, sino obligarles a pedir perdón por tanta desidia, por tanta 
incompetencia, pero, sobre todo, por tanta mentira.

Al señor Gil Lázaro, en nombre de VOX, hay que agradecerle que sesión tras sesión 
nos obsequie con una versión integral del bulorrelato que pretenden hacernos creer, mejor 
incluso que el del propio PP, porque no se anda por las ramas. El resumen es claro: Pedro 
Sánchez, Teresa Ribera y usted son los responsables máximos de la catástrofe de la dana 
en Valencia. Y, por tanto, y dado que no ha tenido oportunidad en esa larga intervención 
del señor Gil Lázaro, creo que es de interés, aunque su agenda y su actuación ese día son 
sobradamente conocidas, que nos pueda repasar su cronología ese 29 de octubre y rebatir 
todas las barbaridades que acaba de oír.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Gracias, señor Sarrià.

Tal y como también he tenido oportunidad de explicar a otros grupos parlamentarios 
que me han preguntado, creo que la cronología del 29, por parte de los organismos del 
Estado y por mí misma, fue de prepararnos y de estar alerta para atender cualquier 
requerimiento de la dirección de la emergencia, porque es nuestra obligación, porque así 
nos lo manda el plan y porque estábamos preparados para ello. Desde el día 24 de 
octubre, las agencias estatales estuvieron emitiendo todo tipo de informaciones y avisos 
para que el Centro de Coordinación de Emergencias de la Generalitat Valenciana pudiese 
tomar las decisiones valorando y analizando todos los datos que se daban y que se ponían 
a disposición para que lo pudiesen hacer.

Hay un momento que creo que es también clave y del que quizá no he hablado antes, 
pero del que creo que también es bueno que hablemos, que es el momento en el que se 
activa la alerta hidrológica del Poyo y del Magro ―primero fue del Magro y luego del 
Poyo―. En el momento en el que se activan las alertas hidrológicas, el plan es quizá la 
muestra clara de que los protocolos, el plan y la ley funcionan. (Muestra un documento). 
Los que no funcionaron fueron los que no supieron ni leerlo ni usarlo; por lo tanto, los 
protocolos sí funcionan, solo había que seguirlos. Cuando se activa la alerta hidrológica en 
una cuenca, la Generalitat tiene la obligación de hacer un seguimiento de todas esas 
cuencas en dos sentidos: tiene que hacerlo con recursos propios; si no tiene los recursos, 
tiene que pedirlos al resto de Administraciones si los necesitara, y además tiene que hacer 
un seguimiento con los distintos municipios para ir viendo cuáles son las crecidas que se 
van produciendo en esa cuenca. Eso pasó desde las 11:45, en el caso del Magro, y desde 
las 12:20, en el caso del Poyo. Es más, en ese grupo de wasap que hemos conocido hace 
unos días, vemos como la propia consellera de Emergencias envía a ese grupo de wasap 
la alerta hidrológica y dice: Hay alerta hidrológica en el Poyo y en el Magro. Por lo tanto, 
ya sabían todos los miembros del Consell que ahí tenían la responsabilidad de vigilar. De 
esa información que ellos tienen obligación de analizar, como bien dice el plan, tenían que 
haber hecho todo el seguimiento a través del SAIH —‌que, por cierto, iba cada cinco 
minutos, cada cinco minutos daba esa información—.

A las 12:20 yo llamo a la consellera porque nadie nadie de la Generalitat se había 
dirigido a nosotros, y a las 12:20 yo la llamo, sí, porque no entendía cómo, después de 
haber hablado con todos los alcaldes... Por cierto, del PP y del PSOE, que también he 
escuchado que yo había hablado con unos alcaldes sí y con otros alcaldes no. Yo hablé 
con todos los alcaldes de la Ribera, independientemente del color político que tuviesen, 
incluido el presidente de la Diputación de Valencia, que es alcalde de Gavarda. Lo llamé 
como alcalde y de paso comentamos cómo estaba viendo él también algunos de los 
municipios. Y a las 12: 20 la llamo y le digo que me pida la UME, que estamos a su 
disposición, que, si la necesita, la tenemos, que estamos preparados y alerta. Y cuando 
hablo con el alcalde de Utiel es cuando ya vuelvo a llamarla y le digo: Por favor, pídeme 
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la UME porque el alcalde está desesperado. Y aún tarda un poco en devolverme la llamada 
y decirme que sí, y ahí se activa inmediatamente. Pero es que desde las 12:20, si se 
hubiese activado ahí y se hubiese convocado el CECOPI, habríamos ganado más de cinco 
horas; cinco horas que hubiesen sido vitales porque hubiésemos podido tener 
probablemente mucha más información de la que se tuvo a las cinco de la tarde, porque a 
las cinco de la tarde ya todo era un caos.

Por eso, yo insisto, todo se hizo mal, porque todo se hizo tarde, y en una emergencia 
la prevención es total, es imprescindible. Y a las cinco de la tarde, cuando nos convocamos, 
los únicos que alertan de un peligro ―y había más, había más peligros, pero solo se 
advirtió de uno, que era de la presa de Forata―, quienes tenían información a través de 
las llamadas y de los contactos que habían recibido por los propios alcaldes de esos 
municipios de lo que estaba pasando en Chiva y en Cheste, aguas arriba del Poyo, ¡no lo 
dijeron! ¡Es que este es el drama! ¡Ahí es donde hay que dar toda la información!, y 
quienes tenían esa información eran ellos. ¿Por qué no la dijeron? ¿Por qué no la dijeron? 
Y se van una hora a decidir y a pensar; pues, claro, ahí ellos pensaron y decidieron, como 
hemos ido sabiendo después, si tenían que poner o quitar un acento…, todas estas cosas, 
porque esto era lo más relevante en la emergencia.

Y claro, me hablan del respeto institucional, pero es que creo que durante todos los 
primeros días de la emergencia yo no me separé ni un milímetro del president de la 
Generalitat, ni un milímetro, y estuve ahí sabiendo lo difícil que estaba siendo la situación. 
El propio president de la Generalitat le dio las gracias al presidente del Gobierno por todo 
lo que estábamos haciendo desde el Gobierno de España, allí, públicamente, hasta que el 
señor Feijóo le dijo: Tienes que cambiar el paso, tienes que cambiar el paso porque el 
relato es lo más importante. Pero claro, a partir de que el señor Feijóo hace que cambie 
chip, ya hay que cambiar el relato y la culpa hay que echársela al Gobierno de España, y 
empezamos a escuchar las mentiras de que si hay que devolver el dinero, que si las 
ayudas son préstamos y todas estas cosas. Entonces, hombre, pues yo tengo que salir a 
desmentirlo. ¿Qué es lo único que he tenido que hacer en este tiempo? Ocuparme de mis 
responsabilidades, yendo a todos y cada uno de los municipios, atendiendo a todas las 
personas que lo necesitaban y desmontando mentiras, claro que sí, claro que sí; como la 
que he desmontado hoy mismo, porque no voy a consentir que se ponga en cuestión algo 
que no es cierto, que se ponga en cuestión a la Secretaría de Estado de Seguridad del 
Gobierno de España, que en ningún momento dijo que el Ayuntamiento de Valencia no 
podía prestar servicio. Entonces, aquí también hay que poner a cada uno en su sitio, y si 
la gente utiliza cualquier espacio, ya sea el Parlamento, las Cortes o el Senado, para 
generar un relato y decir mentiras… (El señor Gil Lázaro pronuncia palabras que no se 
perciben), pues oiga… Yo no he contado una versión, yo he dado un papel, yo he dado el 
documento, yo he dado la prueba. Aquí las pruebas que sabemos son las que están en el 
juzgado y son las que explican que yo tengo 240 registros de llamadas, que hablé con más 
de cuarenta alcaldes y que el president de la Generalitat ha entregado trece llamadas. Que 
cada uno compare si yo estaba atenta, pendiente y alerta.

El señor SARRIÀ MORELL: Gracias, señora Bernabé.
Efectivamente, el bulorrelato está jalonado de un sinfín de falsedades y de elementos. 

Usted ya ha desmentido uno relacionado con la afirmación de la alcaldesa Catalá el otro 
día, referida a la supuesta famosa circular a la Policía local, pero, igualmente, la propia 
alcaldesa el otro día afirmó que el Gobierno no había colaborado en nada en los realojos 
y en facilitar viviendas para las víctimas y los afectados de la dana. ¿Puede comentar ese 
extremo y decirnos si es cierto o no?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Lo primero que quiero decir es que en la ciudad de Valencia fue la 
propia ministra, con la vicepresidenta, la que fue a visitar el edificio que se puso a 
disposición en La Torre, porque estaba pagado precisamente con fondos al 50 % del 
Gobierno de España. Es un edificio que está cofinanciado por el Gobierno de España y por 
la Generalitat. Pero, además, el Gobierno de España puso 186 viviendas a disposición de cv
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las personas afectadas. Son 186 viviendas para aquellas personas que habían perdido 
totalmente su vivienda y no iban a poder a realojarse en su vivienda. Además, CASA47 
compró viviendas ―esto también es muy importante― para poder facilitar espacios a las 
personas que no habían tenido posibilidad de recuperar sus viviendas, las ha comprado 
para el parque de vivienda del Estado, además de las que se pusieron a disposición de la 
Sareb. También hubo una inversión extra por parte del Ministerio de Vivienda a los 
municipios de la dana de 22,5 millones para poder construir vivienda en suelo público y 
que irá destinada a personas afectadas por la dana.

Por lo tanto, el Gobierno de España ha hecho una movilización histórica, en este 
momento, ya de más 9600 millones de euros por parte de todos los ministerios. Y yo 
quiero decir que, por primera vez en la historia, el Gobierno de España ha pagado al 100 % 
todos los desperfectos municipales. Todos los edificios municipales que han sido destruidos 
por la dana los ha pagado el Gobierno de España al 100 % —‌por cierto, a los pocos meses 
los ayuntamientos tenían su dinero en las cuentas bancarias— y ha puesto en marcha 
toda una operativa para que, a través de la empresa pública Tragsa, los ayuntamientos se 
puedan aliviar en cuanto a toda la presión burocrática de poder poner en marcha todos los 
procedimientos administrativos para la construcción y licitación de obras, tal y como manda 
la Ley de Contratación Pública.

Por lo tanto, el Gobierno de España ha puesto en marcha una movilización de inversión 
sin precedentes para una situación por supuesto sin precedentes en la provincia de 
Valencia. El Gobierno de España ha cumplido y va a seguir cumpliendo, porque seguimos 
estando en el territorio todavía hoy, casi dos años después. Recuerden que, cuando 
íbamos a cumplir el año, salió el señor Mazón y dijo: La reconstrucción ya ha terminado. 
No sé cómo, porque es imposible que pueda terminar la reconstrucción, como bien saben 
los pueblos de la dana. Pero, claro, lo que tiene no ir, es que no conoces.

El señor SARRIÀ MORELL: Por esa cuestión quería preguntarle, porque estamos 
aburridos de oír al Partido Popular y a la Generalitat referirse a la reconstrucción como si 
el Gobierno de España no se hubiera implicado o no resistiera comparación con el nivel de 
aportación de la Generalitat. Hay una frase que siempre me hace mucha gracia, que es 
que lo han hecho a pulmón, que a pulmón la Generalitat valenciana ha abordado la 
reconstrucción.

Sé que alguna cosa ha dicho, pero, en los minutos que le quedan, le agradecería que 
intentara hacernos una síntesis, a poder ser, comparativa, de qué ha aportado el Gobierno 
de España en su conjunto a la reconstrucción y qué ha aportado la Generalitat valenciana.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Desde luego, la primera, en la reconstrucción de los municipios de la 
dana, es evidente: el 100 % es que el otro lado ha puesto cero para la reconstrucción de 
los edificios; repito, el 100 % es que el otro lado ha puesto cero para la reconstrucción de 
los edificios. Hemos vivido otras catástrofes. Yo he sido delegada del Gobierno con el 
Gobierno valenciano del Botànic, y cuando sucedía una situación catastrófica, el 50 % lo 
pagaba el Gobierno de España, como marca la ley, y el otro 50 % lo asumía la Generalitat. 
¿Dónde está el 50 % de la Generalitat ahora? Yo no lo sé, pero el 100 % son los más 
de 1700 millones de euros que ha puesto el Gobierno de España. Lo otro es cero. Esa es 
la cantidad que se ha puesto para la reconstrucción de los pueblos, para reconstruir los 
polideportivos, las bibliotecas, los mercados, los centros cívicos, los centros de juventud…, 
lo que reconstruye las ciudades, y esa es la movilización que ha sido.

Después, el Gobierno de España ha hecho transferencias a la Generalitat valenciana, 
además de todas las ayudas que ha dado a las familias a través del mecanismo de 
protección civil y del consorcio de compensación de seguros. También ha hecho unas 
transferencias extraordinarias a la Generalitat valenciana con motivo de la dana, que 
fueron 1300 millones de euros para gastos generados por la dana para la Generalitat y 
otros 3064 millones de euros en líneas de financiación en 2024 y en 2025, de las que la 
Generalitat valenciana ha gastado 1600 millones de euros. Estos son recursos 
extraordinarios que el Gobierno de España le ha dado a la Generalitat valenciana, además, cv
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por supuesto, de todo lo que el Gobierno de España ha repuesto en la red de carreteras 
del Estado, lo que ha invertido el Gobierno de España en las carreteras de la Comunidad 
Valenciana, que se partió con la Generalitat valenciana para contribuir y ayudar en la 
reconstrucción de las carreteras titularidad de la Generalitat para que ese gasto no 
recayera solo en la Generalitat valenciana. Y, por supuesto, la recuperación del campo de 
la Comunitat Valenciana a través de la inversión del Ministerio de Agricultura, en la que 
llevamos más de 400 millones de euros.

Por lo tanto, esta es la inversión del Gobierno solo en lo que tiene que ver con 
reconstrucción, además, con esa voluntad de mejora que va en el plan de reconstrucción 
del Ministerio de Transición Ecológica también para las obras hidráulicas de la Comunidad 
Valenciana, con una inversión de más de 500 millones de euros. Por cierto, ya estamos 
mejor que en 2024. Esto también es una cuestión que hay que recordar, porque todas las 
obras de emergencia que se han hecho en los cauces de la Confederación Hidrográfica 
del Júcar, que son más de 200 millones de euros que ya se han ejecutado y que ya se han 
acabado, ya nos sitúan en una posición mejor que antes de 2024, porque se han hecho y 
se ha construido con mayores retornos y con mayor capacidad de resiliencia.

Por lo tanto, nuestra voluntad no es que estuviésemos igual que el 29 de octubre, sino 
mejor que el 29 de octubre.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Sarrià, señora Bernabé.
Para cerrar el turno de intervenciones, tiene la palabra el señor Clavell, del Grupo 

Parlamentario Popular.
Señor Clavell.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Gracias, presidenta.
Señora Bernabé, Europa Press, 29 de octubre, a las 14:38 horas: Bernabé llama a la 

tranquilidad ante la alerta roja por lluvias. Cierro comillas. Eran las 14:38 horas del 29 de 
octubre del 2024.

Mire, señora Bernabé, usted era la delegada del Gobierno de Pedro Sánchez el 29 de 
octubre, ese día, cuando sucedió la dana y, por tanto, codirectora del Comité de Dirección 
en el CECOPI. ¿Es así?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Contesto? (Asentimiento).

Mire, yo le voy a pedir que haga un ejercicio. (Muestra un teléfono móvil y muestra 
un documento). Coja usted y bájese este plan.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Sí o no, señora Bernabé?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo le voy a contestar.

El señor CLAVELL LÓPEZ: No, no, ¿sí o no, señora Bernabé?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, no era codirectora.

El señor CLAVELL LÓPEZ: No era.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Pero, además, tengo que explicar por qué, porque si no puedo explicar 
por qué…

El señor CLAVELL LÓPEZ: No era.
Señora Bernabé…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, no, yo le tengo que explicar…
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El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted era… (Rumores).

La señora PRESIDENTA: Señor Clavell, deje que, brevemente, le explique lo que le ha 
preguntado.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted era la delegada…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No era la codirectora, y, de hecho, en el Plan Especial de Inundaciones 
no aparece la palabra codirectora…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted era la delegada…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … en ningún momento.

El señor CLAVELL LÓPEZ: … y, aunque usted lo niegue, codirectora del CECOPI.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, no, no; no lo niego yo…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Mire, el señor Jorge Suárez, subdirector general de 
Emergencias, en su declaración ante la jueza: Usted era miembro del comité de dirección. 
Es decir, dos personas codirigían: usted y la consellera. Le digo que ante la jueza. (La señora 
Poblador Pachecho: No te enteras).

Usted era la delegada del Gobierno. ¿Qué sintió usted al escuchar al presidente del 
Gobierno decirnos a todos los valencianos: Si quieren recursos, que los pidan? ¿Respalda 
usted esa frase? ¿La hace suya, señora Bernabé? ¿Sí o no? (El señor Ibáñez Mezquita: 
Qué cuñadismo.―La señora Poblador Pacheco: Es que es una cosa…―El señor De 
Rosa Torner: ¡Cállese!). ¿Sí o no, señora Bernabé?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Es que es mentira lo que está diciendo. (Rumores).

La señora PRESIDENTA: ¡Silencio!

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo no le voy a poder decir sí o no a una mentira.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Entonces no me contesta ni sí ni no, señora Bernabé. 
(Rumores).

La señora PRESIDENTA: Silencio.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Usted está en su pregunta anunciando una mentira.

El señor CLAVELL LÓPEZ: No me contesta ni sí ni no, entonces quien calla otorga, 
señora Bernabé. (La señora Poblador Pacheco: Porque lo digas tú). ¡Muy bien!

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No… Es que usted está diciendo una mentira. (El señor De Rosa 
Torner: Ábalos, 24 años.―El señor Ibáñez Mezquita: Disfrútalo).

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé, ¿cree usted que sí que estaba preparada 
para desempeñar el cargo de delegada del Gobierno? (La señora Poblador Pacheco: 
¡Claro!).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Por supuesto.
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El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Y por qué usted ante la jueza reconoció sin ambages 
que no sabe ni lo que es la guía del Sistema Nacional de Protección Civil, un documento 
clave del Ministerio del Interior para organizar, coordinar y actuar ante situaciones tan 
dramáticas?

Señora Bernabé, ¿en cuántas ocasiones y a quién ha solicitado las obras necesarias 
para evitar estas catástrofes antes y después del 29 de octubre?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): En reiteradas ocasiones hemos trabajado desde el Gobierno de España 
con la Confederación Hidrográfica del Júcar y la Generalitat valenciana para poner en 
marcha todas las autorizaciones necesarias para poder llevar a cabo los siete proyectos 
del barranco del Poyo y de la Saleta.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Qué le parece que en 2021 Teresa Ribera paralizase 
esas obras por incompatibilidad con la ley de la huerta de Ximo Puig? (Rumores).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No se paralizaron; estaban pendientes de que se pudieran poner las 
autorizaciones pertinentes…

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Qué le parecen las declaraciones del alcalde de 
Aldaia…?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … y ahora están en marcha, lo que me parece normal…

La señora PRESIDENTA: ¡No se interrumpan, por favor!

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿… antes las lechugas que las personas, señora Bernabé? 
(El señor Rallo Lombarte: ¡Qué nivel!―Pausa).

¿No contesta, señora Bernabé?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Es que no le he escuchado la pregunta. Solo he oído: antes las lechugas 
que las personas. (El señor De Rosa Torner: Si es que no se callan).

El señor CLAVELL LÓPEZ: Seguimos.
El día 21 de octubre usted convocó una reunión a las 9:30 en la Delegación del 

Gobierno. ¿Quién acudió de manera presencial y telemática a esa reunión?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Los organismos del Estado que marca el plan.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Que son…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Se lo puedo leer?

El señor CLAVELL LÓPEZ: Sí.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Ah, esto sí se lo puedo leer. Lo otro no; esto sí. (Rumores). Muy bien, 
pues se lo leo.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Perdone, pero yo pregunto y usted comparece.

La señora PRESIDENTA: Vale, déjela que hable.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Mire, el plan marca que la Delegación del Gobierno y Subdelegación del 
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Gobierno tienen que coordinar por operatividad a los siguientes: confederación hidrográfica, 
Guardia Civil, Cuerpo Nacional de Policía, centro de gestión de tráfico, demarcación de 
carreteras, centro de coordinación de salvamento, Unidad Militar de Emergencias y otros…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Entiendo que hubo…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … y otros responsables de la delegación. En este caso, Protección Civil.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Entiendo que hubo conclusiones en esa reunión. ¿Las 
hizo llegar usted a la Generalitat valenciana?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Cuando hablé con la consellera le dije que había mantenido esa reunión 
con todos mis organismos, como le dije a todos los medios de comunicación cuando hice 
mis declaraciones, a las que usted hace referencia, y solo nombra una cosa ―como hacen 
siempre―, que es simplemente manipular mis declaraciones.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Por cierto, señora Bernabé, ¿por qué no movilizó a ningún 
policía nacional el 29 de octubre? Si lo hizo, ¿cuántos?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Primero, el 90 % de todo lo que sucedió en la dana era demarcación de 
Guardia Civil, y estaban todos movilizados, igual que la Guardia Civil e igual que la Policía 
Nacional. (Una señora diputada del Grupo Parlamentario Socialista: ¡Muy bien!―
Aplausos).

El señor CLAVELL LÓPEZ: No, no. (La señora Poblador Pacheco: ¡Déjala 
contestar!).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): 1800 efectivos movilizados estaban atendiendo cualquier situación…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé… (La señora Poblador Pacheco: ¡Déjala 
que acabe!).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … en este caso, en Xirivella.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé, ¿está diciendo usted que mintieron en 
sede parlamentaria ―que, por tanto, sería un delito― su comisario provincial y su jefe de 
Policía Nacional?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, no. Yo le he dicho que la Policía Nacional estaba alerta ―porque 
estaba conmigo en la reunión de las nueve y media― y que todos sus efectivos ―que 
estaban ese día 1800― estaban trabajando y alerta…

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Ve usted que está cambiando…? (La señora Poblador 
Pacheco: Déjala hablar.—Rumores).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Y le digo que había…

La señora PRESIDENTA: Por favor, deje que acabe. No interrumpa.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Pero es que cada vez me responde una cosa diferente.
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La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Y le insisto en que el 90 % de todo lo que pasó en la dana fue en 
demarcación de Guardia Civil.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Sabe usted, señora Bernabé, que el jefe superior de 
Policía le comunicó que los días 29 y 30 de octubre no iba a estar en la Comunidad 
Valenciana? ¿Es así?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Claro que sí.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Lo sabe.
¿Dónde estaba?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): En Madrid.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Y qué hacía en Madrid?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): En una reunión a la que lo habían convocado. Estaba cumpliendo su 
trabajo, y delegó la jefatura ―como no puede ser de otra manera― en el jefe de 
operaciones.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Una reunión para celebrar una jubilación…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): La Policía Nacional funciona siempre, como un reloj, da igual la persona. 
(Aplausos).

El señor CLAVELL LÓPEZ: Entonces, su jefe de la Policía Nacional de la Comunidad 
Valenciana…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo entiendo que ustedes, en el Partido Popular, como cuando no les 
viene bien utilizan para mal a la Policía Nacional ―ya lo hemos visto este fin de semana―, 
pues claro…

El señor CLAVELL LÓPEZ: … estaba en Madrid los días 29 y 30, ¿y usted se queda 
tan ancha, señora Bernabé? Pues bien.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, perdone, la Policía Nacional estaba cumpliendo con su trabajo. 
(La señora Poblador Pacheco: Muy bien).

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Sabe usted que fue a celebrar una jubilación a Madrid?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): La Policía Nacional estaba cumpliendo con su trabajo.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Lo sabe usted, señora Bernabé?
Señora Bernabé, ¿sabe usted que estaba celebrando una jubilación?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Fue llamado por el DAO. (La señora Poblador Pacheco: Deje 
contestar). Fue llamado por el DAO. (Rumores).

El señor CLAVELL LÓPEZ: Vale.
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La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Que usted diga…

La señora PRESIDENTA: Sigamos, por favor.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Perdone, ¿usted está diciendo que el jefe superior…?

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Qué le parece que…?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿… estaba de celebración?

El señor CLAVELL LÓPEZ: No, usted no pregunta. Usted no pregunta. (Rumores).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, lo ha dicho usted.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted no pregunta.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Lo ha dicho usted.

La señora PRESIDENTA: Silencio, por favor.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted no pregunta.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Lo ha dicho usted. (Rumores).

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Me puede repetir? Es que no le he escuchado.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora presidenta, ella no pregunta. (Rumores).

La señora PRESIDENTA: ¡Silencio!
Señora Bernabé…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted no pregunta.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Es que no le he escuchado.

La señora PRESIDENTA: Señora Bernabé…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted no pregunta. (La señora Poblador Pacheco: Deje 
contestar).

La señora PRESIDENTA: ¡Señor Clavell!

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Que no le he escuchado.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted no pregunta. (La señora Poblador Pacheco: Que 
la deje contestar).

La señora PRESIDENTA: ¡Señorías!

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Pero usted me ha dicho que estaba de celebración.
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La señora PRESIDENTA: Señora Bernabé, por favor.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Me lo ha dicho usted eso?

La señora PRESIDENTA: Señora Bernabé…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Es que no lo he entendido bien.

La señora PRESIDENTA: Señora Bernabé, por favor.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Usted me ha dicho que el jefe superior estaba de celebración…?

La señora PRESIDENTA: Señora…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Perdone, es que yo no he entendido al compareciente. (Protestas).

La señora PRESIDENTA: Señora Bernabé, por favor.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Necesito escucharlo.

La señora PRESIDENTA: Señora Bernabé, por favor. (Rumores).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Usted me está diciendo que estaba de celebración?

La señora PRESIDENTA: Silencio, señora Bernabé. (Rumores). Vamos a poner 
orden. Vamos a comportarnos. Vamos a no interrumpir ni al que está preguntando ni a la 
que está compareciendo. (La señora vicepresidenta, Hoyo Juliá, pronuncia palabras 
que no se perciben). Señora Hoyo, la llamo al orden por primera vez. ¡Ayude usted desde 
la Mesa! ¡No ponga más dificultades! (El Señor Sánchez Pérez: Presida usted). Señor 
Sánchez, presido yo. Le llamo al orden por primera vez. ¿De acuerdo? (El Señor Sánchez 
Pérez: Le ha mandado callar). Señor Sánchez, le llamo al orden por segunda vez.

La señora Bernabé sabe muy bien lo que tiene que hacer, y ahora vamos a seguir con 
la comparecencia. Por favor, rogaría que no se interrumpan.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Perdone, señora presidenta, es que no he entendido lo que me ha 
dicho. ¿Me lo puede repetir?

La señora PRESIDENTA: Se lo va a volver a repetir si es que quiere repetirlo.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Qué le parece que en Valencia esa noche se estuvieran 
produciendo saqueos y el comisario general de seguridad ciudadana estuviese en esa 
celebración, señora Bernabé?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): La Policía Nacional estaba trabajando, y el señor…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Ya, ya, ya. ¿Qué le parece que en Valencia esa noche se 
estuvieran produciendo saqueos y el comisario general de Seguridad Ciudadana estuviese 
en esa celebración? Se lo repito.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): El jefe superior de Policía estaba en una reunión a la que le habían 
llamado…
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El señor CLAVELL LÓPEZ: Ya, ya… (La señora Poblador Pacheco: ¡Déjala contestar, 
hombre!)

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … los mandos operativos de la Policía Nacional.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Ya, ya, una reunión previa a la jubilación, señora Bernabé.
¿Se adoptó alguna decisión de carácter operativo en esa reunión del 29 de octubre a 

las 9:30 horas, señora Bernabé?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Era una reunión, tal y como manda el plan, para que estuvieran alerta y 
preparados para cualquier requerimiento…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Exactamente.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … que nos hiciera la Generalitat.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Se lo pregunto porque el jefe dijo que de ella la Policía se 
fue con la instrucción de estar alerta ―perfecto, lo que usted dice―; tan alerta que se 
marchó a Madrid ese día.

Señora…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, es que ese día…

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Qué hizo usted finalizada la reunión de las 9:30?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Ese día, el que estaba conectado era el comisario provincial…

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Qué hizo usted finalizada la reunión de las 9:30?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … que era el que estaba al mando.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Qué hizo usted finalizada la reunión de las 9:30?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Hombre, es que, si usted hace preguntas…

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Qué hizo?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Llamé a los alcaldes de la zona de la Ribera.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Ha dicho usted que tenía un viaje a Córdoba. ¿Inició ese 
viaje a Córdoba?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No.

El señor CLAVELL LÓPEZ: No, bajo ningún concepto. ¿No se fue a Córdoba usted 
después de la reunión de las 9:30? (Rumores).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Yo? (La señora Poblador Pacheco: ¡Ha dicho que no!).

El señor CLAVELL LÓPEZ: No, no, no. (Rumores).
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La señora PRESIDENTA: Silencio.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Se fue usted a pesar de que ya había cortes en las 
líneas de cercanías Buñol‑Cheste?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¡Claro que no!

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Usted no tuvo intención de irse a Córdoba ni empezó el 
viaje a Córdoba ni antes ni después de la reunión de las 9:30 horas?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Por supuesto que no.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Me puede usted decir dónde comió o dónde desayunó y 
comió ese día, el del 29 de octubre? (Risas.―El señor Ibáñez Mezquita: En El Ventorro 
no.―La señora Poblador Pacheco: En El Ventorro no).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo, de camino a…

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿De camino a dónde?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … a Utiel…

El señor CLAVELL LÓPEZ: A Utiel.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … cuando activaron a la UME, camino de Utiel, paré en un bar que hay 
de salida por el río para comprarme un sándwich. (La señora Poblador Pacheco: En 
El Ventorro no estaba).

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Se conectó presencial o telemáticamente a esa reunión 
de las 9:30? ¿Estuvo presente o fue telemáticamente?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿A las nueve y media?

El señor CLAVELL LÓPEZ: 9:30, sí.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Estaba yo en mi despacho presente.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Vale.
¿En la reunión del CECOPI estuvo presencial o telemáticamente? ¿Dónde estaba 

usted?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Telemáticamente desde mi despacho de la delegación del Gobierno.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Si se hubiese adelantado a las 15:00 horas esa reunión 
del CECOPI, ¿hubiese usted podido asistir?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Probablemente hubiese seguido haciéndola desde mi despacho de la 
Delegación del Gobierno.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Cuándo habló usted con la máxima responsable de 
Protección Civil del Gobierno de España?
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La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Para activar la Unidad Militar de Emergencias a las 14:50.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Y dónde estaba la señora Barcones?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): En ese momento a mí me parece que estaba en el aeropuerto.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿A qué hora se decretó el nivel de emergencia 2?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): El nivel de emergencia 2 se decretó a las 15:30.

El señor CLAVELL LÓPEZ: A las 15:30. Y a las 11:54 de la mañana ya se conocían 
cortes de la A‑3.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Por inoperatividad de la Generalitat valenciana.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Sí, pero a las 11:54 de la mañana ya se conocían cortes 
de la A‑3.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Sí.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Por qué no cortó usted las carreteras de titularidad 
estatal cuando sabía que había muchísimos coches atrapados, camiones, y murieron 
muchísimas personas aquel día allí, en esas zonas?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Las muertes se produjeron por la tarde y los cortes preventivos… 
Pregúnteselo al señor Mazón, que eso lo sabe muy bien.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿De ferrocarril también fueron preventivos?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Eso lo sabe muy bien el señor Mazón.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Los cortes de ferrocarril también fueron preventivos?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): El corte de ferrocarril fue operativo, decisión del operador de transportes 
ADIF.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Por qué?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Porque era una situación de imposibilidad de poder seguir caminando, 
de seguir en marcha.

El señor CLAVELL LÓPEZ: No. Porque el último tren que salió de Madrid se quedó 
parado a la altura de Chiva‑Buñol.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Pues me está dando la razón, señor Clavell, me está dando usted la 
razón: por imposibilidad de seguir avanzando.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Es decir, ustedes lanzaron ese tren prácticamente a la 
muerte igual que hicieron con el tren de Bejís en los incendios. Lo mismo.
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La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Los cortes preventivos los tiene que ordenar la dirección de la 
emergencia. Se lo puede usted preguntar al señor Mazón, que lo dijo muy bien cuando el 
accidente de Bejís.

El señor CLAVELL LÓPEZ: En cuanto a los cortes de carreteras, según dijo el propio 
Ministerio del Interior, la dana no es un fenómeno meteorológico que impida la circulación. 
Eso lo dice el Ministerio del Interior. Solamente cuando se generan balsas de agua que 
puedan afectar la circulación.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Mire, señor Clavell.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Estamos hablando de balsas de agua. (La señora Poblador 
Pacheco: No deja hablar).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Señor Clavell, ¿sabe usted quién cortó las carreteras dos días después? 
La Generalitat. ¿Por qué? Porque le habilita la ley a la Generalitat a cortar las carreteras 
de forma preventiva.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Mire, aquel día también ha quedado sin respuesta porque 
durante aquella jornada la recomendación fue la de no conducir.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Las carreteras, de forma preventiva, se cortaron en la provincia de 
Valencia el día 31. El día 30 y el día 31.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Y quién las cortó? La Generalitat valenciana con arreglo al decreto que 
le habilita hacerlo, que es la ley.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Porque quien tiene la prevención es la Generalitat valenciana.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo no las puedo cortar preventivamente. Dejen de mentir, por lo menos.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé, admitió ante la jueza de Catarroja que 
se enteró del desbordamiento del río Magro por los medios de comunicación. (La señora 
Poblador Pacheco: Pero si no deja hablar).

La señora PRESIDENTA: Señora Poblador.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Si usted es la coordinadora del trabajo de las agencias 
estatales en materia de protección civil, ¿no le parece como mínimo sorprendente 
enterarse de esto por un medio de comunicación?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Mire, los medios de comunicación informan en tiempo real, 
prácticamente, como usted bien sabe. Y yo lo que hice fue escuchar una alerta, escuchar 
un aviso y ponerme a trabajar inmediatamente. Lo que no hice fue irme a El Ventorro. Lo 
que no hice fue irme a desconectar. Lo que no hice fue decirle a la gente que diera 
información que te cagas para calmar a la gente. (Aplausos).
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El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Mi preocupación no era calmar a la gente. Mi preocupación era salvar a 
la gente, no calmar a la gente. (Un señor diputado: ¡Muy bien!).

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo, cuando escucho una alerta, sea de donde sea…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¡Ojalá la hubiera escuchado el señor Mazón y hubiera hecho caso!

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé, pregunto yo. Pregunto yo, señora 
Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, si yo no le he preguntado, estoy dando una información. (Rumores).

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé, son conocidas sus mentiras, su falta de 
verdad en las comisiones. Por favor, que no falte también la educación. (Aplausos). 
Señora Bernabé, ¿participó usted en el proceso de elaboración del mensaje ES‑Alert en 
el CECOPI? ¿Sí o no?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Como saben, hubo un parón de una hora.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Sí o no?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No.

El señor CLAVELL LÓPEZ: No. Pues el señor Suárez afirmó en sede judicial que, sin 
ningún género de dudas, usted intervino en el proceso de elaboración del mensaje masivo 
a la población. Si no es responsable ni tiene competencias en el CECOPI, como ha dicho 
en mi primera pregunta, ¿cómo es que usted interviene, conforme se ha dicho ante la 
jueza de Catarroja, señora Bernabé?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Mire, mi única…

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Cómo es posible todo esto? (La señora Poblador 
Pacheco: Deja que conteste).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Mi única intervención fue para decir que, por favor, lo enviaran a toda la 
provincia de Valencia, porque lo querían enviar solo al Poyo. Esa fue mi intervención. 
Perdón, a la Ribera. Lo querían enviar solo a la Ribera, a todo lo que era aguas abajo de 
Forata y yo pedí, por favor, que lo enviaran a toda la provincia de Valencia.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Entonces intervino. ¿Usted propuso en el CECOPI 
confinar a la población aquel día? ¿Sí o no?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Perdón?
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El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Usted propuso en el CECOPI confinar a la población 
ese día?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Todo el rato se hablaba en el CECOPI de que elevaran a plantas altas.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Lo propuso usted?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo todas las veces que tuve oportunidad dije que elevaran a plantas 
altas.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Confinar, señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Confinar, no; elevar a plantas altas.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Le suena esto?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Elevar a plantas altas.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Le suena esta frase que voy a entrecomillar?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Y no me hicieron caso, claro.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Le suena esto? A ver quién lo dijo. Si hemos confinado 
por un puto virus, ¿por qué no vamos a confinar por esto? ¿Quién dijo esto, señora 
Bernabé?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo creo que el señor Mompó, ¿no? (Rumores).

El señor CLAVELL LÓPEZ: No, no, no, señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Pero si ha salido en la tele.

El señor CLAVELL LÓPEZ: No, señora Bernabé.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿No salió un audio?

El señor CLAVELL LÓPEZ: No, señora Bernabé.
Mire, el 31 de octubre de 2024.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Bueno, sacaremos el audio del señor Mompó.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Señora Bernabé, el 31 de octubre del 2024, cuando el 
temporal se iba hacia Castellón ―le cito textualmente―, el presidente del Gobierno, que 
estaba presente en el CECOPI, dijo: Bueno, aquí se toman decisiones. Nosotros tenemos 
una responsabilidad, los técnicos aportan y los responsables políticos tenemos que tomar 
decisiones. Tendréis que tomar la decisión de mandar el ES‑Alert porque forma parte de 
las competencias de quien tiene la responsabilidad. Presidente del Gobierno, señora 
Bernabé. Si el Gobierno de España no tiene ninguna competencia ni responsabilidad, 
como está usted intentando vendernos toda la mañana, ¿por qué entonces el presidente 
del Gobierno ordenó el envío de ese mensaje? ¿Nos lo puede explicar?
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La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Porque se lo dijo al señor Mazón, que era el que tenía que dar la orden. 
(La señora Poblador Pacheco: ¡Muy bien!).

El señor CLAVELL LÓPEZ: Ya, ya.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Es lo que hizo el señor presidente del Gobierno, decirle al señor Mazón 
que hiciera el favor de ejercer su responsabilidad y que mandara que enviaran el ES‑Alert.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Ya, ya.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Eso es lo que pasó.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Estuvo constantemente AEMET actualizando el parte de 
lluvias durante aquella jornada?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): AEMET no paró de enviar las alertas que se estaban produciendo en 
cada momento y quien enviaba los datos pluviométricos que estaban en las cuencas era 
la Confederación Hidrográfica del Júcar.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Pues, mire, le cito también textualmente declaraciones en 
un informe de la Guardia Civil, que usted debe defender: AEMET no facilitó en ningún 
momento información en tiempo real al CECOPI sobre la situación meteorológica. Además 
―según también la Guardia Civil―, AEMET siempre comunicó con retrasos injustificados 
los avisos rojos por lluvia. ¿Qué tiene que decir de este informe de la Guardia Civil de 
Valencia?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Lo dijo la jueza. No hace falta que lo diga yo.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Entonces, ¿usted está diciendo que miente la Guardia 
Civil? ¿Deja sin defender a la Guardia Civil? (Una señora diputada: Eso lo dices tú).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo respaldo a su señoría.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted es la responsable de la Guardia Civil en la 
Comunidad Valenciana.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, ¿sabe lo que pasa?

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted es la máxima responsable de la Guardia Civil en la 
Comunidad Valenciana y no la está defendiendo.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Se lo voy a explicar yo.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Ha mentido la Guardia Civil? ¿Ha falseado la Guardia 
Civil?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): ¿Me deja que le conteste?

El señor CLAVELL LÓPEZ: Sí.
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La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): La Guardia Civil hizo ese informe con anterioridad a que se conocieran 
informaciones que hoy sabemos porque las ido conociendo a través de la instrucción 
judicial. Porque, como ustedes se han dedicado a mentir todo el tiempo y a decir todo el 
tiempo que no se había dado la información y que no se tenía la información, cuando la 
Guardia Civil escribió ese informe… Puede usted llamar a la Guardia Civil y seguro que les 
dirá ―además, también lo refrenda la jueza― que está descontextualizado porque es 
anterior a que se conociera toda la información que hemos ido sabiendo. ¡Si nos enteramos 
hace cuatro días de que sabían ustedes que en Chiva se estaban inundando a las cinco 
de la tarde!

El señor CLAVELL LÓPEZ: Está diciendo que la Guardia Civil no hizo bien su trabajo.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Nos hemos enterado hace cuatro días y ustedes lo han negado una y 
otra vez.

El señor CLAVELL LÓPEZ: La delegada del Gobierno dice aquí que la Guardia Civil 
no hizo bien su trabajo, que miente.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, que ese informe es anterior a tener toda la información.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Que conste en el Diario de Sesiones que la delegada del 
Gobierno dice que la Guardia Civil no hizo bien su trabajo. (Una señora diputada: Eso no 
lo ha dicho).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Que conste en el Diario de Sesiones lo que yo he dicho.

La señora PRESIDENTA: Consta todo en el Diario de Sesiones. No se preocupen.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Estaba usted al corriente a través del señor Polo de que 
bajaban más de 1600 metros cúbicos por segundo? ¿Le informó el señor Polo?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): El señor Polo informaba en el CECOPI, que es el centro donde se tiene 
que informar.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿A usted le informó?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Yo estaba en el CECOPI.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Entonces, sí que estaba informada.

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Estaba en el CECOPI cuando el señor Polo a las cinco de la tarde 
estaba hablando de la presa de Forata. Lo he explicado por activa y por pasiva.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Estaba informada. Y si lo supo, ¿por qué no hizo nada?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No. Es que le estoy diciendo de qué estaba hablando el señor Polo a 
las cinco de la tarde.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Por qué no hizo nada usted cuando el Gobierno es el 
máximo responsable de los cauces y barrancos de este país? ¿Por qué usted, 
representante máxima del Gobierno de España en la Comunidad Valenciana no hizo 
nada…
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La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): No, perdone, de los barrancos…

El señor CLAVELL LÓPEZ: … teniendo esa información?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Está diciendo una mentira. El Gobierno de España no es el responsable 
de todos los barrancos de la Comunidad Valenciana, es la Generalitat la responsable de 
los barrancos…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Del Poyo sí.
No, no, señora, del Poyo…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … de la Comunitat Valenciana, que no son responsabilidad del Gobierno 
de España.

El señor CLAVELL LÓPEZ: ¿Quién es la responsable del barranco del Poyo?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Y la CHJ dio toda la información al…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Pero ¿quién es la responsable del Poyo, señora Bernabé? 
¿Quién es la responsable?

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): … centro de emergencias, que debe verlo sin cesar, porque quien 
tiene la…

El señor CLAVELL LÓPEZ: Le vuelvo a recordar el informe de la Guardia Civil. 
Sostiene que…

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Quien tiene los predictores es la Generalitat. (Muestra un documento).

El señor CLAVELL LÓPEZ: … la confederación hidrográfica no avisó en ningún 
momento y bajo ningún concepto a emergencias de la crecida del caudal del Poyo. Lo dice 
la Guardia Civil, señora Bernabé. Usted está mintiendo, está faltando a la verdad. (La señora 
Poblador Pacheco: Que sí, que sí. El que no avisó fue el de El Ventorro).

La señora DELEGADA DEL GOBIERNO EN LA COMUNIDAD VALENCIANA 
(Bernabé García): Insisto, ese informe está elaborado con anterioridad a conocer toda la 
información que hemos sabido a través de sus mentiras, que nos opacaron. (Varias 
señoras y señores diputados: ¡Muy bien!).

El señor CLAVELL LÓPEZ: Muy difícil situación la suya. Fracasó la AEMET, fracasó la 
Confederación Hidrográfica del Júcar, no permitió que un miembro del Gobierno cogiera el 
teléfono del teniente general Pampols. (Aplausos). Difícil por haber consentido el 
nombramiento de un comisionado fraudulento…

La señora PRESIDENTA: Gracias.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Difícil por haber nombrado usted a un subdelegado de 
forma irregular…

La señora PRESIDENTA: Gracias, señor Clavell.

El señor CLAVELL LÓPEZ: … y difícil por tapar las denuncias que jamás debió tapar. 
(Aplausos).
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La señora PRESIDENTA: Gracias.

El señor CLAVELL LÓPEZ: Usted, señora Bernabé, no se merece… (La señora 
Poblador Pacheco: ¡Ale, ya! ¡Ale, ha acabado el tiempo! Ya basta de mentir. Ya está. 
Ya está.―Aplausos).

La señora PRESIDENTA: Gracias, señor Clavell.
Y muchas gracias por su comparecencia, señora Bernabé.
Suspendemos hasta las tres y media.

Se suspende la sesión a la una y once minutos de la tarde.

Se reanuda la sesión a las tres y veintinueve minutos de la tarde.

—  DEL SEÑOR MARTÍN MORATILLA, EX DIRECTOR GENERAL DE EMERGENCIAS 
Y EXTINCIÓN DE INCENDIOS, CONSELLERIA DE EMERGENCIAS E INTERIOR DE 
LA GENERALITAT VALENCIANA. POR ACUERDO DE LA COMISIÓN DE 
INVESTIGACIÓN SOBRE LA GESTIÓN DE LA CRISIS DERIVADA DE LA DANA 
QUE TUVO LUGAR EL 29 DE OCTUBRE DE 2024, ASÍ COMO PARA EL ESTUDIO 
Y PROPUESTA DE MEDIDAS DE MEJORA DESTINADAS A PALIAR LOS 
EFECTOS DE ESTOS FENÓMENOS ADVERSOS EN EL FUTURO. (Número de 
expediente 219/000675).

La señora PRESIDENTA: Se reanuda la sesión.
Muchas gracias por estar aquí, bienvenido.
Vamos a sustanciar la comparecencia. Como saben, está sujeta a lo dispuesto en la 

Ley Orgánica 5/1984. Se ha trasladado al compareciente la posibilidad de poder 
comparecer acompañado de la persona que designe para asistirle.

Asimismo, esta Presidencia manifiesta expresamente su voluntad de velar, como 
dispone el artículo 1.2 de la citada ley orgánica, por que queden salvaguardados el respeto 
a la intimidad y el honor de las personas, el secreto profesional, la cláusula de conciencia 
y los demás derechos constitucionales. Le recuerdo igualmente la obligación contenida en 
el artículo 502.3 del Código Penal de no faltar a la verdad en su testimonio.

En virtud del acuerdo adoptado por la Mesa de la comisión en su reunión del 21 de 
octubre de 2025, las comparecencias se atendrán al siguiente formato: cada grupo 
parlamentario, de menor a mayor, dispondrá de un tiempo máximo de veinte minutos para 
la formulación de sus preguntas y para recibir las correspondientes respuestas del 
compareciente. Le recuerdo que el objeto de la comisión, tal y como se aprobó en el 
acuerdo del Pleno de la Cámara del 13 de marzo de 2025, es el expresado en su 
requerimiento de comparecencia.

A continuación, vamos a conceder el turno de palabra a los portavoces, como he dicho 
antes, de menor a mayor importancia numérica del grupo parlamentario. En primer lugar, 
por el Grupo Parlamentario Mixto, interviene la señora Àgueda Micó durante un tiempo 
máximo de veinte minutos.

Quan vulgui, senyora Micó.

La señora MICÓ MICÓ: Gràcies, presidenta.
Hola, senyor Martín Moratilla. Vaig dir‑li senyor Martín per a no fer tot el cognom sencer 

per a no equivocar‑me. Primer que res, gràcies per comparèixer ací, a aquesta comissió 
d’investigació de la dana. Vosté el 29 d’octubre del 2024 era director general d’Emergències 
de la Generalitat Valenciana. Era una de les persones que tenia la responsabilitat de 
conéixer què estava passant, d’avaluar els riscos existents que hi havien i, sobretot, de 
protegir a la població davant d’una situació d’emergència. Per això m’agradaria començar 
amb una qüestió molt simple. Quan va començar el dia 29 d’octubre, vostè era conscient 
que estàvem en un episodi meteorològicament i d’una potencialitat excepcional?
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Gracias, presidenta.
Voy a llamarle señor Martín para no equivocarme. En primer lugar, gracias por esta 

comparecencia en la Comisión de Investigación sobre la Dana. El 29 de octubre de 2024 
era usted director general de Emergencias de la Generalitat valenciana. Era una de las 
personas que tenían la responsabilidad de saber lo que estaba pasando, de evaluar los 
riesgos existentes que ya había y, sobre todo, de proteger a la población ante una situación 
de emergencia. Por eso, me gustaría empezar con una cuestión muy simple: cuando 
empezó el día 29 de octubre, ¿era usted consciente de que nos encontrábamos ante un 
episodio meteorológico de una potencialidad excepcional?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Excepcional 
no. Según los mensajes y la información que estaba recibiendo, éramos conscientes de 
que estábamos en una situación de riesgo ―en una situación, en principio, naranja; 
posteriormente, roja―, como tantas otras ha habido en la Comunidad Valenciana.

La señora MICÓ MICÓ: No percebia eixa excepcionalitat malgrat tots els avisos que 
venien de l’AEMET, de la Confederació Hidrogràfica? Eixe dia pel matí hi havia bona part 
de la província de València en alerta roja. Perquè vostè, on estava el dia 29 d’octubre pel 
matí i les primeres hores de la vesprada?

¿No percibía usted esa excepcionalidad, a pesar de todos los avisos que tenían de 
la AEMET, de la confederación hidrográfica? Ese día, por la mañana, ya había una gran 
parte de la provincia de Valencia en alerta roja. Usted, el día 29 de octubre, ¿dónde estaba 
por la mañana y en las primeras horas de la tarde?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Tendrán 
ustedes mi declaración en el juzgado de Catarroja…

La señora MICÓ MICÓ: Sí…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Intentaré 
ceñirme a la pregunta. Yo, por la mañana, me incorporo a mi despacho en la Conselleria 
de Justicia e Interior; lo que se me pide es información respecto del día, la situación del 
día, que es lo que hago. Pido información; la información que recibo la remito y...

La señora MICÓ MICÓ: Qui li trasllada a vosté la informació?

¿Quién le traslada a usted la información?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Me la 
traslada Inma Piles.

La señora MICÓ MICÓ: Inma Piles. I entenc que la rep de la AEMET, entenc que la rep 
dels organismes que depenen de la Administració General de l’Estat, de l’AEMET, de la 
Confederació Hidrogràfica...

Y entiendo que ella la recibe de la AEMET, de los organismos que dependen de la 
Administración General del Estado, ¿no? De la AEMET, de la confederación hidrográfica...

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí. Yo 
entiendo que ella lo que hace es gestionar para solicitar esa información que se le ha 
pedido de la situación del día, de la evolución, a las agencias…
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La señora MICÓ MICÓ: A les agències estatals, val.
Senyor Martín, hi ha diversos operadors del 112, que han declarat davant de la 

jutgessa de Catarroja, que des de primera hora del matí del dia 29 d’octubre ja es percebia 
que hi havia una situació que estava adquirint una dimensió extraordinària. Això que vostè 
em diu que no percep, els treballadors i treballadores, els operaris del 112, sí que ho 
perceben. Quan realment comprèn vostè que existeix un risc real per a la vida de les 
persones?

A las agencias estatales. Vale.
Señor Martín, hay diversos operadores del 112 que han declarado ante la jueza de 

Catarroja que desde la primera hora de la mañana del 29 de octubre se percibía que había 
una situación que estaba adquiriendo una dimensión extraordinaria. Eso que usted dice 
que no percibe, los trabajadores y trabajadoras operarios del 112 sí que lo perciben. 
¿Cuándo entendió usted realmente que existía un riesgo real para la vida de las personas?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Vamos a 
ver, cuando digo que no percibía esa situación extraordinaria no quiere decir que no se 
tuviera en cuenta el riesgo. En cualquier emergencia, desde naranja hasta roja, el riesgo 
está, como en tantas otras ocasiones hemos tenido y tendremos. Si le digo la verdad, yo 
no me di cuenta de la envergadura ―sí que hubo otras situaciones que ya contaremos―, 
de la realidad de lo que estaba pasando hasta bien entrada la noche, desde luego.

La señora MICÓ MICÓ: Vostè no parlava amb els operaris del 112 o amb la persona 
encarregada del 112? No forma part de les seves competències?

¿Usted no hablaba con los operarios del 112 o con la persona encargada del 112? ¿No 
forma parte de sus competencias?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, yo no 
tengo funciones en la agencia. Mi dirección general está fuera de la agencia, la agencia 
tiene un director, que es el secretario autonómico en su momento, y un subdirector, que es 
el señor Suárez. Mi dirección general no pertenecía a la agencia, es más, yo tenía mis 
competencias delegadas en la SGISE. En ese momento estábamos en plena negociación 
sindical, con el plan estratégico, con el tercer turno, cosas totalmente ajenas a lo que es la 
agencia, que es donde está el...

La señora MICÓ MICÓ: I els responsables de l’agència vostè no li van donar eixa 
informació, no van parlar.

Y los responsables de la agencia a usted no le dieron esa información; no hablaron.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, no.

La señora MICÓ MICÓ: No, és que em sembla un poc estrany, perquè clar, el debat ací 
no és si plovia molt o poc i eixe dia no, o si n’hi havia més o menys avisos meteorològics, 
sinó que hi havia persones que havien de prendre decisions i eixes persones tenien 
informació per a prendre les decisions, i el que nosaltres estem percebent ací en la comissió 
d’investigació des del primer dia, és que les persones responsables de prendre decisions 
que tenien la informació no prenen les decisions. De fet, vostè mateix està dient‑me que no 
va ser conscient de la magnitud de la tragèdia fins ben arribada a la nit, passades les nou 
de la nit. En tot cas, senyor Martin, vostè quan declara davant de la jutgessa hi ha un 
moment en que vostè diu que va impulsar l’activació de la UME, que concretament li va dir 
vostè a la consellera Salomé Pradas per curar‑se en salut: «Activad la UME». Aleshores, 
exactament, què significa que vostè li digui a la consellera Pradas «Activad la UME» per 
curar‑se en salut? Què és el que vostè percebia quan li diu eixa frase? cv
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Vale. Es que me parece un poco raro, porque el debate aquí no es si llovía mucho o 
poco ese día, ni si había más o menos avisos meteorológicos, sino que había personas 
que tenían que tomar decisiones y esas personas tenían información para tomar las 
decisiones, y lo que nosotros estamos percibiendo aquí, en la comisión de investigación, 
desde el primer día, es que las personas responsables de tomar las decisiones ―que tenían 
la información― no las tomaron. De hecho, usted mismo está diciendo que no fue 
consciente de la magnitud de la tragedia hasta muy llegada la noche o pasadas las nueve 
de la noche. En cualquier caso, señor Martín, usted, cuando declara ante la jueza, hay un 
momento en el que dice que impulsó la activación de la UME; concretamente, le dijo usted 
a la consejera Salomé Pradas: Para curarse en salud, activa la UME. Entonces, 
exactamente, ¿qué significa que usted le diga a la consejera Pradas «activa la UME para 
curarse en salud»? ¿Qué percibía usted cuando le dijo esa frase?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Eso se 
enmarca en el contexto de que la consellera Pradas estaba en Carlet visitando la zona 
afectada. Yo me dirigí hacia Carlet y por el camino me llama y me dice que estaban 
diciendo que estaba lloviendo mucho en la zona de Utiel, de Requena, que estaba 
lloviendo mucho y que había situación de riesgo. Entonces, en Emergencias, lo de «curar 
en salud» es una frase un poco interna, ¿no?

La señora MICÓ MICÓ: Sí, bé, denota prevenció.

Sí, bueno, denota prevención.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Ya. Claro. 
Pero, ante todo, pasarte de más que de menos.

La señora MICÓ MICÓ: Correcte.

Correcto.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Entonces, 
en una situación en la que nos están diciendo que hay un riesgo porque está lloviendo 
mucho, activamos la UME, situación 2 ―porque había que activar la situación 2―, 
y tenemos la UME; que luego no hace falta, que el riesgo disminuye, pues nada, se 
desconvoca y ya está. Esa fue mi percepción.

La señora MICÓ MICÓ: Per això mateix, senyor Martín, m’estranya que vostè diga que 
no té la percepció de què és una cosa molt greu, fins les nou de la nit, però al mateix 
temps, vostè ja cap al migdia, té eixa prevenció. I ja pensa que més val prevenir que curar 
i que, per si de cas anem a demanar la UME i això és una cosa que a nosaltres ens explota 
un poc el cap quan pensem que els responsables d’emergències, d’una banda, estan 
dient: «Anem a demanar la UME per si de cas», però al mateix temps no estan sent 
conscients. Tinguem tota la informació que tenien vostès en aquell moment de que 
estàvem davant d’una situació extraordinària i que, per tant, calia prendre decisions 
ràpides i decisions que foren de preemergència que foren preventives. Aleshores em dona 
la sensació de que no van activar ni un conflicte entre que vostès no activen la prevenció 
avisant a la ciutadania, però sí que d’alguna manera son conscients de que alguna cosa 
està passant. Quan en Utiel a migdia ja està la cosa molt mal, i per tant, si hi havia 
informació suficient per a activar la UME, per què no hi havia informació suficient, segons 
la seua opinió, per a advertir a la població? Perquè no s’envia les alertes fins les 20:11 de 
la vesprada, quan realment vostè, cap al migdia, ja sabia que la situació era complexa i 
volia previndre el que anava a vindre.
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Por eso mismo, señor Martín, me extraña que usted diga que no tiene esa percepción 
de que no es una cosa muy grave hasta las nueve de la noche, pero al mismo tiempo 
usted ya, a mediodía, tiene esa prevención o ya piensa que más vale prevenir que curar y 
que, por si acaso, vamos a pedir la UME. Eso es algo que a nosotros nos explota un poco 
en la cabeza, cuando pensamos que los responsables de emergencias, por una parte, 
están diciendo «vamos a pedir la UME por si acaso», pero al mismo tiempo no están 
siendo conscientes, teniendo ustedes toda la información que tenían en esos momentos, 
de que nos hallábamos ante una situación extraordinaria y que, por lo tanto, era preciso 
adoptar decisiones rápidas y decisiones que fueran de preemergencia y preventivas, ¿no? 
Entonces, da la impresión de que hay un conflicto entre que ustedes no activan esa 
prevención, avisando a la ciudadanía, pero sí son conscientes a la vez de que está 
pasando algo, porque a mediodía la cosa ya está muy muy mal. Y, por lo tanto, si había 
información suficiente para activar la UME, ¿por qué no había información suficiente, 
según su opinión, para advertir a la población? ¿Por qué no se activa el ES‑Alert hasta 
las 20:11, cuando usted al mediodía ya sabía que la situación era compleja y quería 
prevenir lo que estaba por venir?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): El que 
activemos la UME, o que pasemos a una situación 2, no es nada más y nada menos que 
la previsión de que se van a necesitar unos medios, unos refuerzos, ya ajenos o superiores 
a los internos que se tienen en la comunidad. Entonces, se prevé que la situación es de 
riesgo, pero no, ni muchísimo menos, al punto que llegó. O sea, era una situación de 
riesgo, una situación en la que estaba lloviendo y lo íbamos a necesitar porque seguro que 
iban a salir cosas por ahí. Con los medios que teníamos, de momento, íbamos 
apañándonos, pero, previsiblemente, a lo mejor iba a llegar el momento en que íbamos a 
necesitar más medios. Y de ahí mi expresión: Por si acaso, están ahí.

La señora MICÓ MICÓ: És que, senyor Martín, vostè afirma també en un determinat 
moment en el jutjat que va veure les imatges de devastació per la televisió en el CECOPI, 
i que vostè va dir que va arribar a pensar que estava veient un documental del que estava 
veient en aquell moment. Vostè estava en el CECOPI quan va fer les declaracions?

Ya. Es que, señor Martín, usted afirma también en un determinado momento, y lo hace 
en el juzgado, que al ver las imágenes de devastación por la televisión en el CECOPI dijo 
que había llegado a pensar que estaba viendo un documental, por lo que suponía para 
usted lo que estaba viendo en aquel momento. Usted estaba en el CECOPI cuando hizo 
esas declaraciones, ¿no?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, eso no 
es así. Yo, la expresión que digo en el juzgado, referente a las imágenes que yo veo en 
televisión, es ya entrada la noche, cuando bajo a una cafetería que hay abajo. Hay que 
bajar unas escaleras, está lejos del CECOPI…

La señora MICÓ MICÓ: Sí, en l’edifici.

Sí, en el edificio.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Cogiendo 
el café, veo una pantalla de televisión y me sorprendo de las imágenes que estoy viendo, 
incluso llego a preguntar: ¿Esto es un documental? Porque no era consciente de la 
situación, de lo que había. De ahí mi comentario, pero ni era en el CECOPI ni fue durante 
el transcurso del CECOPI.
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La señora MICÓ MICÓ: Vostè pot entendre, jo, com a ciutadana valenciana, l’estupor 
que em dona a mi observar en estos moments que el director general d’Emergències de la 
Generalitat Valenciana, un dels màxims responsables que a les dos del migdia ja li estava 
dient a la consellera: «Ei, anem a vore si posem en marxa, que la UME estiga preparada 
perquè açò pot arribar a una situació complicada», a eixes hores de la nit, veja la televisió, 
veja unes imatges que molts valencians i valencianes estàvem veient en eixe moment per 
la televisió pública valenciana i diga «Guau! Açò pareix un documental» com si estiguera 
veient una pel·li post‑apocalíptica, vull dir. Em sembla tan greu que el director general 
d’Emergències del meu país estiga dient això en eixe moment, quan en realitat vostès ja 
hagueren tingut que prendre moltes mesures preventives que no vam prendre en eixe 
moment, que sincerament és que de veritat és que jo crec que en eixe moment, després 
del que va passar, haurien d’haver dimitit tots vostès en bloc, perquè el que va passar va 
ser molt greu i no té cap sentit de veritat. És que és que no té cap sentit que vostès no 
estigueren a l’altura en el moment més greu del que estava passant i que vostè es reafirma 
en que es va enterar per la televisió a les nou de la nit. Sincerament, em sembla, senyor 
Martín, molt greu tot el que ha passat amb esta qüestió i després que ara parlem d’això, 
com l’han premiat vostè també.

Jo, per continuar també en l’interrogatori, voldria parlar de, evidentment, com no podia 
ser d’una altra manera, de l’àudio de l’AEMET i del 112. Perquè clar, en el context i segons 
les investigacions que es coneixen, vostè va ser una de les persones que va accedir a la 
gravació d’eixa conversa entre l’AEMET i el 112. És correcte que vostè va accedir a eixa 
informació?

Vale, pero usted puede entender, como ciudadana valenciana, el estupor que me 
plantea a mí observar en estos momentos que el director general de Emergencias de la 
Generalitat valenciana, uno de los máximos responsables, que a las dos del mediodía ya 
le estaba diciendo a la consejera «oye, vamos a ver si ponemos en marcha que la UME 
esté preparada, porque esto puede llegar a una situación complicada», que a esas horas 
de la noche vea la televisión, vea unas imágenes que muchos valencianos y valencianas 
estaban viendo en ese momento en la televisión pública valenciana, y diga «¡guau, esto 
parece un documental!», como si estuviera viendo una peli posapocalíptica. Me parece tan 
grave que el director general de Emergencias de mi país esté diciendo eso en ese 
momento, cuando en realidad ustedes ya tendrían que haber adoptado muchas medidas 
preventivas que no tomaron en ese momento, sinceramente, de verdad, yo creo que, 
después de lo que ha pasado, todos ustedes tendrían que haber dimitido en bloque, 
porque lo que pasó fue muy grave. No tiene ningún sentido, de verdad. Es que no tiene 
ningún sentido que ustedes no estuvieran a la altura en el momento más grave de lo que 
estaba pasando. Y que usted se reafirme en que se enteró por la televisión a las nueve de 
la noche… Sinceramente, señor Martín, me parece muy muy grave todo lo que ha pasado 
con esta cuestión. Luego ―ahora hablaremos de eso―, cómo le han premiado a usted 
también.

Yo, para seguir con este interrogatorio, quisiera hablarle, evidentemente no puede ser 
de otra manera, del audio de la AEMET y del 112. Porque, claro, según las investigaciones 
y en el contexto que se conoce, usted fue una de las personas que accedió a la grabación 
de esa conversación entre la AEMET y el 112. ¿Es correcto que usted accedió a esa 
información?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Me alegro 
mucho de que me haga esa pregunta. Muchísimo.

La señora MICÓ MICÓ: Seguro que se la esperaba. (Risas).

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Me la 
esperaba, pero de verdad que me alegro porque ―y se lo digo mirándola fijamente― 
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jamás en mi vida he tenido ni acceso a esa grabación ni me han dado ningún tipo de 
grabación ni yo tengo claves para acceder a la agencia en ningún tipo de grabación. La 
primera vez que oí yo esa grabación fue a través de redes sociales y de prensa; la primera 
vez. Y se lo digo mirándola fijamente, porque…

La señora MICÓ MICÓ: Sap que no pot mentir en esta comissió d’investigació.

Y sabiendo que no puede mentir en esta comisión de investigación.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Lo tengo 
clarísimo.

La señora MICÓ MICÓ: En cap moment va tindre accés?

Así que, ¿usted no tuvo acceso en ningún momento?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Jamás.

La señora MICÓ MICÓ: En cap moment.

En ningún momento.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Jamás.

La señora MICÓ MICÓ:. Es va enterar d’eixa gravació, entenc que, igual com nosaltres, 
els mitjans de comunicació?

¿Se enteró de esa grabación como nosotros, por los medios de comunicación?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): 
Efectivamente.

La señora MICÓ MICÓ: Vostè no li la va passar a Presidència.

Vale. Usted no se la pasó a Presidencia…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Nada. 
Cero.

La señora MICÓ MICÓ: Ni sencera, ni manipulada.

Ni entera ni manipulada…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Nada. 
Nada de nada.

La señora MICÓ MICÓ: Molt bé. Està bé que vostè tinga l’oportunitat ací a vindre a 
esta comissió d’investigació i a dir clarament que vosté no va participar. Entenc que això 
també li facilitarà quan vaja a declarar al jutjat per aquesta qüestió.

Més coses. Continuem. Perquè també m’agradaria parlar de la seua eixida del Govern 
valencià, perquè vostè és del Govern valencià i exdirector general d’Emergències. Després 
passa a ser director general de Prevenció, Extinció d’Incendis...
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Muy bien, pues está bien que tenga usted la oportunidad aquí de venir a esta comisión 
de investigación y decir claramente que usted no participó. Entiendo que eso también le 
facilitará las cosas cuando vaya a declarar al juzgado por esta cuestión.

Más cosas. Seguimos, porque también me gustaría hablar de su salida del Gobierno 
valenciano. Primero es usted director general de Emergencias en el Govern valencià, 
después pasa a ser director general del Servicio de Prevención, Extinción de Incendios y 
Salvamento…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí, SPEIS. 
Coordinación de SPEIS.

La señora MICÓ MICÓ: Correcte. I de ahí passa a la Diputació d’Alacant, governada 
pel Partit Popular, que el nomenen inspector en cap del Servei Operatiu dels Bombers. 
Això és així? Eixe és el seu càrrec en estos moments?

Correcto. Y de ahí pasa a la Diputación de Alicante, gobernada por el Partido Popular, 
que le nombra inspector jefe del Servicio Operativo de los Bomberos. ¿Ese es su cargo en 
estos momentos?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí, 
accidental. Inspector accidental, mientras se crea la plaza.

La señora MICÓ MICÓ: Vostè considera que això és una coincidència? Com arriba 
vostè a ser nomenat inspector en cap del Servei d’Operatius de Bombers d’Alacant?

¿Usted considera que eso es una coincidencia? ¿Cómo llega usted a ser nombrado 
inspector jefe del Servicio Operativos de Bomberos de Alicante?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): A mí lo que 
me da pena es que mis cuarenta años de servicio, todo mi currículum ―mis estudios, 
licenciaturas, técnico superior; haber sido bombero, cabo, sargento, suboficial, jefe del 
parque de Elche, oficial― se ponga en cuestión ahora por algún asunto político. Para mí, 
lo primero es mi carrera profesional y siempre ha sido mi carrera profesional, 
independientemente de cualquier sentido… Yo no he sido nunca político, absolutamente 
nada. Yo, cuando entré de director general lo dejé bien claro: Si esto me va a afectar en mi 
carrera profesional ―porque yo en ese momento era oficial en mejora de empleo, jefe del 
Servicio Operativo―, si esto me va a afectar a mí en mi carrera profesional, evidentemente, 
voy a volver, porque es una excedencia por servicios especiales y en cualquier momento 
pulsas el botón…

La señora MICÓ MICÓ: Va tornar al seu lloc de treball.

Volvió a su puesto de trabajo.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): … y 
vuelves, que para eso soy funcionario de carrera, que me lo he ganado con el sudor de mi 
frente.

La señora MICÓ MICÓ: Per supostíssim, com moltíssima altra gent, clar que sí.

Por supuestísimo, como muchísima otra gente, claro que sí.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): 
Evidentemente.

Si se refiere a por qué he accedido al puesto que tengo ahora… cv
e:

 D
SC

D
-1

5-
C

I-6
6



DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
COMISIONES

Núm. 66	 22 de junio de 2026	 Pág. 58

La señora MICÓ MICÓ: Sí.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues 
porque, de los candidatos que había, éramos dos, dos oficiales, los que en ese momento 
cumplíamos los requisitos, y era uno o era otro. Yo, ante la duda, lo dejé bien claro: Yo 
vuelvo, yo vuelvo a mi puesto. A mí, al contrario, me ha perjudicado mi ―digamos― 
pequeño bagaje político, me ha perjudicado en mi carrera profesional. A mí esto de las 
coincidencias, de verdad que me da mucha rabia, porque, vamos, ustedes pregúntenme 
lo que quieran al respecto, que se lo voy a contar todo, porque no tengo que esconder 
absolutamente nada. Y me ofende, o sea, me da mucha rabia y mucha pena que se 
pongan en cuestión cuarenta años de trabajo y de servicio público dando la vida en un 
servicio de Emergencias.

La señora MICÓ MICÓ: Jo l’entenc perfectament. Jo el que sí s’ha donat compte en la 
meva intervenció, el que he qüestionat és la seua tasca i la del Govern de la Generalitat, 
el dia de la dana, vostè com a director general d’Emergències. Vull dir, jo no el qüestiono 
a vostè professionalment ni la seua carrera professional, però sí que qüestione, i crec que 
li ho he dit ben dit. Crec que és lamentable que el director general d’Emergències de la 
Generalitat Valenciana, el dia de la dana no sabera la magnitud del que va passar fins a 
les nou de la nit i que no s’enviaran les alertes fins a les 20:11, i que amb tota la informació 
que hi havia no es fara res abans. I això li ho qüestione a vosté i al seu Govern. I ho portem 
qüestionant des del primer dia. Per tant, no crec que després d’eixa actuació, per a mi 
irresponsable, del conjunt de totes les persones, tant tècniques com polítiques, les que 
haurien de prendre les decisions i cedir i no ho van fer i no van estar a l’altura de les 
circumstàncies, perquè si no, no hagueren hagut 230 persones mortes. Sincerament, no 
crec que la recompensa siga ocupar un lloc com a cap de serveis operatius dels Bombers. 
És la meua opinió.

Yo, señor Martín, le entiendo perfectamente. Si se ha dado cuenta, en mi intervención 
lo que he cuestionado es su labor y la del Govern de la Generalitat el día de la dana, con 
usted como director general de Emergencias. Quiero decir, yo no le cuestiono a usted 
profesionalmente ni su carrera profesional, pero sí digo ―y lo he dicho ya― que creo que 
es lamentable que el director general de Emergencias de la Generalitat valenciana el día 
de la dana no se diera cuenta de la magnitud de lo que pasaba hasta las nueve de la 
noche y que no se mandara el ES‑Alert hasta las 20:11 y que, con toda la información que 
había, no se hiciera nada antes. Yo eso lo cuestiono, a usted y a su Gobierno, y lo estoy 
cuestionando desde el primer día. Por lo tanto, no creo que después de esa actuación, que 
para mí es irresponsable, del conjunto de todas las personas, tanto técnicos como 
políticos, los que tenían que tomar las decisiones ese día y no lo hicieron y no estuvieron 
a la altura de las circunstancias ―porque, si no, no habría habido 230 personas muertas―, 
sinceramente, no creo que la recompensa sea ocupar un puesto como jefe de Servicios 
Operativos de Bomberos. Es mi opinión.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No es una 
recompensa. Hubiera sido de igual forma.

La señora MICÓ MICÓ: Ho sembla, i el problema, senyor Martín, és que en política les 
coses no són només les què són, sinó també les que semblen.

Lo parece. El problema, señor Martín, es que lo parece. Y, en política, las cosas no son 
solo las que son, sino también lo que parecen.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Ustedes 
son políticos…
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La señora MICÓ MICÓ: I vostè, per molt tècnic que siga, estava desenvolupant com a 
director general un càrrec de responsabilitat política, i això té unes conseqüències.

Y usted, por muy técnico que sea, estaba desempeñando, como director general, un 
cargo de responsabilidad política…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Y por eso 
me tengo que perjudicar?

La señora MICÓ MICÓ: I això té unes conseqüències per a vostè, professionals i 
personals. Per a vostè i per a tots nosaltres. Perquè quan ocupem càrrecs de responsabilitat 
política sabem el que atenem i se’ns jutja després pel que fem, pel que fem bé o pel que 
fem mal. I sincerament, per a molta gent, el que a vosté el recompensen i per a nosaltres 
és una recompensa amb eixe nomenament és perquè possiblement per a la Generalitat 
Valenciana, vostè tinga coses que amagar i la Generalitat Valenciana vullga que vostè ho 
amague, i el Partit Popular vullga que vostè ho amague i per això li donen eixe lloc de 
treball.

Y eso tiene unas consecuencias para usted, profesionales y personales; para usted y 
para todos nosotros. Cuando ocupamos cargos de responsabilidad política, sabemos a lo 
que nos atenemos, y se nos juzga después por lo que hacemos, por lo que hacemos bien 
o por lo que hacemos mal. Y, sinceramente, para mucha gente, el que a usted se le 
recompense ―para nosotros es una recompensa ese nombramiento― es porque 
probablemente usted tenga cosas que esconder y que la Generalitat valenciana quiera que 
se escondan, y por eso le ofrecen ese puesto de trabajo.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Oiga, por 
favor. Eso no es cierto.

La señora MICÓ MICÓ: Jo li pregunte perquè vosté ara em puga dir si realment és així 
o no és així.

Yo se lo pregunto para que usted ahora me pueda decir si realmente es así o no es 
así.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo, lo único 
que le puedo decir es que, a mí, mi pequeño bagaje político me ha perjudicado en mi 
carrera profesional. Mis expectativas de futuro, cuando a mí me ofrecieron incorporarme 
como director general, era llegar a la Inspección del Servicio de Bomberos, que es ―
empecé con 19 años― a lo que aspiraba. Tenía claro que en el momento en el que 
quedara vacante esa plaza, iba a optar a ella. Lo tenía muy claro, estuviera donde estuviera 
y como estuviera. Y esta no es ninguna recompensa, es mi trabajo, mi esfuerzo. Y me da 
mucha rabia que se pongan en duda mi esfuerzo, mi trabajo y que se hable de recompensa 
cuando es totalmente incierto. Hubiera sido igual, exactamente igual, si hubiera estado 
aquí, o incluso antes, que si no hubiera estado.

La señora MICÓ MICÓ: Senyor Martín, i amb açò acabe, si jo haguera sigut vostè, 
amb la carrera professional que vostè té i haguera sigut directora general d’Emergències i 
eixe dia se m’hagueren mort 230 persones, li assegure que l’endemà hauria posat el meu 
càrrec a disposició de la Generalitat i me n’haguera anat a ma casa i no haguera continuat 
intentant fer una carrera professional que no sé si les persones es mereixen o no tindre 
una carrera professional, després de tindre 230 morts a l’esquena. I no parle només per 
vostè, parle del conjunt de la Generalitat Valenciana, que, sincerament, és que més mal i 
més irresponsable no ha pogut ser en la pitjor catàstrofe natural que hem tingut. I també, 
com nosaltres diem sempre, catàstrofe política. Així i tot, vostè ha de fer el que crega. Jo cv
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considere que, afortunadament, espere que a este Govern li queda un any i que després 
torne l’esperança per a les valencianes i valencians.

Gràcies.

Yo, señor Martín ―y con esto acabo―, si hubiera sido usted, con la carrera profesional 
que tiene usted, y hubiera sido directora general de Emergencias, y ese día se me hubieran 
muerto 230 personas, le aseguro que al día siguiente habría puesto mi cargo a disposición 
de la Generalitat y me habría ido a mi casa y no habría continuado intentando hacer una 
carrera profesional. No sé si las personas se merecen tener carrera profesional con 230 
muertos a la espalda. No hablo de usted, hablo del conjunto de la Generalitat valenciana 
que, sinceramente, peores y más irresponsables no han podido ser en la peor catástrofe 
natural que hemos vivido y, como decimos nosotros, también en la catástrofe política. Así 
y todo, usted tiene que hacer lo que crea. Yo espero que, afortunadamente, a este 
Gobierno le quede un año y que luego vuelva la esperanza para los valencianos y las 
valencianas.

Muchas gracias.

La señora PRESIDENTA: Gràcies, senyora Micó. Gracias, señor Martín.
Es el torn ara del Grup Parlamentari Republicà. La senyora Jordà té la paraula.
Gracias, señora Micó.

Es el turno ahora del Grupo Parlamentario Republicano. La señora Jordà tiene la 
palabra.

La señora JORDÀ I ROURA: Moltes gràcies, presidenta.
Molt bona tarda a totes i a tots.
Bona tarda, senyor Martín Moratilla. Gràcies també per acompanyar‑nos.
Després de les tragèdies com la que ens ocupa, com la tragèdia del passat 29 

d’octubre del 2024, apareix una temptació. Normalment és una temptació molt humana 
que ens pot passar a tots. És tan humana que fins i tot és comprensible. No és explicar 
què hauríem fet sabent el que sabem avui. I això no s’hi val, perquè avui sabem moltes 
coses. Sabem, malauradament, que hi ha hagut 230 víctimes, que hi ha molta gent patint 
encara avui al País Valencià i sabem que la gestió d’aquell episodi dels dies anteriors i els 
dies posteriors, va ser una actuació evidentment negligent. És més, encara esperem una 
altra cosa. Sabem que ningú ha fet ni un mínim d’autocrítica i que al final, aquí res no 
quadra, perquè uns s’han dedicat a construir un relat que s’esfondra cada dia que passa 
perquè no s’aguanta per enlloc. I, en fi, i d’altres tirant coces al relat. I la qüestió que les 
persones que realment mereixen saber la veritat encara l’estan esperant.

Vostè aquell dia no era un observador extern. Era, tal com ha dit la meva companya, 
el director general d’Emergències de la Generalitat Valenciana. Era, senyor Martín, qui 
tenia la responsabilitat de conèixer que estava passant qui tenia la responsabilitat en 
aquell moment d’avaluar els riscos. Si no és així, després m’ho diu. Però sobretot com a 
director general d’Emergències, vull entendre, almenys en el Govern del meu país, és així. 
La persona responsable és la que té la responsabilitat de protegir la població davant d’un 
episodi meteorològic potencialment excepcional com va ser la dana. I quan una persona 
ocupa una responsabilitat. Així doncs, personalment crec que hi ha una pregunta que està 
per damunt de qualsevol altra pregunta. I la pregunta és si va fer tot allò que estava a les 
seves mans per protegir la població. O li demano d’una altra manera, senyor Martín 
Moratilla, vostè està satisfet de la seva actuació aquell 29 d’octubre com a director general 
d’Emergències?

Muchas gracias, presidenta.
Muy buenas tardes a todas y todos.
Buenas tardes, señor Martín Moratilla. Gracias por acompañarnos.
Señor Martín, Muchas veces después de las tragedias, como la que nos ocupa, la que 

sucedió en el país valenciano el pasado 29 de octubre de 2024, aparece una tentación, 
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que es una tentación muy humana, muy comprensible, que es explicar qué habríamos 
hecho si hubiéramos sabido lo que sabemos hoy; y eso no vale, porque hoy sabemos 
muchas cosas todos: desgraciadamente, que ha habido 230 víctimas; que hay muchas 
personas sufriendo hoy en día, aún, en el país valenciano, y que la gestión de aquel 
episodio de los días anteriores y de los días posteriores fue una actuación evidentemente 
negligente. Es más, también sabemos otra cosa: que nadie ha hecho ni un mínimo de 
autocrítica y que aquí no cuadra nada, porque unos se han dedicado a construir un relato 
que se va deshaciendo cada día que pasa, porque no se aguanta por ningún lugar, se va 
desmenuzando, y otros tirándose palos en las ruedas, y las personas que realmente 
merecen saber la verdad, pues todavía la están esperando.

Usted, aquel día, no era un observador externo; era, como ha dicho mi compañera, el director 
general de Emergencias de la Generalitat valenciana. Señor Martín, era el que ostentaba 
la responsabilidad de conocer, saber lo que estaba pasando, y quien tenía en aquel 
momento la responsabilidad de evaluar los riesgos ―si no es así, luego me lo dice―; 
pero, sobre todo, como director general de Emergencias, entiendo que ―al menos en el 
Gobierno de mi país es así: la persona responsable es la que tiene la responsabilidad de 
proteger a la población ante un episodio meteorológico potencialmente excepcional como 
fue la dana―, cuando una persona ocupa una responsabilidad de ese calibre, hay una 
pregunta que creo que está por encima de cualquier otra, y la pregunta es si hizo todo lo 
que estuvo en sus manos para proteger a la población. Se lo pregunto de otra manera, 
señor Martín Moratilla: ¿usted está satisfecho de su actuación aquel 29 de octubre como 
director general de Emergencias?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Matizando 
algunas cosas que ha comentado, mi cargo de director general de Emergencias no 
significa que yo sea la persona responsable de tomar las decisiones. Vuelvo a decir que 
aquí existe una Agencia Valenciana de Seguridad y Respuesta a las Emergencias, 
AVSRE, que es la que se encarga de las emergencias. Tiene un subdirector y un director. 
El director de Emergencias no pertenece a esta agencia, no tiene acceso a datos, no 
tiene acceso a operativos, no tiene acceso a nada que no le deleguen. En mi caso, no se 
me delegó nada, excepto el tema de la SGISE que ya he comentado antes. Aun así, por 
mis conocimientos, por mi cargo y porque entiendo que tenía que estar ahí, lo estaba, por 
supuesto.

¿Que si estoy satisfecho? Pues, mire, con la desgracia que tuvimos creo que nadie 
puede estar satisfecho de lo que ocurrió, pero nadie de los que estábamos allí, tanto dentro 
del CECOPI como fuera, porque ahí fallaron muchas cosas. Y creo que estas comisiones 
deben ser para eso, es decir, para ver qué falló y que no vuelva a ocurrir. De hecho, ya se 
han puesto varias medidas en marcha, como procedimientos de protección conjunta, 
movilizaciones inmediatas, zonas limítrofes, actuaciones. Son cosas que faltaban en ese 
momento y en las que estábamos trabajando, porque yo empecé a potenciarlo, pero no 
estaban en marcha. Y esas cosas fallaron, esas cosas faltaron. Y también faltó información. 
¿Estoy satisfecho? No. ¿¡Cómo voy a estar satisfecho!? Por supuesto que no.

La señora JORDÀ I ROURA: La pregunta era aquesta perquè ha passat molta gent 
per aquí que sembla que ens venen a explicar que ells i elles ho van fer de meravella. I jo 
estic amb vostè. Ningú pot haver fet res de meravella quan parlem de 230 víctimes, quan 
parlem de que hi havia informació, de que alguna cosa greu venia des del dia 24. És a dir, 
que li agraeixo que almenys vostè em digui que no està satisfet.

Jo no li parlo de càrrecs polítics. Jo li parlo únicament de professionalitat, perquè jo 
acabo d’entendre ara, cosa que no sabia, jo no sé si aquesta comissió ho sabia, però 
entenc que la Direcció General d’Emergències de la Generalitat Valenciana és una direcció 
general florero decorativa.

La pregunta era esa, porque ha pasado por aquí mucha gente que parece que nos 
vienen a contar que ellos y ellas lo hicieron de maravilla. Y yo estoy con usted: nadie 
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puede haber hecho nada de maravilla cuando hablamos de 230 víctimas, cuando hablamos 
de que había información de que se venía algo grave desde el día 24. Así que le agradezco 
que al menos usted me diga que no está satisfecho.

Yo no le hablo de cargos políticos, le hablo únicamente de profesionalidad, porque yo 
acabo de oír ahora ―no lo sabía, no sé si esta comisión lo sabía― que la Dirección 
General de Emergencias de la Generalitat valenciana es una dirección general florero, 
decorativa. Es que no lo entiendo…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No.

La señora JORDÀ I ROURA: És que no ho entenc. Em pot explicar?

Es que no lo entiendo. ¿Me lo puede explicar?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Me parece 
una expresión denigrante.

La señora JORDÀ I ROURA: No, no, no. És vostè qui m’ha dit que no tenia cap 
responsabilitat i que aquell dia estava amatent perquè queia la de Déu.

No, no, no, es usted quien ha dicho que no tenía ninguna responsabilidad aquel día, 
aunque estaba cayendo la de Dios.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Claro, no 
tenía responsabilidad sobre la emergencia, sobre el día a día, porque no tienes acceso a 
nada, no tienes potestad. Yo no podía mandar ni sobre los bomberos ni sobre la agencia. 
El subdirector de Emergencias tenía sus técnicos, el jefe de bomberos tenía sus bomberos, 
el jefe de la UME tenía su gente de la UME; yo no tenía acceso a nada de eso.

La señora JORDÀ I ROURA: És una evidència més de flagrant descoordinació 
absoluta i total d›aquell dia.

Vostè ha declarat davant la jutgessa i també li comentava la meva companya que va 
recomanar a activar la UME. Això és correcte?

Es una evidencia más de la flagrante, absoluta y total descoordinación de aquel día.
Usted ha declarado ante la jueza, y también se lo ha comentado mi compañera, que 

recomendó que se activase la UME. ¿Eso es correcto?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Perdón, 
¿que dije qué?

La señora JORDÀ I ROURA: Que va recomanar activar la UME. Això és correcte?

Que recomendó activar la UME. ¿Es correcto?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí, es 
correcto.

La señora JORDÀ I ROURA: Ho va fer perquè considerava que la situació presentava 
una gravetat extraordinària? Ja sé que mig contestat, però a mi m’agradaria saber 
exactament perquè està molt bé la recomanació. Crec que respon a una prevenció, cosa 
que aquí de prevenció n’hem vist molt poca. I vostè hi ha un moment que recomana activar 
a la UME. Per què ho fa? Per curar‑se en salut? Curar‑se en salut és prevenció.
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¿Lo hizo porque consideraba que la situación presentaba una gravedad extraordinaria? 
Sí, ya sé que ha medio contestado, pero quisiera saberlo exactamente porque está muy 
bien la recomendación, creo que responde a una prevención, cosa que aquí de prevención 
hemos visto muy poco. Hay un momento en el que usted recomienda que se active la 
UME. ¿Por qué lo hace? ¿Para curarse en salud? Curarse en salud es prevención.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Es una 
expresión.

La señora JORDÀ I ROURA: És una expressió, totalment d’acord. Però per què ho 
fa? Jo vull entendre que si ho fa, si algú recomana activar la UME en aquest cas és perquè 
veu que alguna cosa va molt malament o que van molt mal dades.

Es una expresión; estoy totalmente de acuerdo, pero ¿por qué lo hace? Porque hoy en 
día, si alguien recomienda activar la UME, en este caso, es porque ve que hay alguna 
cosa que va mal o que vienen muy mal dadas.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No. Partiendo 
de la base de que ni muchísimo menos podíamos imaginarnos lo que iba a ocurrir 
posteriormente, sí que es verdad que la Comunitat Valenciana tiene unos medios, unos 
medios limitados. En el momento que necesitas medios extraordinarios, ya debes incorporar 
la situación 2 y activar a la UME. Yo entendí que con lo que me estaba llegando de lo que 
estaba lloviendo, que tal, que tal..., seguramente íbamos a necesitar medios extraordinarios, 
pues no era suficiente con los medios que tenemos en el Consorcio de Valencia, los 
bomberos forestales o los apoyos que puede haber de Alicante, Castellón… Conozco los 
medios, soy de emergencias y sé cómo es la movilización y las necesidades que tenemos; 
entonces, cuando voy como cargo de Emergencias, como un jefe o como oficial o como 
inspector a una emergencia, lo primero que pienso es no quedarme sin medios. Prefiero que 
me sobren a que me falten. Entonces, digamos que esa deformación profesional fue la que 
me hizo en ese momento decir: Activa la UME. Es situación 2, activemos la UME; pensando 
que probablemente a la hora la íbamos a desactivar fácilmente, o durante la tarde; pero 
bueno, no pasa nada. Es como cuando hablamos de llamar a los bomberos y decimos: No, 
es que si luego no es nada… No, si no es nada, se dan la vuelta, no pasa nada.

La señora JORDÀ I ROURA: Sempre és millor pecar de més que pecar de menys que 
justament el que va passar aquell 29 d’octubre és que, evidentment, fruit de la 
descoordinació i de tot el desori, evidentment ningú va fer res. Per què no li varen fer cas 
a vostè quan va recomanar que s’activés la UME?

Siempre es mejor pecar de más que de menos, que es lo que pasó el 29 de octubre, 
cuando, evidentemente, fruto de la descoordinación y de todo el desastre del caos, nadie 
hizo nada. ¿Por qué no le hicieron caso a usted?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí, me 
hicieron caso.

La señora JORDÀ I ROURA: A quina hora era això?

¿A qué hora fue eso?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Al mediodía. 
Serían las tres o las dos y media. Está escrito y está en mi declaración, yo lo recomiendo 
entonces… Y la consellera me da la instrucción de que hable con Jorge Suárez y active 
la UME.
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La señora JORDÀ I ROURA: Vostè era conscient que la consellera, tres hores abans 
de què vostè recomanés per «curar‑se en salut», activar la UME, ja l’havia posat a 
disposició la delegada del Govern a la consellera Pradas?

¿Usted era consciente de que la consellera, tres horas antes de que usted lo 
recomendase para «curarse en salud», ya lo había puesto a disposición la delegada del 
Gobierno, la consellera Pradas?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, no 
lo sabía.

La señora JORDÀ I ROURA: Com a director general d’Emergències, vostè aquell dia 
es va sentir útil en el sentit de que hi havia una gran coordinació i que vostè podia 
expressar el que li semblés, les seves preocupacions, la seva expertesa, la seva 
professionalitat, que estava tot ben coordinat?

Como director general de Emergencias, ¿aquel día se sintió útil, en el sentido de que 
había una gran coordinación y que usted podía expresar lo que le pareciese? Su 
profesionalidad, su experiencia, su valoración… ¿Estaba todo bien coordinado?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Creo que 
la pregunta no es esa. Cuando hay una emergencia de cierta envergadura, ni mucho 
menos a la que llegamos, cada agencia tiene su organización interna, sus mandos, su jefe, 
sus operativos, y están coordinados entre ellos para solucionar esa emergencia. Cualquier 
influencia externa, que puede ser una opinión, un comentario, se puede aceptar o no, pero 
muchas veces resulta molesta. Muchas veces, si a un jefe de emergencias le estás 
diciendo cosas, a lo mejor lo que estás haciendo es apartarlo de los datos más importantes 
que está recibiendo. Entonces, lo que yo intenté fue apoyar y ayudar en lo que pudiera, 
pero no tenía capacidad para… ¡Ojalá!, me hubiera encantado ponerme mi uniforme de 
bombero e irme en medio del barro a trabajar; eso es lo que me hubiera gustado.

La señora JORDÀ I ROURA: Una cosa és anar, no en tinc cap dubte. Segur, però que 
justament faltava algú que prengués decisions i que es prengués en funció de totes les 
dates i les dades que estaven arribant en els centres. Això és el que s’havia d’haver fet 
perquè vostè, ja que intentava ajudar en algun moment, va insistir en l’enviament d’avisos 
a la població, no va veure la necessitat que la població avisés en temps i en forma, per 
exemple, de pujar a les zones altes. A mida que anaven passant les hores, perquè, és clar, 
a les 17 de la tarda, quan es convoca el CECOPI. I és que es pot dir que ja havia passat. 
Havien passat moltes coses. En cap moment vostè va poder alertar, no va veure la 
necessitat. Com a professional, jo no parlo de la part política, no va veure la necessitat de 
que s’enviés un avís a la població i va insistir vostè en això?

No tengo dudas, seguro. Pero lo que justamente faltaba era alguien que tomara 
decisiones y que las tomara en función de todos los datos que estaban llegando a los 
centros. Eso es lo que se tendría que haber hecho. Porque usted, ya que intentaba ayudar, 
en algún momento insistió en el envío de mensajes a la población. ¿No vio la necesidad 
de que se avisara en tiempo y forma a la población, por ejemplo, para que fueran a las 
zonas altas a medida que pasaban las horas? Porque, a las cinco de la tarde, cuando se 
convoca el CECOPI, ya habían pasado muchas cosas. ¿En ningún momento usted pudo 
alertar? ¿No vio la necesidad, como profesional ―no le hablo de la parte política, sino 
como profesional―, de que se enviara un aviso a la población? ¿Le insistió a alguien 
sobre esto?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Me voy a 
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referir a mis declaraciones en el juzgado de Catarroja. Ahí hubo tres fases. La primera fase 
fue Utiel. Cuando empezamos era el único problema que había, que ya era bastante, y 
había que atender Utiel. Luego vino el asunto de Forata. ¿Avisar a la población? Por 
supuesto. Pero la palabra ES‑Alert ahí no sonó hasta a partir de las siete de la tarde. Nadie 
pronunció la palabra ES‑Alert hasta a partir de las siete de la tarde. En emergencias, hasta 
entonces, cualquier cosa, cualquier dato que se haya dicho referente a mensajes a la 
población, es lo que figura en el plan territorial de emergencias: faxes, SMS a los 
ayuntamientos, Policías locales, agencias, televisión, redes sociales, etcétera.

La señora JORDÀ I ROURA: M’està dient que ningú, ningú fins a les set de la tarda, 
va parlar d’una cosa tan òbvia com enviar un missatge que arribés a tots els mòbils de la 
ciutadania per alertar‑los i per donar‑los dues indicacions bàsiques perquè els hi anava la 
vida? Això ningú?

¿Así que me está diciendo que nadie, nadie hasta las siete de la tarde habló de una 
cosa tan obvia como enviar un mensaje que llegase a todos los móviles de la ciudadanía 
para alertarla y darles dos indicaciones básicas porque les iba la vida en ello? ¿Nadie?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): La palabra 
ES‑Alert no se pronunció hasta las siete de la tarde.

La señora JORDÀ I ROURA: I això que no es pronunciés, això és la seva opinió, 
perquè aquí ha vingut gent que ens ha parlat de que l’ES‑Alert, se’n parlava molt abans.

Sí, pero que no se pronunciase... Esa es su opinión, porque aquí ha venido gente que 
nos ha dicho que del ES‑Alert se hablaba mucho antes.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no la oí 
por lo menos. Yo no oí palabra ES‑Alert hasta las siete de la tarde…

La señora JORDÀ I ROURA: Però és que això és diferent.

Bueno, pero es que eso es diferente.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): … y yo 
estaba allí.

La señora JORDÀ I ROURA: Ja, ja, ja. Però una cosa és que vostè no la sentís, i 
l’altra cosa és que no es digués. M’explico. És que és substancialment diferent. El senyor 
Suárez, que ha vingut en aquesta comissió i moltes altres...

Ya, ya, ya, una cosa es que usted no lo oyera y otra cosa es que no estuviera. ¿Me 
explico? Es que es sustancialmente diferente. El señor Suárez, que ha venido a esta 
comisión, y muchas otras personas…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): El señor 
Suárez ha dicho y ha insistido en que él no ha pronunciado la palabra ES‑Alert. (La señora 
Micó Micó pronuncia palabras en valenciano).

La señora JORDÀ I ROURA: Qui?

¿Quién?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Vamos a 
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ver, los mensajes se hacen para avisar a la población y lo hemos hecho infinidad de veces 
en redes sociales, en televisiones ―a À Punt, a Televisión Española...―, por SMS, 
etcétera. Eso es lo que yo entendí. No quiero decir que tuvieran en la cabeza otra cosa, 
porque no lo sé, pero yo entendí hasta las siete de la tarde que estábamos hablando de 
avisos genéricos a la población, como se ha hecho siempre, por los medios que se 
pudieran… Cualquier medio es válido.

La señora JORDÀ I ROURA: Però per quins mitjans? No, és que lo fort és que a les 
set de la tarda encara s’estigués discutint si el missatge va arribar a un quart de nou del 
vespre, quan ja gairebé no quedava ningú més per morir. Si m’ho permet dir amb aquesta 
frivolitat. Llavors torno a fer la pregunta. M’està dient que durant totes aquestes hores 
ningú, vostè, que és un professional, que és el director general d’Emergències, no va ser 
capaç...? Jo només li he demanat de dir si vostè, de la mateixa manera que va dir «activeu 
la UME», que està bé com a professional, a vostè no li va passar pel barret dir. «Si us plau, 
aviseu a la població». Jo, que soc el director general d’Emergències de la Generalitat 
Valenciana, que és la Generalitat Valenciana qui té en aquest cas les funcions de protegir 
la ciutadania quan hi ha una emergència d’aquestes característiques. A vostè no li va 
passar pel cap el primer que hauria passat a qualsevol mortal, que és enviar un missatge 
a la població perquè es protegeixi?

Pero lo fuerte es que a las siete de la tarde todavía se estuviera discutiendo. El 
mensaje ES‑Alert llegó a las nueve menos cuarto de la noche cuando ya no quedaba 
nadie más para morirse, si me permite que lo diga con esta frivolidad. Por tanto, vuelvo a 
la pregunta: ¿me está diciendo que durante todas estas horas nadie, ni usted, que es un 
profesional, que era el director general de Emergencias, no fue capaz…? Yo solo he 
preguntado, igual que usted dijo activar la UME ―que está bien como profesional― 
¿a usted se le pasó por la cabeza decir: Por favor, avisad a la población? A usted, que era 
el director general de Emergencias de la Generalitat valenciana ―que es la Generalitat 
valenciana quien tiene en este caso las funciones de proteger a la ciudadanía cuando hay 
una emergencia de estas características― ¿no se le pasó por la cabeza ―que es lo 
primero que se le habría pasado por la cabeza a cualquier mortal― enviar un mensaje a 
la población para que se protegiera?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Insisto. 
La segunda vez, cuando se habló de Forata, del riesgo inminente de la rotura de Forata… 
Bueno, el primer aviso de Forata, que eran tres horas y luego dos horas, a las seis y a las 
siete, hablábamos de avisos a la población, pero yo, yo entendí… Por supuesto, no oí a 
nadie decir ES‑Alert y, es más, cuando hablaban entendí que se referían a lo de siempre, 
¡a lo de siempre!, avisos de todas las formas posibles.

La señora JORDÀ I ROURA: Però potser que vostè entengués malament. És que ha 
vingut el senyor Basset. Aquí hem parlat... Escolta, estic interrogant el senyor Moratilla. És 
a dir, no em vagi fent cares i comentaris.

Pero quizá es que usted entendió mal. Aquí ha venido el señor Basset… (El señor De 
Rosa Torner levanta el brazo con la palma hacia arriba en dirección a la señora Micó 
Micó). Escuche, estoy interrogando al señor Moratilla, no vaya poniendo caras ni haciendo 
comentarios. (El señor De Rosa Torner: No, está interrogándole la señora Micó).

La señora PRESIDENTA: Señor De Rosa. (El señor De Rosa Torner: Yo no he dicho 
nada). Está haciendo gestos, está interrumpiendo la… (La señora Micó Micó pronuncia 
palabras en valenciano).

La señora JORDÀ I ROURA: No és que em posi nerviosa, senyor de Rosa, però és 
que m’està...
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Está haciendo caras. (El señor De Rosa Torner: No se ponga nerviosa. Como está 
indicando, yo no he dicho nada, estoy diciendo a la señora Micó que no tiene ella 
que preguntar). No es que me ponga nerviosa, señor De Rosa, es que me está… 
(La señora Micó Micó pronuncia palabras en valenciano).

La señora PRESIDENTA: Señora Micó, señor De Rosa, dejen que sea la señora Jordà 
la que… (El señor De Rosa Torner: Es que la está pinchando todo el rato). Pero usted, 
señor de Rosa, usted no es el que le tiene que llamar la atención a la señora Micó.

La señora JORDÀ I ROURA: Si la senyora Micó em molesta, ja li diré jo. El que de 
moment em molesta és vostè. Aquí, chiqui chiqui chiqui.

Claro, si la señora Micó me molesta, ya se lo diré yo. El que me molesta ahora es 
usted: chiqui, chiqui, chiqui, aquí. (Se señala la oreja.―Risas.―La señora Poblador 
Pacheco: Va a animar la tarde un poco.―El señor De Rosa Torner: Es que no he 
dicho nada, he sonreído…).

La señora PRESIDENTA: Señor De Rosa, no es usted el que tiene que llamar usted la 
atención a la señora Jordà ni a la señora Micó.

La señora JORDÀ I ROURA: Pesadets, és que no poden, si us plau, respectar? Miri si 
em queden cinc minuts. Home.

Qué pesaditos son, por favor, ¿es que no pueden respetar? Me quedan cinco 
minutos… Venga, vamos, avanzamos

La señora PRESIDENTA He parat el temps.

He parado el tiempo.

La señora JORDÀ I ROURA: Avancem. Gràcies, presidenta.

Gracias, presidenta.

La señora PRESIDENTA: Anem a continuar i serà la senyora Jordà exclusivament la 
que ha de fer l’interrogatori.

Vamos a seguir y será la señora Jordà exclusivamente la que seguirá con el 
interrogatorio. (El señor De Rosa Torner: Vamos). Señor De Rosa, no me apostille, por 
favor. (Risas.―El señor De Rosa Torner: Solo he sonreído). Vale, bueno, seguimos.

La señora JORDÀ I ROURA: Vostè ha explicat en alguna ocasió que la consellera li va 
indicar que es desplacés a Carlet. Això és cert?.

Usted ha explicado en alguna ocasión que a la consellera le dijeron que se desplazase 
a Carlet, ¿es cierto?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): La consellera 
por la mañana me dice que quiere ir a visitar una zona conflictiva para ver sobre el terreno 
cómo está la situación ―está en mi declaración todo el proceso―, yo llamo, pregunto y me 
dicen: Pues mira, en esta zona ahí hay mucha agua y tal... Estaba lloviendo en ese 
momento, luego ya no llovió… Había una dotación de bomberos forestales y yo le digo: Si 
quieres ir a una zona para ver sobre el terreno, puedes ir a Carlet. Eso fue lo que yo le dije.

La señora JORDÀ I ROURA: Vostè no hi va anar.

Usted no fue.
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, no, no.

La señora JORDÀ I ROURA: Jo li recordo que li parlo com a bon professional, que és 
el que vostè és i n’ha fet bandera, diguéssim. Vostè creu que aquella era la màxima 
prioritat que havia de tenir la consellera en aquell moment? Desplaçar‑se? Jo no estic dient 
ni fer una foto, sinó que en aquell moment no sé quina hora era. Vostè m’ajudarà i em dirà 
més o menys a quina hora li va comentar això i es va desplaçar a la Conselleria a Carlet, 
en comptes d’estar coordinant una emergència de primer grau, era anar a Carlet? Ja no 
dic fer fotos, sinó veure in situ, perquè la consellera sí que no es podia posar les botes i 
posar‑se al fang. Sospito si vostè va veure que era normal això.

Le hablo como un buen profesional, que es lo que usted es, y ha hecho bandera de 
ello, ¿usted cree que aquella era la máxima prioridad que debía tener la consellera en ese 
momento? ¿Desplazarse? No hablo de hacerse una foto, no. En aquel momento ―no sé 
qué hora era, ya me ayudará usted y me dirá más o menos a qué hora se lo comentó y a 
qué hora se desplazó la consellera a Carlet―, en lugar de estar coordinando una 
emergencia de primer grado in situ, ¿tenía que irse a Carlet? No a hacerse una foto, sino 
ver in situ, porque la consellera no se podía poner las botas y meterse en el lodo, imagino. 
¿A usted le pareció que era normal eso?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Una vez 
vista la evolución piensas: Uy, pues a lo mejor hubiera estado mejor en el centro de 
coordinación. Pero entiendo que el espíritu de estar ahí, en el barro... A lo mejor no eran 
sus funciones, pero yo entendí que quería estar allí, que quería verlo in situ y conocer de 
primera mano lo que estaba ocurriendo. Y, bueno, si hubiéramos sabido lo que iba a pasar 
después, evidentemente no se habría movido de allí.

La señora JORDÀ I ROURA: És a dir, aleshores entenc que vostè no li va 
desaconsellar. No li va dir: «Home, potser no és una bona idea, no?» No li va desaconsellar.

Es decir, entiendo entonces que usted no se lo desaconsejó, no le dijo: Hombre, quizá 
no es una buena idea.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, no le 
dije nada.

La señora JORDÀ I ROURA: Aquí va fer més de polític que de professional. Si m’ho 
permet, això és una opinió personal. No, ho dic perquè un bon professional davant d’un 
polític li diu: «Escolta, me’n vull anar a Carlet». Doncs una persona molt professional li diu: 
«No és una bona idea, consellera, perquè potser vostè hauria d’estar coordinant dos, 
mirant com el que està passant, sabent...» Dic jo.

Aquí hizo más de político que de profesional, si me lo permite. Lo digo porque un 
profesional, ante un político que dice «me quiero ir a Carlet», una persona muy profesional 
diría: Hombre, no es una buena idea, consellera, porque a lo mejor usted hoy tiene que 
estar, uno, coordinando, dos, viendo lo que está pasando, sabiendo…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, con los 
datos que había ―los que tenía yo, por lo menos―, no entendí eso. Después, a tiro 
pasado, es verdad que hay muchas cosas que se pueden mejorar, evidentemente.

La señora JORDÀ I ROURA: Jo puc entendre que un responsable d’emergències té 
l’obligació de ser lleial als seus superiors polítics. En aquest cas, però, crec que té una 
obligació superior, sempre que és lleial la seguretat dels ciutadans. Com a director general 
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d’Emergències, sempre que aquest càrrec sigui l’únic territori de l’Estat espanyol on és 
decoratiu, a tot arreu, aquí i a la Xina popular. Un director general d’Emergències vetlla 
pels ciutadans en una emergència.

És a dir, que mirant enrere, considera que aquell dia vostè va fer absolutament tot el 
que estava a les seves mans per complir aquesta obligació?

Yo puedo entender que un responsable de Emergencias tiene la obligación de ser leal 
con sus superiores políticos, pero en este caso creo que, como director general de 
Emergencias tiene una obligación superior siempre: ser leal con la seguridad de los 
ciudadanos a no ser que sea el único territorio del Estado español donde este cargo es 
decorativo. En todas partes, aquí y en la China Popular, en cualquier lugar, un director 
general de Emergencias vela por los ciudadanos en una emergencia.

Es decir, que, mirando hacia atrás, viendo hacia aquel día, ¿usted hizo todo lo que 
estaba en sus manos para cumplir esa obligación en su opinión?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Con los 
datos que tenía sí, por supuesto. Lo tengo claro.

La señora JORDÀ I ROURA: Si, quan els responsables tècnics van començar a ser 
conscients de la gravetat de la situació, van actuar amb tota la determinació que les 
circumstàncies exigien, que això és el que vostè ens està dient, és a dir, vostè, malgrat no 
sentir‑se satisfet, tal com li he demanat al principi, m’ha dit que no. Però vostè creu que va 
fer la feina que li pertocava com a director general d’Emergències de la Generalitat 
Valenciana? És així?

Si cuando los responsables técnicos empezaron a ser conscientes de la gravedad de la 
situación actuaron con toda la determinación que las circunstancias ―por así decirlo― 
exigían ―eso es lo que usted nos está diciendo―, usted, a pesar de no sentirse satisfecho 
―se lo he preguntado al principio y ha dicho que no―, ¿cree que hizo el trabajo que le 
correspondía como director general de Emergencias de la Generalitat valenciana? ¿Es así?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo lo que 
digo es que cumplí con las funciones que me habían encomendado y con las delegaciones 
que tenía sobre el cargo que tenía.

La señora JORDÀ I ROURA: I creu que això s’hauria de revisar?

¿Y cree que esto tendría que revisarse?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Se está 
revisando ya. Posteriormente, ya se ha revisado y se han dado más competencias a las 
direcciones generales.

La señora JORDÀ I ROURA: Si es revisa és perquè estaven fetes amb el trasero.

Si se revisa es porque estaban hechas con el trasero.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Hay que 
revisar muchas cosas. Hay muchas cosas que revisar.

La señora JORDÀ I ROURA: Res més, presidenta.
Moltes gràcies.

Nada más, señora presidenta.
Muchas gracias.
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La señora PRESIDENTA: Gràcies, senyora Jordà.
Gracias, señor Martín.
Es el turno ahora de SUMAR.
Su diputado, señor Ibáñez, tiene la palabra por tiene diez minutos.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Moltes gràcies, presidenta.
Després de llegir que el senyor Aldama, per col·laborar, no entra en presó i que serà 

un màrtir, no li entren ganes a vostè de col·laborar amb la justícia? La Fiscalia exposava 
que fou vostè qui va sol·licitar la localització d’aquesta gravació, qui va ser manipulada. 
Qui li va manar obtenir aquest àudio a vostè?

Muchas gracias, presidenta.
(Reproduce un audio en su teléfono móvil)
Después de leer que el señor Aldama, por colaborar, no va a la cárcel y que será un 

mártir, ¿no le apetece a usted colaborar con la justicia? La Fiscalía exponía que fue usted 
quien solicitó la localización de esta grabación, que fue manipulada. ¿Quién le mandó 
obtener ese audio a usted?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Vamos a 
ver, insisto, y le repito lo que le he dicho a la señora Micó: No tengo absolutamente nada 
que ver con esas grabaciones, y punto. ¡Es que no tengo nada más que decir! ¡No he visto 
esas grabaciones en mi vida!

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Ni en Ana Rosa Quintana?

Ni en Ana Rosa Quintana.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Ni en Ana 
Rosa Quintana. No he visto esas grabaciones en mi vida. ¡Ya está bien!, porque es que 
desde el primer momento… Yo estaba un día, tranquilamente, y veo en prensa que el 
señor Martín había accedido a unas grabaciones y no sé qué, y digo: ¿Pero esto qué es? 
¿Pero esto qué es? Y ustedes insisten con eso. Si el señor Suárez ya ha dicho que a mí 
no se me entregó nada. ¿Por qué insisten con eso? Perdone, pero es que…

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Humanament el puc entendre a vostè, però sap què 
passa? Que en democràcia i vostè està ací com a persona que ha exercit un càrrec polític, 
no com a persona tècnica ni professional, és profundament greu que davant la pitjor 
catàstrofe de la nostra història recent, hi haguera una intencionalitat clara del seu govern, 
del govern del qual vostè participava com a director general, que intentara manipular 
perquè les responsabilitats, almenys polítiques, si no també judicials, foren d’una 
administració que no tenia competències en matèria de seguretat.

Per tant, vostè entendrà que té una especial rellevància que hui totes i tots tinguem 
que fer aquesta pregunta, sobretot perquè s’ha publicat i està en una peça separada o 
verd i està investigant si del seu departament va eixir aquest àudio que després va ser 
manipulat, si es que no va ser vostè qui el va manipular, que diu que no. Per tant, entendrà 
que té una especial rellevància per a aquesta comissió, perquè ací no només investiguem 
i analitzem com es va preparar la preemergència, que és evident que no es va preparar. 
Ací investiguem com va actuar vostè durant l’emergència, que és evident que vostès no 
van preparar, sinó també el tracte que posteriorment s’ha donat a les víctimes, a les que, 
per cert, vostè sembla que no té massa cosa que dir‑los.

Una altra pregunta era vostè l’encarregat d’enviar els informes d’emergències a l’Estat? 
Ho dic perquè la directora de Protecció Civil ens va contar la setmana passada que a les 
nou i mitja de la nit vostès deien que estava tot controlat. I com es Emergencias? Però 
vostè diu «yo soy emergencias, pero todo era la agencia. No era yo». Això tampoc anava 
amb vostè? cv
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Yo, humanamente, le puedo entender a usted, pero ¿sabe qué pasa? Que en 
democracia ―y usted está aquí como persona que ha ejercido un cargo político, no como 
técnico ni como profesional― es profundamente grave que, ante la peor catástrofe de 
nuestra historia reciente, hubiera una intencionalidad tan clara de su Gobierno, del 
Gobierno en el que usted participaba como director general, por manipular para que las 
responsabilidades, al menos políticas, sino judiciales también, fueran de una Administración 
que no tenía competencias en materia de seguridad.

Por tanto, usted entenderá que tiene una relevancia especial que hoy todas y todos 
tengamos que hacerle esta pregunta, sobre todo porque se ha publicado ―y está en una 
pieza separada, abierta e investigándose― que este audio salió de su departamento, y 
que luego se manipuló. Si no es usted quien lo manipuló, que dice que no, entenderá que 
tiene especial relevancia para esta comisión, porque aquí no solo investigamos y 
analizamos cómo se preparó la preemergencia ―que está claro que no se preparó―, aquí 
investigamos cómo actuaron ustedes durante la emergencia ―que es evidente que no la 
prepararon ustedes―, también el trato que posteriormente se ha dado a las víctimas, a las 
que, por cierto, usted parece que no tiene demasiado que decirles.

Otra pregunta. ¿Usted era el encargado de enviar los informes de emergencias al 
Estado? Porque la directora de Protección Civil nos dijo la semana pasada que a las nueve 
y media de la noche ustedes decían que estaba todo controlado. Como era Emergencias… 
Pero usted dice «soy Emergencias, pero todo era la agencia, no mío». ¿Eso tampoco iba 
con usted?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Anem a seguir. Vostè va enviar el correu a les 15:29 
demanant la desmobilització de la UME? I no va ser ningú del seu departament?

Sigamos. ¿Usted envió el correo a las 15:29 pidiendo la desmovilización de la UME? 
¿Y no fue nadie de su departamento?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No. Yo no 
puedo mandar esos correos, ni pedir movilización, ni desmovilización, ni nada. Es la 
agencia a través de la Subdirección General de la agencia. Yo no tengo poderes para eso.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Vostè tenia algun poder?

¿Usted tiene algún poder?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Los 
delegados, los poderes delegados que tenía.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Molt bé.
I tenint en compte que la consellera i el secretari autonòmic estaven a por uvas, en el 

millor dels casos, no tenia vostè cap qüestió encomanada?

Muy bien. Y teniendo en cuenta que la consellera y el secretario autonómico estaban 
a por uvas en el mejor de los casos, ¿no tenía usted ninguna cuestión?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Ningú li va encomanar cap tasca el dia de la dana? El 
dia de la dana van dir: per a què encomanar‑li faena al director general de preemergencias?

¿Nadie le encomendó ninguna tarea el día de la dana? Dijeron: Bueno, ¿para qué?
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Es que 
usted habla con desprecio, como si…

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: No es deprecio, es rabia.

No es desprecio, es rabia.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Ya. Bueno, 
yo también tengo rabia.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: E indignación.

E indignación.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo también. 
(Rumores). Yo también. Mucha, ¿eh? Pero, vamos…

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: A quina hora se’n va anar a dormir vostè el dia de la 
dana?

¿A qué hora se fue usted a dormir el día de la dana?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues, mire, 
me fui al día siguiente a las diez de la noche. De allí no me moví en toda esa tarde, toda 
esa noche y todo el día siguiente.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Ho dic perquè a la 1:19, el senyor Argüeso se’n va anar 
a dormir, que era el secretari autonòmic, per després dir que no sabia que havia de 
coordinar ell a l’àmbit municipal. Aleshores vostè a lo millor es va quedar perquè era la 
persona que va coordinar a les alcaldies i a les policies locals la informació, el dia de la 
dana o tampoc açò estava encomanat?

Lo digo porque a la una y diez el señor Argüeso, que era el secretario autonómico, se 
fue a dormir para después decir que no sabía que él tenía que coordinar el ámbito 
municipal. A lo mejor usted se quedó porque era la persona que coordinó a las alcaldías y 
a las Policías locales con la información del día de la dana, ¿O tampoco, tampoco le 
habían encomendado eso?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, no, ni 
mucho menos. Ahí estaba el mando de bomberos, estaba la agencia, que eran los que 
estaban organizando lo poco que se podía organizar esa noche hasta que no se hiciera de 
día. Pero, vamos, yo me quedé un poco ―no sé― por sentido común. No sé.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Sentido común que no tuvieron sus compañeros de 
gobierno ¿Verdad?

Vostè acaba de comentar a la meua companya, la senyora Jordà, en els apunts de la 
meua companya Àgueda Micó, la seua no contraindicació en què la consellera Pradas 
anara a Carlet. I vostè entenia que si un político de rango quiere, anar sobre el terreno que 
vaya. Que viva la experiencia. Vostè, per casualitat, no sabrà per què mai se va emetre 
l’atenció a mitjans de comunicació que va fer la consellera Pradas. Ho dic perquè la 
consellera Pradas quan va vindre ací va dir «tiren de este hilo que es interesante». Jo no 
sé si estava intentant fer ahí, «a ver si así colabora, me cae menos» o què. Vostè sap si va 
fer una atenció a mitjans a la senyora Pradas el dia de la dana en Carlet? I per què des de 
Presidència no li van deixar que açò vera a la llum?
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A usted ―se lo acaba de comentar mi compañera, la señora Jordà, y también está en 
los apuntes de la compañera Àgueda Micó― le han comentado que no existía 
contraindicación para que la consellera Pradas fuera a Carlet. Usted decía que, si un 
político de ese rango quiere acudir sobre el terreno, para conocer de primera mano la 
situación, pues que vaya, ¿no? Pero, por casualidad ¿sabe usted por qué nunca se emitió 
la atención a los medios de comunicación que realizó la consellera Pradas? Lo pregunto 
porque quizá pueda ayudarnos a aclararlo. ¿Sabe si la consellera realizó una atención a 
los medios de comunicación el día de la dana en Carlet y por qué Presidencia no permitió 
que eso saliera a la luz?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no 
puedo decírselo porque yo no estaba en Carlet. No lo sé.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: No ho sap. Val. Vostè ha tornat a parlar amb la senyora 
Pradas des que ella va dimitir com a consellera?

No lo sabe. Vale. ¿Ha vuelto usted a hablar con la señora Pradas desde que dimitió 
como consejera?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Alguna vez 
he hablado con ella.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Algunes vegades.

Algunas veces.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): 
Puntualmente. Muy pocas. Dos o tres veces.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Muy pocas veces. Y teniendo en cuenta que usted no 
tenía nada encargado ni ninguna responsabilidad concreta ni personal a su cargo, ¿hablan 
de temas personales ―sobre los que no le voy a preguntar― o hablan sobre la gestión de 
la dana?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, no. 
Solo «cómo estás», «ánimo», y poco más.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Clar, perquè efectivament, cal que vostè vinga ací a 
intentar explicar que és un funcionari que accidentalment un dia va ser polític i que damunt 
ara que està la Diputació d’Alacant, hem de tindre cert mirament perquè «ay! Los políticos 
muy malos, los funcionarios, no». Vostè formava part d’eixe Govern. I, de fet, manté la 
relació personal amb la consellera Pradas, que forma part de l’estructura del PP valencià. 
Aleshores només hi ha una cosa que em pot permetre entendre’l, i ho deia el senyor 
Quílez. Vostè té por del Partit Popular?

Claro. Porque, efectivamente, aunque usted venga hoy aquí a intentar explicar que es 
un funcionario que accidentalmente un día fue político y que ahora que está en la 
Diputación de Alicante debemos tener miramientos, porque «¡ay!, los políticos sois muy 
malos, pero los funcionarios no», usted formaba parte de ese Gobierno y, de hecho, 
mantiene relación personal con la consellera Pradas, que forma parte de la estructura del 
PP valenciano. Solo hay una cosa que me puede permitir entenderle, y se lo decía el señor 
Quílez, ¿usted tiene miedo al Partido Popular?
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Yo, al 
Partido Popular?

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Sí, sí.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Ni 
muchísimo menos. ¿Por qué voy a tener miedo?

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Yo entiendo que mucha gente le tenga miedo al Partido 
Popular.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Por qué 
iba a tener miedo ni del Partido Popular ni de nadie? Yo tengo la conciencia muy tranquila.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Home, jo crec que quan hi ha organitzacions que 
funcionen de manera bastant mafiosa, és normal tenir por.

Hombre, hombre, cuando hay organizaciones que funcionan de forma bastante 
mafiosa, lo normal es tenerles miedo, ¿verdad? (Rumores).

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Eso lo dirá 
usted.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Ho dic perquè, per exemple, el senyor Raúl Quílez, fins 
que es va fer públic els vídeos del CECOPI, pareixia que también era funcionario. No era 
político, però tenia una carrera meteòrica. Després se’l van carregar. Vam vore com van 
intentar a la senyora Victoria Roselló carregar‑se el seu lloc en la RPT d’À Punt, però 
després van tindre que rectificar. En fi, hem vist algunes anormalitats durant el procés 
posterior a la dana, que és normal que faça que hi haja por.

Exactament vostè el dia de la dana en les competències que tinguéreu que té un 
càrrec polític de director general i cobra com a director general? Què va fer?

Lo digo porque el señor Raúl Quílez, hasta que se hicieron públicos los vídeos 
del CECOPI, parecía que solo era funcionario, que no era político, pero tenía ya una 
carrera meteórica y luego se lo cargaron; también intentaron cargarse el puesto de trabajo 
de la señora Victoria Rosselló de la RPT de À Punt, y luego tuvieron que rectificar… En fin, 
hemos visto toda una serie de anormalidades durante el proceso posterior a la dana, que 
es normal, que bueno…

Exactamente usted el día de la dana, en las competencias que tuviera o que tenga un 
cargo político como director general, que cobra como director general, ¿qué hizo?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿El día de 
la dana?

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Sí.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues lo que 
he estado explicando y que consta en mi declaración. Me incorporé al centro de coordinación. 
Desde allí me fui hacia Carlet; me di la vuelta por la llamada de teléfono y volví al centro de 
coordinación. Esperé a que se constituyera el CECOPI, estuve allí e hice lo que pude hacer. 
Yo no tenía competencias. Le preguntaba a Basset: ¿necesitas que pida algo? Necesitas… 
Me decía: No, de momento no; están ofreciendo… No sé, intentaba apoyar. Pero yo no tenía 
competencias, lo dije en su momento y lo repito. Lo que intentas es apoyar, no retrasar. cv
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El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Y ¿cómo apoyaba usted?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues como 
podía; como podía.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Pero ¿en qué? ¿en qué?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Con una 
impotencia muy grande.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Se suposa que no recomanava resar quatre Ave Maries. 
Vostè diria: «Oiga, tiren por aquí, digan a la gente que se suman alto». I ells «Deien no, esto 
no...» Vull dir en algo concret, vull dir algo materialment demostrable, que vostè estava allí 
assessorant i acompanyant, perquè vostè entendrà que si viene la educación y las escuelas 
no son mías, bien viene la de las residencias. N’hi havia en Alborache a punt d’ofegar‑se 90 
xiquets, pero me voy a no sé dónde. Vull dir, és que ningú tenia competències en res. Però 
és que vostè no era director general. En tots els meus respectes. Jo que sé de joventut i 
tiempo libre, vostè era el director general d’Emergències davant de la pitjor catàstrofe i pitjor 
emergència que havíem viscut. I m’està dient esto es lo de la agencia, entonces el seu lloc 
de treball. I és l’última pregunta. Vostè creu que el càrrec de director general d’Emergències, 
tenint en compte que no pot fer res, serveix per alguna cosa o no?

Usted supongo que no recomendaba rezar cuatro Ave Marías ¿no? Diría: Oigan, tiren por 
aquí. Digan que se suban en alto. Y ellos dirían: No, esto no… Algo concreto, algo materialmente 
demostrable de que estaba usted allí asesorando y acompañando, porque entenderá 
usted que, sí, viene el de Educación y dice: Las escuelas no son mías, vale; viene la de las 
residencias: En Alborache había un montón de niños, pero me voy; no sé de dónde viene la… 
¡Es que nadie tenía competencias en nada! Pero usted no era director general, con todos los 
respetos, que sé yo, de juventud y tiempo libre, usted era director general de Emergencias 
ante la peor catástrofe que habíamos vivido. Y usted decía: No, esto es competencia de la 
agencia. Entonces, ¿usted cree que el cargo de director general de Emergencias, teniendo 
en cuenta que no pudo hacer nada, sirve para algo o no sirve para nada?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues sirve 
para muchas cosas, todas…

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: ¿Para cuál, el día de la dana?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Todas las 
que encomienden. A mí me habían encomendado en ese momento la gestión de 
negociación con la SGISE, y estábamos en plena negociación con el tercer turno, con las 
condiciones laborales, que ya era bastante; estábamos con la...

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Vosté era un alliberat sindical patronal o que era, més 
que director general?

¿Usted era un liberado sindical patronal o qué era?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Un 
negociador por parte de la empresa para solventar un problema que había…

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Però això no es una direcció general.

Pero eso no es una dirección general.

cv
e:

 D
SC

D
-1

5-
C

I-6
6



DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
COMISIONES

Núm. 66	 22 de junio de 2026	 Pág. 76

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Cómo que 
no?

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: És una tasca entre moltes que pot fer el director general, 
més bé un subsecretari.

Es una tarea entre muchas de las que puede hacer un director general; también las 
puede hacer un secretario.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Y otras, 
como las mesas técnicas de los SPEIS, condiciones laborales, accesos, zonas limítrofes, 
trabajar conjuntamente, procedimientos de actuación… Todo eso eran un poco las 
funciones que yo estaba llevando en ese momento, que ya eran bastantes.

El señor IBÁÑEZ MEZQUITA: Li recomane que quan vaig a casa mire la seua 
declaració i pense si el càrrec de director general seu feia falta per a alguna cosa.

Bueno, le recomiendo que, cuando vaya a su casa, escuche su declaración y piense si 
ese cargo de director general hacía falta para alguna cosa.

La señora PRESIDENTA: Gràcies, señor Ibáñez.
Gracias, señor Martín.
Es el turno del señor González, también del Grupo Parlamentario SUMAR.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Gracias.
Señor Martín, voy a entrar a hablarle tranquilamente, porque estoy alucinando. Usted 

comparece hoy aquí como ex director general de Emergencias y Extinción de Incendios de 
la Generalitat valenciana, no como un vecino que pasaba por allí, ni como alguien que se 
enteró de la tragedia por televisión. Y no es un técnico sin responsabilidad política alguna 
en mitad de la tragedia, comparece porque tenía en su cargo una palabra enorme, 
«Emergencias», y esa palabra pesa: pesa antes de una catástrofe, durante la catástrofe, 
y, sobre todo, pesa, señor Martín, después de una catástrofe que dejó familias rotas, 
pueblos arrasados y una herida que todavía, como bien saben, no se ha cerrado.

Aquí, en esta comisión, hemos escuchado mucha música: que nadie sabía nada, que 
nadie podía, que nadie mandaba, que nadie decidió nada, que nadie tenía competencias, 
que nadie era responsable… Pero si nadie era responsable, entonces la Generalitat no 
tenía un Gobierno, tenía una representación teatral. Y la emergencia no era teatro, era 
mando, coordinación, anticipación, humanidad, decisiones, y usted era director general de 
Emergencias. Por eso, le insisto en la misma pregunta que se le ha hecho antes: ¿para 
qué servía usted profesional, técnica y políticamente aquel día? ¿Para qué sirvió usted al 
pueblo valenciano aquel día?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo tenía 
mis funciones delegadas, insisto. Y, en ese momento, no tenía funciones delegadas sobre 
la acción de la emergencia. Había otros señores que las tenían, y eran los que estaban al 
frente. ¡Ya está! Es que no le puedo decir otra cosa.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Usted cobraba como director general de Emergencias. 
Usted trabajaba como director general de Emergencias. ¿Qué hizo durante el día de la 
emergencia? ¿Qué aportó usted al pueblo valenciano?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues yo, 
entre otras cosas, estar ahí; estar ahí.
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El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Estar ahí, paseando, paseando.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Llámelo 
usted como quiera.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Usted aquí ha intentado trasladar, y lo dice, que no tenía 
competencias, y eso resulta difícil de aceptar, salvo que sea para eludir la responsabilidad. 
Porque si el director general de Emergencias no tenía competencias, y usted estaba allí 
pero no mandaba, ¿quién mandaba? Si usted sabía cosas pero no decidía, ¿quién 
decidía? Si usted recomendaba pero no exigía, ¿por qué lo hacía? Y si usted acompañaba 
pero no coordinaba, ¿para qué existía su cargo? ¿Sostiene usted ante esta comisión que 
el director general de Emergencias aquel día no podía haber aportado nada para que se 
enviara el ES‑Alert antes y para evitar la muerte de nuestros vecinos?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Con los 
datos que tenía, no.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Con los datos que usted tenía...

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Con los 
datos que había allí, no. Que yo tenía, que llegaron, que yo me enteré, que estaba allí, no. 
Le aseguro que no.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Aquí hemos escuchado en muchas comparecencias a 
técnicos, periodistas, delegación de Gobierno y profesionales que había datos suficientes. 
Usted mismo recomendó el tema de la UME. No faltaban datos. Le repito, no se escude en 
los datos, ¿por qué usted no hizo algo más ese día? Esa es la pregunta que venimos a 
hacerle todos aquí.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Porque no 
tenía datos, insisto, es que no sé cómo se lo tengo que decir. No tenía datos.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿No tenía competencias o no tenía datos?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Ni datos ni 
competencias, porque no era mi misión; ni datos ni competencias. Y, si no, léase usted el 
Reglamento Orgánico Funcional de la Generalitat y léase usted el Plan Territorial de 
Emergencias de la Comunidad Valenciana.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿Quién era su consellera? ¿De quién dependía usted?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): De la 
consellera Pradas.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿Y quién dirigió el CECOPI aquel día?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): El CECOPI, 
cuando ya está en situación 2, la señora Pradas.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Entonces usted tenía línea directa con la persona que 
dirigía la emergencia. Usted podía haber actuado.
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Estaba en 
el CECOPI y estaba en línea directa con todos los que estaban hablando y con todas las 
personas que estaban telemáticamente; con todos, agencias de todo tipo, desde el Centro 
de Coordinación de Emergencias hasta la AEMET, confederaciones, UME. Todos estaban 
allí. Todos estábamos allí.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Es alucinante. Y, en términos políticos o profesionales, 
usted está aquí intentándonos transmitir su inutilidad profesional ―en lo personal no me 
meto― para poder excusar su nula competitividad, su nula competencia un día tan 
importante. ¿Para qué recomendó que fuera a Carlet la consellera?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no le 
recomendé que fuera a Carlet. A mí me preguntaron, me pidieron un sitio donde pudiera ir 
sobre el terreno para ver cómo estaba la situación. Yo me informé y dije: Pues, mira, aquí 
puedes ir porque hay una dotación de bomberos ―lo he dicho antes― y puedes ir aquí a 
ver cómo está la situación. Yo no recomendé nada.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿No había medios suficientes para informarse de cómo 
estaba Carlet sin que tuviera que ir? Lo digo porque hay un denominador común en todo 
lo que vamos sabiendo estas semanas, después de más de un año, y es que hubo una 
especie de orden del señor Mazón de comunicar muy bien, de hacerse fotos. Se lo 
pregunto claramente: ¿la señora Pradas acudía a Carlet a hacerse una foto?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): A mí me 
dijeron que quería ir para ver la situación real sobre el terreno y que los servicios de 
Emergencia de allí le contaran cómo estaba la situación. Eso es lo que a mí me transmitió 
la señora Pradas, o, en su caso, Silvia Soguía, que era con la que hablé.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿La señora Pradas, en ese momento, era consciente de 
la tremenda magnitud de la tragedia?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Ni 
muchísimo menos; ni la señora Pradas ni nadie. (Rumores).

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿Cómo puede ser que ustedes ignoraran completamente 
las diferentes advertencias? (Rumores).

La señora PRESIDENTA: Silencio.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Cuando la 
señora Pradas se fue a Carlet no había nada; absolutamente nada.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Bueno, en fin, espero que sea consciente usted de lo 
que está afirmando ahora mismo.

En cuanto a la UME, ¿me puede decir cuál es su papel en lo que respecta a la UME? 
¿Usted recomienda que la UME actúe o da una orden directa?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no 
puedo dar órdenes. Cuando hablo con la señora Pradas ―lo he contado hace un ratito― 
me cuenta lo que está viendo, lo que le están diciendo, y yo le digo la famosa frase que 
hemos dicho al principio: «Para curarte en salud, declara situación 2, se constituye 
el CECOPI y se moviliza a la UME». Sobre todo, la UME, porque se preveía que íbamos a 
necesitar medios…
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El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿Usted recomienda que se constituya el CECOPI?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Se tiene 
que constituir…

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿Sobre qué hora sería, aproximadamente?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Mediodía. 
Mediodía… Es que no le puedo decir horas porque me podría equivocar en una hora arriba 
o en una hora abajo, pero, vamos, está en mi declaración y en todas las…

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿Usted podría decir que la señora Pradas convocó ese 
CECOPI porque usted se lo recomendó?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo creo que 
sí. Creo que cuando… A lo mejor lo hubiera constituido por sí sola.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Usted compartirá conmigo que ese CECOPI se debería 
haber convocado por la mañana, ¿verdad? ¿O piensa que no? Sinceramente, ¿eh?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Vamos a 
ver, por cómo estaba la situación y con los antecedentes que había de otras situaciones, 
pues, hombre, cuanto antes mejor. Evidentemente, ahora se van a convocar todos muy 
pronto, pero…

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Cuando usted vio que se están rescatando personas en 
Utiel, ¿no le pareció suficiente como para convocar el CECOPI? ¿De verdad?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Estábamos 
en situación 1 y con todos los medios, que son muchos, de los servicios de emergencia de 
la Comunitat ―insisto: el SPEIS, Servicios de Prevención, Extinción de Incendios y 
Salvamento, bomberos forestales―, una gran cantidad de medios para trabajar, para 
sobrepasar eso. Ya tienes que ver que la cosa está yendo a más. Pero, por la mañana, con 
los medios que teníamos…

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Pero ¿qué más cosas tenían que pasar para que 
sobrepasaran lo que ya estaba sucediendo? ¡Si ha venido aquí el director de Climatología 
de À Punt a explicar clarísimamente que la emergencia estaba avanzadísima a esas 
horas! ¿Cómo puede ser que usted no lo viera y diga esto que me está diciendo?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues, oiga, 
no lo vi. A mí no me lo transmitieron. Tampoco era yo al que se lo tenía que transmitir, pero 
a mí, desde luego, no me lo transmitieron.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿Reconoce que la Generalitat no estuvo a la altura de 
las circunstancias aquel día?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No lo 
estuvo nadie, no la Generalitat. Fue una emergencia de tal envergadura… Fue la mayor 
catástrofe en España conocida en los últimos tiempos. Nadie estaba preparado, ni los 
planes de emergencia ni las agencias estatales ni las agencias autonómicas. Ninguno 
estaba preparado para lo que vino.
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El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: La diferencia es que ustedes tenían la competencia 
clara de dirigir la emergencia y usted era director general de Emergencias. La cuestión es 
tan sencilla como que el ES‑Alert no se tenía que haber enviado a última hora de la noche, 
y usted lo sabe perfectamente; es una cuestión de sentido común. Creo que hoy tiene aquí 
una buena ocasión para disculparse, para hacer autocrítica y para asumir el error.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no me 
tengo que disculpar de nada porque hice todo lo que pude con los medios que tenía…

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: ¿Usted no quiere pedir disculpas a las familias?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Hombre, 
vamos a ver, yo lo lamento profundamente. En mi carrera profesional ha sido lo peor que 
me ha pasado. A una persona que lleva toda la vida en emergencias estas desgracias… 
De verdad que lo siento, no se puede usted imaginar, y más habiendo estado allí. Pero yo 
hice lo que pude, dentro de mis competencias. No pude hacer más.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Si un director de Emergencias…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Si hubiera 
tenido mi uniforme de bombero y hubiera estado en el barro, a lo mejor hubiera podido 
hacer más.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Pues a lo mejor su papel ―se lo digo con todo el 
respeto del mundo― era ese, haber estado aquel día con un uniforme…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Bueno, 
pero desgraciadamente…

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: … y no dirigiendo como director general…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No estaba 
dirigiendo. No era…

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: … una emergencia con la cual todo el mundo sabe que 
no estuvo a la altura.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Perdone, 
no era mi misión dirigir esa emergencia. No era mi misión.

El señor GONZÁLEZ LÓPEZ: Pues, por lo que usted ha dicho hoy aquí, nadie de esta 
comisión sabe ―a lo mejor el Grupo Popular lo sabe― cuál era su papel, más allá de ir de 
aquí para allá y pasearse delante de CECOPI.

Gracias.

La señora PRESIDENTA: Gracias, señor González.
Gracias, señor Martín.
Es el turno ahora del Grupo Parlamentario VOX. Su diputado, señor García, tiene la 

palabra.

El señor GARCÍA GOMIS: Muchas gracias, señora presidenta.
¿Tiene usted miedo al PSOE?
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No tengo 
miedo a nadie.

El señor GARCÍA GOMIS: Se lo pregunto porque han dicho que para tener miedo a un 
partido hay que tener un comportamiento mafioso (rumores) y, si ha quedado algo 
evidente, es que aquellos que venían a dar lecciones de limpieza, que señalaban a unos 
y a otros, que esparcían acusaciones de corrupción y que venían a regenerar la política 
deberían dimitir en bloque y convocar elecciones generales para dar voz a los españoles 
y a los valencianos. Lo que Sánchez dijo que era un bulo no lo era, y aquí seguimos 
escuchando decir que hay bulo tras bulo y seguramente tampoco lo serán. Es que, si 
hablamos de tragedias, tampoco podemos obviar ―aquí se ha recordado y, por eso, lo 
cito― que, con más de cien mil muertos en España, con confinados, con medidas tomadas 
de manera inconstitucional y con miles de españoles sin poder enterrar a sus familiares 
fallecidos, teníamos a cargos socialistas y a ministros robando a manos llenas, por no 
hablar de las fiestas durante los toques de queda, de orgías, de cocaína. Muchos de sus 
protagonistas siguen aquí sentados, en el Congreso. Pues que sepan que hoy al señor 
Ábalos le han caído veinticuatro años por nueve delitos y al señor Koldo diecinueve. A 
Ábalos muchos de ustedes lo aplaudían, incluso en dos ocasiones de pie, cuando era 
ministro. Muchos de los que están aquí eran sus colegas, sus amigos, sus confidentes 
(la señora Trenzano Rubio: ¡Al asunto!), incluso era su número dos. (El señor Soler 
Mur: ¡A la cuestión!).

Hoy, de nuevo ―esto va relacionado con la dana―, el Consejo General del Poder 
Judicial… (La señora Trenzano Rubio: ¡A la cuestión, presidenta!). Yo he estado 
calladísimo, no he dicho nada. Ustedes, como siempre, son unos auténticos maleducados.

La señora PRESIDENTA: Vamos a ver…

El señor GARCÍA GOMIS: Hoy, el Consejo…

La señora PRESIDENTA: Señor García, le he dejado no hablar de la dana durante un 
minuto y medio. Vaya a la cuestión, ¿vale?

El señor GARCÍA GOMIS: Tiene que ver con la dana, por la dejación de funciones.

La señora PRESIDENTA: No, no le veo yo... (El señor Gil Lázaro: A ver si desde 
la Presidencia se va a censurar lo que se dice). A ver si el señor Gil Lázaro tiene 
ganas de salir hoy pronto de esta comisión. (Rumores) ¿Tiene usted ganas de salir 
pronto de la comisión porque pierde el tren? (El señor Gil Lázaro pronuncia palabras 
que no se perciben). Vale. Pues haga el favor de callarse, señor Gil Lázaro. (El señor 
Gil Lázaro: He estado callado todo el rato). Haga el favor de callarse porque no ha 
estado callado. (El señor Gil Lázaro: Yo he dejado a los demás que digan lo que 
quieran). ¿Quiere hacer el favor de callarse o quiere irse ya, señor Gil Lázaro?

El señor GARCÍA GOMIS: ¿Me deja que siga?

La señora PRESIDENTA: Enseguida le voy a dejar, pero, por favor, vamos a la 
cuestión, señor García.

El señor GARCÍA GOMIS: Es libertad de expresión. Yo puedo enfocar mi interrogatorio 
como considere.

La señora PRESIDENTA: Sí, pero hágalo basándose en la dana.

El señor GARCÍA GOMIS: Me voy a basar en la dana, si me deja.

La señora PRESIDENTA: Venga, sí, le dejo. Basándose en la dana, le dejo que diga 
lo que quiera.
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El señor GARCÍA GOMIS: ¿Qué estuvo haciendo el Gobierno durante ese tiempo? Lo 
sabremos, seguro, igual que hemos sabido esto.

Además ―está relacionado con la dana―, el Consejo General del Poder Judicial lleva 
un año sin sancionar a la jueza de la dana ni intervenir por las injerencias de su marido, 
pero, eso sí, en menos de veinticuatro horas se reúne para intentar sancionar al juez 
Peinado a petición del Gobierno. Ya es grave que el Gobierno interceda y obligue al 
Consejo General del Poder Judicial a actuar, pero es más grave todavía que el Consejo 
General del Poder Judicial siente este peligroso precedente. Encima, para mayor escarnio, 
el desempate lo ha hecho una persona puesta a dedo por el presidente Pedro Sánchez. 
A ustedes les importan más el pasaporte de Begoña Gómez que los fallecidos por la dana. 
(La señora Poblador Pacheco: ¡Qué tiene que ver eso con la dana!).

La señora PRESIDENTA: Señora Poblador.

El señor GARCÍA GOMIS: La señora Bernabé ha dicho hoy que se sabía la magnitud 
de la tragedia el mismo día 29. Lo ha dicho hace nada. Lo comunicó a su ministro y a 
Pedro Sánchez. Lo sabían. El resto de los mortales, todos nosotros, nos encontramos a 
las 9 de la mañana entrando al Congreso con unas cifras que iban por encima de los 
cincuenta fallecidos y subiendo, pero este Gobierno y el PSOE volvieron a poner sus 
intereses por encima de los valencianos: se suspende un Pleno por la gravedad de la 
situación y ustedes continuaron con el asalto a Radiotelevisión Española; para vergüenza 
de todos los valencianos, muchos de los diputados socialistas se quedaron. Algunos de 
Compromís tuvieron el honor y la decencia de marcharse.

Le pregunto, señor Moratilla, lo siguiente. ¿Se cumplió el plan de emergencias? La 
señora de la delegada del Gobierno dice que no. ¿Es usted miembro del CECOPI?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): 
Directamente no.

El señor GARCÍA GOMIS: ¿Está de acuerdo con la afirmación que ha hecho esta 
mañana la delegada y que es que los miembros del CECOPI no estaban haciendo su 
trabajo?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, no 
estoy de acuerdo. (La señora Trenzano Rubio: ¡Ja!).

El señor GARCÍA GOMIS: La palabra más repetida esta mañana de la señora Bernabé 
ha sido caos, que el CECOPI era un caos por los señores que estaban allí. ¿Está usted de 
acuerdo?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No.

El señor GARCÍA GOMIS: Creo que hoy la señora Bernabé ha dicho bastantes 
mentiras. Por ejemplo, VOX no desmontó nada porque no existía la Unidad Valenciana de 
Emergencias: no tenía ni medios ni estructura ni fondos. No se puede desmontar lo que no 
existe. Además, es un proyecto que nació con el rechazo de todos los sindicatos de 
bomberos de la Comunidad Valenciana, cuya inutilidad señalaron. Le pregunto si suscribe 
este rechazo de sus compañeros bomberos.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Por 
supuesto, como bombero y como mando. Y no solamente los sindicatos estaban en contra 
de la Unidad Valenciana de Emergencias, sino todos los SPEIS de la Comunidad 
Valenciana estábamos en contra por la duplicidad de medios. Se trataba de que, si había 
que potenciar, había que impulsar estos SPEIS, puesto que ya estábamos ahí. cv
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El señor GARCÍA GOMIS: Otra mentira que ha dicho esta mañana, de la que quiero 
dejar constancia. Esta mañana nos ha acusado la delegada del Gobierno ―ha vuelto a 
mentir en sede parlamentaria, en la comisión― de la comisión de un delito a las juventudes 
de VOX por, según ella, quedarse con dinero de las aportaciones recibidas para ayudar a 
los damnificados. Ha mentido. Primero, VOX no tiene juventudes y, segundo, fue el 
propio VOX quien denunció los hechos en Fiscalía ante la suposición de que podía haber 
algún tipo de irregularidad cometida por algún dirigente de esa ordenación juvenil. Lo que 
sí es un delito, como he mencionado, es mentir en sesión parlamentaria, como se le ha 
advertido también a usted.

Otra mentira que también se ha dicho es que no hubo nadie de VOX en la emergencia. 
En primer lugar, estuvieron nuestros concejales ―desde aquí mando un fuerte saludo y mi 
apoyo a nuestro concejal en Paiporta, Daniel Furió, que está haciendo un trabajo brutal― 
y, en segundo lugar, el mismo día que se suspende el Pleno mi compañero Coco Robatto 
viajó para allá y fue de los primeros en llegar a la emergencia. Esa misma noche un 
diputado de esta Cámara estaba en el barro, cuando se dijo por algunos que no era trabajo 
nuestro. Bueno, pues, aun así, muchos hemos ido más de una vez a quitar el barro, y no 
nos ven porque no nos dedicamos a hacernos fotitos ni a subir las cositas en Instagram. 
Si vas a trabajar, vas a trabajar. Algunos recordamos todavía los llantos y las casas que 
tuvimos que recoger ―casas, literalmente― en las calles de muchas de las poblaciones 
de Valencia. Las recogimos nosotros (la señora Poblador Pacheco: Sí, sí, sí, vosotros. 
¡Ay, madre!), pala a pala, junto con los vecinos, sin fotos, sin publicidad, simplemente 
poniendo lo que podíamos.

Señor, voy a hacerle varias preguntas y me gustaría, por favor, que me las pudiera 
contestar. ¿Las carreteras competencia del Estado presentaban afectaciones en las 
primeras horas de la mañana del día 29?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Había una 
relación de afectaciones que ahora no recuerdo, pero sí que había una afectación.

El señor GARCÍA GOMIS: El primer impacto que hubo, antes de la alerta roja, se 
produjo antes de las ocho de la mañana. Se hizo en alerta naranja y se hizo en la zona 
sureste de Valencia, y cayó por encima de las mediciones previstas por AEMET. ¿Tenían 
ustedes constancia de que podía haber un impacto de esas características sobre esas 
horas?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Cuando 
habla de horas, se refiere a las de la mañana?

El señor GARCÍA GOMIS: Sí, antes de las ocho, antes de que se elevara a alerta roja 
a las ocho de la mañana.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No; de 
hecho, no estaba en la alerta roja.

El señor GARCÍA GOMIS: Una de las poblaciones que más se ha nombrado es Carlet. 
Usted, por su experiencia y antes de llegar al cargo, ¿cuántas veces bajo el Gobierno de 
Ximo Puig la zona de Carlet ―la zona de Carlet era de acceso: la V‑31― fue afectada por 
inundaciones, por balsas de aguas, afectando a los vecinos, afectando a los vehículos?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sé que hay 
algo, pero no puedo decirle porque no es mi zona operativa y desconozco un poco...
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El señor GARCÍA GOMIS: Ya le digo yo, por experiencia propia, que más de una vez 
para salir de Valencia no las hemos visto y no las hemos deseado...

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí, sé que 
ha habido afecciones, pero es que…

El señor GARCÍA GOMIS: Durante sus cuarenta años como profesional, habiendo 
vivido la gota fría de 1997, la de 2019, ¿había avisos de estas características? O sea, 
¿acertaron al cien por cien las previsiones de lo que podía pasar?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Se refiere 
en esta?

El señor GARCÍA GOMIS: En la del 1997, la del 2019, sobre lo que ustedes tenían 
competencia de advertencia dentro de su puesto…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Mucho más 
realistas.

El señor GARCÍA GOMIS: Como estaba usted dentro del parque de bomberos…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí, sí, 
además yo estuve en la del 2019, estuve de lleno en plena emergencia.

El señor GARCÍA GOMIS: Se le ha preguntado a usted para qué servía este cargo de 
director general. Le pregunto, ¿existía el cargo de director general que usted ocupa 
durante el Gobierno de Ximo Puig con las mismas funciones que las que tenía usted o 
parecidas?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues creo 
que las asumía el secretario autonómico, lo que no sé es si luego se nombró un director 
general, pero permítame que tenga mis dudas.

El señor GARCÍA GOMIS: Mire, le han dicho que se han enfadado con usted porque 
usted a las nueve de la noche no sabía nada. Sin embargo, la delegada, cuando se enteró 
a las cinco de la mañana que había once fallecidos, aquí no le habían dicho nada y se ha 
aplaudido incluso. La delegada ha dicho que ella sabía que el ES‑Alert no podía llegar a la 
zona cero porque no había red. ¿Había plan B para estos casos? ¿El Botánico dejó algún 
plan B para que, en caso de que se cayesen las redes móviles, pudiese llegar algún tipo 
de aviso a la población?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No.

El señor GARCÍA GOMIS: Es decir, que, si esto hubiera pasado con el Botánico, 
tampoco se podría haber mandado el ES‑Alert a las poblaciones afectadas donde tampoco 
había red.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Creo 
que no.

El señor GARCÍA GOMIS: Vale.
Me ha dicho usted que se está mejorando esto. Esperemos que se pongan medios.
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Otra cosa que se ha dicho y que me gustaría que usted también confirmara es que lo 
que venía se sabía desde hace días. Bien, el primer gran impacto fue en Almería ―esas 
imágenes podemos verlas todos, del día 28, por las redes sociales―; el segundo fue en 
Letur, donde no hubo avisos y hubo fallecidos ―ya tenemos afectadas Andalucía y 
Castilla‑La Mancha―, y, como le he dicho antes, el primer impacto en la Comunidad 
Valenciana lo hace con una fuerza de alerta roja, bajo una alerta naranja de la AEMET, 
cayendo. Es decir, tres impactos en tres comunidades distintas. ¿Se tenía que haber 
activado por defecto la emergencia y entrar el Gobierno de facto?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Hombre, si 
son conscientes de la realidad de lo que estaba pasando, por supuesto que sí. Entiendo 
que todo es poco.

El señor GARCÍA GOMIS: Hombre, en todo momento aquí han dicho que lo sabían, 
que ellos sabían lo que iba a pasar.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues si lo 
sabían, desde luego…

El señor GARCÍA GOMIS: Que se sabía de hace días, sabían lo que iba a pasar 
perfectamente.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No. Nadie 
lo podía saber.

El señor GARCÍA GOMIS: Nadie lo podía saber.
Ha dicho que usted que, ante una emergencia, mejor que sobren que no que falten. Y 

la señora Bernabé ha dicho que era evidente lo que iba a pasar, ¿no?, como acabamos de 
confirmar. ¿No hubiera sido mejor desplegar a la UME entera, en previsión ―todo el 
batallón por completo―, y no activarla, como se hizo, después? (La señora Poblador 
Pacheco: Eso lo tiene que solicitar la Generalitat).

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Cuantos 
más medios, mejor. Cuantos más medios, mejor. Está claro. (La señora Poblador 
Pacheco, la señora Trenzano Rubio y la señora Micó Micó pronuncian palabras que 
no se perciben.―El señor Soler Mur: Cerebro).

El señor GARCÍA GOMIS: Me apuntan que lo tenían que solicitar, pero…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): También se 
debía haber solicitado, si…

El señor GARCÍA GOMIS: Ahora le hago la pregunta. ¿Usted considera que la señora 
Bernabé, o la autoridad competente nacional del Gobierno, tenía que haber dicho al jefe de la 
UME «pon a todos los dispositivos en alerta roja y que estén disponibles en la base Jaime I»?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues 
podría ser una función, pero yo lo que digo es que…

El señor GARCÍA GOMIS: Ese hubiera sido un comportamiento normal en una 
emergencia.
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Cualquiera 
que hubiera tenido datos reales de la magnitud de la tragedia…

El señor GARCÍA GOMIS: Es que el Gobierno esta mañana ha estado diciendo que 
tenía datos y que lo sabía fehacientemente. Sabía lo que iba a pasar y, aun así, no activó 
todas las bases ni activó a la UME por completo, porque el destacamento no estaba al 
completo ―los sabemos de primera mano― (la señora Poblador Pacheco: ¡Porque hay 
que pedirlo!) en la Jaime I…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Si sabía que 
iban a caer 800 litros… (La señora Poblador Pacheco: Lo tiene que pedir la Generalitat).

La señora PRESIDENTA: Señora Poblador, la llamo al orden por primera vez. 
(La señora Poblador Pacheco: Es que dice que estamos mintiendo).

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Si sabía 
que iban a caer 800 litros… (La señora Poblador Pacheco: Es que está mintiendo él).

La señora PRESIDENTA: Señora Poblador, la llamo al orden por segunda vez.

El señor GARCÍA GOMIS: Ya ve que hacer una pregunta que puede dejar en evidencia 
al Gobierno hace que algunos pierdan los papeles.

Yo se lo digo porque sabemos que la base de Alicante, donde está preparado el MOE, 
no fue activada y podían hacer labores de rescate. Sabemos que, más cerca todavía, la 
base de Marines, en Valencia, tampoco fue activada. También es competencia del 
Ministerio de Interior y de Defensa, y no hicieron nada. De Defensa, mejor dicho. Yo le 
pregunto si usted vio un despliegue por parte del Ejército acorde a la situación que había 
sucedido en Valencia.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Faltaron 
medios de todos los lados, faltaron medios. Yo sé que faltaron medios. Por la magnitud, 
por la gran magnitud, por la tragedia que hubo, ahí faltaron medios. Tampoco hubo 
helicópteros por la noche que pudieran volar. Parece mentira que en el siglo XXI solamente 
un helicóptero de Salvamento Marítimo esté ahí jugándose la vida para sacar a gente, 
teniendo dos mil helicópteros de visión nocturna especiales en el mundo. Y un helicóptero 
volando y sacando… Todas esas cosas son las que hay que mejorar. Que a lo mejor es 
cuestión de planes de emergencia, de procedimientos, de burocracia, de lo que sea, pero 
si esto volviera a ocurrir que haya doscientos helicópteros volando de noche y con las 
condiciones que haya. Eso sería lo suyo.

El señor GARCÍA GOMIS: Hemos puesto muchas veces la atención en la presa de 
Forata. Una de las cosas que se ha constatado aquí es que la Confederación Hidrográfica 
del Júcar no avisó, que no había datos a las cinco de la tarde. Yo le pregunto qué hubiera 
pasado si hubiera reventado la presa de Forata. Sabemos que no se puede saber, pero 
¿se ha podido hacer alguna recreación por parte de los servicios de emergencia, o algún 
estudio de la situación tan catastrófica que se podía haber provocado si la presa de Forata 
hubiera reventado?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Se han 
hecho valoraciones de lo que podía haber pasado y hubiera habido muchas variaciones, 
pero lo que está claro ―todos coincidimos― es que hubieran sido miles de víctimas las 
que hubiéramos tenido. Miles. No hablaríamos de cientos, sino de miles de víctimas.
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El señor GARCÍA GOMIS: Y para eso, desgraciadamente, ni siquiera el ES‑Alert 
hubiera valido. Incluso sabemos también ahora que el ES‑Alert en muchas zonas no llegó 
porque no había red. O sea, no había forma humana de avisar a los ciudadanos, más allá 
de utilizar los medios de comunicación, como usted ha comentado hace un momento que 
estaban haciendo durante toda la mañana y toda la tarde.

Yo, desde la experiencia, puedo hablar de cómo se comporta una crecida de un 
barranco. ¿Cómo explica usted, desde su experiencia y profesionalidad, el 
desbordamiento? Está usted en Alicante, sabe perfectamente, por ejemplo, el Barranco de 
las Ovejas cómo se comporta, los barrancos de Elche también, las crecidas del cauce. 
¿Cómo explica usted, desde su experiencia, el desbordamiento del barranco del Poyo? 
¿Había forma de prever que el agua y el barro llegarían a zonas donde en ese momento 
no llovía?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo creo que 
no. Yo creo que, si nos hubieran dicho el volumen de agua que estaba cayendo y los 
caudales, si hubieran avisado y se hubiera hecho un estudio y tal, pues alguien nos podía 
haber dado algún dato. Le podía haber dado al CECOPI algún dato para tomar algunas 
medidas extraordinarias. Nadie era consciente de que iban a caer 800 litros. Nadie era 
consciente de eso. Imposible.

El señor GARCÍA GOMIS: ¿Considera usted que, si la Confederación Hidrográfica del 
Júcar hubiera tenido capacidad ―vamos a decirlo así y a echarle medio capote, porque es 
en parte responsable de toda la situación―, hubiera avisado en todo momento de la 
situación de lo que estaba pasando en el barranco del Poyo? ¿Eso les hubiera ayudado a 
ustedes a prever la situación que se desató en todos los municipios limítrofes al barranco?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Por 
supuesto, cualquier dato que hubiera llegado referente a la magnitud de la tragedia hubiera 
ayudado muchísimo a los técnicos que estaban al frente de la emergencia tomando las 
decisiones técnicas.

El señor GARCÍA GOMIS: ¿Cómo puede explicar usted que un barranco que 
prácticamente bajaba seco a las cinco de la tarde bajase a las cinco y media con ese 
volumen tan fuerte ―varios Ebros bajando a la vez― por el barranco del Poyo? ¿Qué hizo 
que esa agua se embolsara y saliera con esa magnitud y que nadie de la Confederación 
Hidrográfica del Júcar fuese capaz de avisar y decir lo que estaba pasando?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Mi opinión 
personal, por deducción, es que ni ellos mismos sabían lo que estaba pasando o no tenían 
los medios para detectar lo que estaba pasando, porque es impensable que, con lo que 
estaba bajando, nadie dijera: Señores, que viene un tsunami de la montaña. Era de tal 
dimensión que pilló por sorpresa a todo el mundo, incluyendo a la confederación.

El señor GARCÍA GOMIS: ¿Considera usted que la señora Bernabé hizo dejación de 
funciones y que no estuvo a la altura de su cargo ni al lado de los valencianos, como era 
su obligación?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no voy 
a entrar a valorar a la señora Bernabé.

El señor GARCÍA GOMIS: Como experto en emergencias, ¿considera que el Gobierno 
central podría haber puesto más medios a disposición de sus compañeros? (El señor 
Soler Mur: ¡Claro!).
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí, yo creo 
que, en primera instancia, sí se podían haber puesto más medios, sobre todo medios 
aéreos, medios técnicos, pero a lo mejor es que no eran conscientes de las dimensiones.

El señor GARCÍA GOMIS: Han dicho que sí que eran conscientes. En todo momento 
aquí se afirma. La principal fuente de información es que esto se sabía hacía días; de 
hecho, ha repetido aquí la señora Jordà que se sabía desde el día 24. Es decir, el 
Gobierno, sabiendo los datos, no hizo ni previsión ni puso los medios necesarios ni mucho 
menos continuó con las labores ―podía haber tenido medios preparados para continuar― 
por la noche, lo que podía haber salvado a muchas víctimas.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Alguien 
podía saber que iban a caer 800 litros?

El señor GARCÍA GOMIS: Según ellos, se sabía. Según ellos, todo el mundo era 
consciente. Según ellos, hicieron todo lo posible. Yo sigo diciendo que fallaron unos y fallaron 
otros. Estoy con usted. Y lo que hay que hacer ahora es aprender de los medios. Me gustaría 
que se corrigiera, porque yo no quiero ver a mi familia atrapada en una situación como esta 
y no quiero ver al pueblo valenciano sufrir, como lo he visto, en primera persona.

Muchas gracias. (Aplausos).

La señora PRESIDENTA: Gracias, señor García.
Es el turno del Grupo Parlamentario Socialista.
Tiene la palabra la señora Trenzano.

La señora TRENZANO RUBIO: Gracias, presidenta.
Señor Martín Moratilla, bienvenido a esta comisión. Gracias por su comparecencia y 

gracias también por contestar a las preguntas que se le están formulando.
Durante estos meses la ciudadanía valenciana no solo ha intentado comprender qué 

ocurrió el 29 de octubre de 2024. También ha tenido que abrirse paso entre relatos 
cambiantes, explicaciones contradictorias y versiones absolutamente incompatibles entre 
sí. El problema ya no es únicamente la gestión de la emergencia. El problema es también 
el relato construido después de ella. Ese relato, sostenido de manera recurrente por 
distintos responsables del Consell y por el Partido Popular, puede resumirse en tres 
grandes conceptos: la imprevisión, la inhibición y la posverdad.

El primer relato es el de la imprevisión. Se ha insistido en que la magnitud de la 
tragedia no podía preverse, que no había información suficiente, que nadie podía imaginar 
lo que iba a ocurrir y que las instituciones fueron sorprendidas por unos acontecimientos 
extraordinarios. Sin embargo, la documentación oficial refleja alertas de AEMET de máximo 
nivel, emergencia situación 1 en la Ribera Alta, planes municipales activados, incidencias 
crecientes y rescates en marcha desde horas muy tempranas de la jornada.

El segundo relato es el de la inhibición. Se ha intentado proyectar la idea de que nadie 
mandaba, nadie decidía y nadie tenía realmente capacidad de actuar. Se ha señalado a 
los técnicos, se han difuminado las cadenas de responsabilidad y se han presentado 
decisiones políticas como si hubieran sido consecuencias automáticas de los propios 
hechos. Pero las emergencias no se gestionan solas. Hubo reuniones, llamadas, informes 
de situación, propuestas de actuación, solicitudes de recursos, preparación de ES‑Alert y 
decisiones que necesariamente tuvieron que ser adoptadas por personas concretas.

Y el tercer relato es el de la posverdad. La posverdad es aquella construcción en la 
que los hechos dejan de ser el elemento central y son sustituidos por una narrativa 
políticamente útil y conveniente. A lo largo de las sesiones de esta comisión se han 
escuchado versiones incompatibles sobre cuándo se conoció la gravedad de la situación, 
quién pidió la UME, cuándo se habló del ES‑Alert, qué información se manejaba realmente 
y qué información se trasladó a la ciudadanía. También se han conocido contradicciones 
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entre documentos oficiales y las explicaciones ofrecidas posteriormente. En este contexto, 
su figura resulta particularmente relevante. Su nombre aparece de manera recurrente en 
los principales hitos de la gestión de la emergencia. Usted elabora resúmenes de situación, 
usted inicia el CECOPI, usted mantiene contacto con responsables operativos y alcaldes, 
usted participa en la preparación del ES‑Alert, usted está conectado con la situación de 
Carlet y con la consellera. Sin embargo, posteriormente, y hoy mismo lo ha vuelto a hacer 
aquí, ha tendido a presentarse como una figura prácticamente accesoria en la toma de 
decisiones. Por ello, el objeto de esta comparecencia es determinar si el 29 de octubre 
existió una falta de información o, por el contrario, un problema de interpretación, de 
asunción de responsabilidades y de construcción posterior de un relato falso. En definitiva, 
separar la imprevisión de la falta de previsión, la inhibición de la renuncia a asumir 
responsabilidades y la posverdad de los hechos realmente acontecidos.

Esta comisión no está aquí para validar relatos, está aquí para determinar hechos, y a 
ello nos debemos. Por eso, ubicándonos en el contexto de la mañana del 29 de octubre, 
alrededor de las diez y cuarto de la mañana, ya existía la alerta roja desde hacía varias 
horas, había sido declarada la emergencia de situación 1 en la Ribera Alta, había rescates 
en marcha, había precipitaciones extraordinarias en diversos puntos de la provincia, le 
pregunto si a esa hora, diez y cuarto o diez y media de la mañana, usted era consciente 
de la gravedad extraordinaria de la situación.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Tan 
extraordinaria no. Yo era consciente de que había una alerta naranja y, posteriormente, 
roja en unas zonas determinadas, pero estábamos en situación 1. La situación 1 es que, 
con los medios propios, se puede atender la emergencia.

La señora TRENZANO RUBIO: El señor Mazón compareció ante los medios a 
las 11:50, aproximadamente, y afirmó que el temporal se desplazaba hacia la Serranía de 
Cuenca y que la situación remitiría hacia las 18:00 horas. Eso que leyó el señor Mazón es 
un resumen de un informe emitido por el 112. ¿Quién redactó el resumen que incluía la 
referencia a la Serranía de Cuenca?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Vamos a 
ver, a mí me piden que solicite información por la mañana ―está redactado en mi 
exposición ante el juzgado de Catarroja y lo habrán leído―, y no voy a decir la hora porque 
no la recuerdo ―las diez o las once; no lo sé―, sobre la situación. Yo llamo a Inma Piles 
y le digo que necesito que me pase información. Me dice que al informe oficial, que iba 
evolucionando con el paso de las horas, le quedaba todavía un rato para salir. Le digo que 
me pase información de lo que hay actualmente. Y entre la información que me pasa, que 
yo voy anotando, a mano, me dice que se prevé que a las 18:00 horas se desplace hacia 
la Serranía de Cuenca. Me lo dice a mí, textualmente. Yo tomo nota y lo paso a limpio en 
otro papel, que lo presenté en el juzgado.

La señora TRENZANO RUBIO: O sea, ¿esto no es un resumen estricto del informe 
número 1 de emergencia?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, es una 
información que me dan a mí por teléfono.

La señora TRENZANO RUBIO: ¿Y puede identificar algún documento que sustente 
esta información? ¿En qué documentación oficial aparece que el temporal se desplazaba 
hacia la Serranía de Cuenca en torno a las 18:00 horas e iría remitiendo? ¿En qué 
documento oficial, en qué informe, en qué comunicación, en qué mensaje?
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No lo sé, 
pero a mí me lo dijeron. Yo tomé nota y yo esas notas se las pasé en un folio, que lo 
presenté en el juzgado. Lo pasé a Silvia Soria, que era lo que me estaba pidiendo la jefa 
de gabinete, la señora Pradas. Entre otras cosas, le puse lo de la Serranía de Cuenca. Y 
eso lo tengo clarísimo.

La señora TRENZANO RUBIO: ¿Usted considera que es normal trasladar una 
información que posteriormente utilizó el presidente de la Generalitat para restar 
importancia a la emergencia, sin saber de dónde procede, sin saber quién la ha emitido, 
sin saber si tiene sustento técnico? La sensación que dio el señor Mazón, cuando sale a 
las 11:50 es que esto iba a acabarse en nada y que se iba para Cuenca.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Eso no es 
así, perdone que le diga. Esa información la dieron de la agencia, y eso va a misa. Viene 
de la agencia. ¿De dónde va a venir?

La señora TRENZANO RUBIO: Su relato posterior tiende a presentar su papel como 
secundario. Sin embargo, su nombre aparece en todos los puntos neurálgicos de la 
gestión. ¿Los responsables de dirigir la emergencia revisaban periódicamente los datos de 
pluviometría del SAIH? ¿Usted hizo seguimiento de esos datos?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no tenía 
encomendadas esas funciones ni podía hacer seguimiento de esos datos.

La señora TRENZANO RUBIO: ¿Pero sabe si alguien estaba al tanto de seguir esos 
datos?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Entiendo 
que la agencia, dentro de sus funciones, estaba haciéndolo. Lo entiendo. Yo entiendo eso.

La señora TRENZANO RUBIO: Pero desconoce si lo estaba realizando.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Lo 
desconozco porque no pertenezco a la agencia y no sé el funcionamiento.

La señora TRENZANO RUBIO: Muy bien. ¿Quién inició el CECOPI?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Quién 
empezó a hablar?

La señora TRENZANO RUBIO: Cuando se constituye el CECOPI, ¿quién está allí, 
quién empieza a hablar, quién empieza a dirigirlo?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Cuando se 
constituye el CECOPI… saben… No sé si saben los que estábamos. La primera palabra 
la tomo yo, pues, por… Normalmente, para los incidentes forestales y tal, hago una 
presentación, y di paso al señor Suárez por el tema de Utiel y ya está. Esa fue mi 
intervención. En el inicio, constituimos el CECOPI, y Suárez o el señor Basset nos dirían 
―el señor Basset creo que fue primero― la situación de Utiel y tal, que era la situación 
que preocupaba en ese momento. A partir de ahí, yo ya no participo más.
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La señora TRENZANO RUBIO: ¿Usted mantuvo contacto con responsables 
operativos, alcaldes o alcaldesas?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No.

La señora TRENZANO RUBIO: ¿Con nadie?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Creo que 
no. Creo que no… Perdón que le diga, pero yo no recuerdo ahora haber hablado con 
ningún alcalde ni alcaldesa esa tarde; no lo recuerdo, ¿eh?, no lo recuerdo.

La señora TRENZANO RUBIO: Es que la cuestión no es si usted estuvo presente o 
ausente ―que presente sabemos que estuvo―, la cuestión es si quien aparece en todos 
los centros de circulación de la información puede presentarse posteriormente como un 
mero observador de los acontecimientos.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pero 
¿quién aparece en todos los medios? ¿Dónde he aparecido?

La señora TRENZANO RUBIO: Usted participó activamente de muchas decisiones y, 
sobre todo, de muchas decisiones que no se tomaron aquel día.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no 
participé en ninguna decisión.

La señora TRENZANO RUBIO: Es decir, usted estuvo presente en el CECOPI, usted 
sabía de la situación de Utiel, usted conocía…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Como 
todos los miembros del CECOPI.

La señora TRENZANO RUBIO: … que se elevó a 1 la situación de emergencia en la 
Ribera Alta bien temprano por la mañana…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí.

La señora TRENZANO RUBIO: Usted sabía la situación de Carlet. Claro, es que es 
muy complicado…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Como lo 
sabía todo el mundo en Emergencias, todos los que estaban en Emergencias, todo el 
mundo lo sabía. (Rumores).

La señora TRENZANO RUBIO: Según ha declarado…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No tenía 
ninguna información privilegiada que no tuvieran todos los demás, cualquier agencia.

La señora TRENZANO RUBIO: Según ha declarado Jorge Suárez, es usted quien le 
comunica que los alcaldes estaban solicitando la intervención de la UME. Usted acaba de 
decir que no habló con los alcaldes.
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no hablé 
con los alcaldes. Yo con la única que hablé fue con la señora Pradas cuando me dice el 
tema de Utiel, del agua y todo eso. No sé si hace referencia a los alcaldes y en la 
conversación se habló de los alcaldes, pero yo no hablé con los alcaldes directamente, ni 
mucho menos.

La señora TRENZANO RUBIO: ¿A usted no le parece absolutamente incomprensible 
que tuvieran que ser los alcaldes quienes reclamasen la activación de la UME y que quien 
dirigía la emergencia, quien tenía que aplicar el plan de respuesta, tuviera que esperar a 
que la delegada del Gobierno le llamase para ofrecerle la UME, porque la delegada del 
Gobierno también había hablado con alcaldes y le estaban pidiendo ayuda, porque no 
podían hacer frente a la situación que estaban atravesando y viviendo en sus municipios? 
Entonces, si allí había un director general de Emergencias, había un secretario autonómico 
de Emergencias, había técnicos del 112, había la directora del plan, que era la señora 
Pradas, ¿qué decisiones tomaron, aparte de las alertas hidrológicas? Por lo que se refiere 
a la actuación sobre el territorio, ¿qué decisiones se tomaron hasta que se envió el 
ES‑Alert o hasta que se les ocurrió aceptar la propuesta de la delegada del Gobierno y 
pedir la activación de la UME? ¿No tomaron ninguna decisión, ninguno?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): En cuanto 
a mí…

La señora TRENZANO RUBIO: No, todos los que estaban allí en el Centro de 
Emergencias.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Ya, no, 
pero voy a separar la pregunta en dos partes. En cuanto a mí, no, desde luego, porque yo 
no tengo acceso a esos datos. Y, en cuanto al resto, fueron emitiendo en función de los 
datos que iban recibiendo. Eso es lo que yo entendí, en función de los datos que iban 
recibiendo.

Lo que es lamentable es que en el siglo XXI no nos lleguen esos datos y que baje un 
tsunami de la montaña y que en un CECOPI no nos enteremos. ¡Eso es lamentable y ahí 
tenemos todos la culpa, todos! Desde la AEMET a la confederación, la conselleria, ¡todo el 
mundo tiene la culpa! Siglo XXI.

La señora TRENZANO RUBIO: Sabe que la jueza le ha desmentido lo que está 
diciendo usted ahora mismo. (El señor De Rosa Torner hace gestos negativos).

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿La qué?

La señora TRENZANO RUBIO: La jueza de instrucción…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí.

La señora TRENZANO RUBIO: … ha desmentido categóricamente en reiterados 
autos lo que usted está diciendo ahora mismo.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Bueno, yo 
es lo que viví.

La señora TRENZANO RUBIO: La jueza de instrucción ha dicho que la información 
era más que suficiente, que llegaba a través de los datos registrados en SAIH, que llegaba 
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a través de los correos electrónicos de la AEMET, que llegaba a través de la información 
concedida por la Confederación Hidrográfica del Júcar y que llegaba a través de las 
llamadas al 112, que eran ya por miles llegado el mediodía, por miles; y, además, también 
a través de los medios de comunicación, que estaban retransmitiendo la dana en directo 
desde bien entrada la mañana.

La jueza de instrucción…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Allí, desde 
luego, al CECOPI ya le digo yo que…

La señora TRENZANO RUBIO: La jueza de instrucción no ha pedido la imputación de 
ningún responsable de ninguna agencia estatal porque considera que hicieron bien su 
trabajo. (El señor Gil Lázaro hace gestos afirmativos).

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Si yo no 
digo…

La señora TRENZANO RUBIO: Ni ha pedido la imputación de la delegada del 
Gobierno porque considera que hizo bien su trabajo.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Perdóneme. 
Yo no digo…

La señora TRENZANO RUBIO: Esto es insistir en el relato y en la posverdad, señor 
Martín.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Vamos a 
ver, yo no digo que hicieran mal su trabajo…

La señora TRENZANO RUBIO: A mí me parece muy bien que usted quiera exculparse 
de todo. Probablemente usted no sea el culpable. (El señor Soler Mur: No es el único). 
Yo no sé quién es el culpable, pero lo que no pueden hacer es, cada vez que viene aquí 
alguien que estuvo allí que tenía competencias ese día…, ¡hombre, que se nos quede cara 
de tontos a todos!, porque nadie sabía nada, nadie tenía que hacer nada, nadie tenía 
competencias, nadie era experto en emergencias; había, como ha dicho la compañera 
Jordà, direcciones generales que eran decorativas. En cambio, ¡sí que saben todos muy 
bien lo que tenía que hacer el Gobierno, la delegada del Gobierno, lo que tenían que hacer 
las agencias, lo que tenía que hacer la ministra Teresa Ribera, eso se lo saben al dedillo! 
¡Ahora, de lo que tenían que hacer ustedes por el sueldo que cobraban no sabían nada! 
¡Hombre, los alcaldes sí que sabían lo que tenían que hacer, todos…!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Y por qué 
no constituyeron su CECOPAL?

La señora TRENZANO RUBIO: … los del Partido Popular, los del Partido Socialista y 
los demás partidos también.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Y si 
sabían lo que tenían que hacer, por qué…?

La señora TRENZANO RUBIO: ¡Todos, todos los alcaldes sabían dónde tenían que 
estar! ¡Todos!
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Y por qué 
no constituyeron su plan municipal?

La señora TRENZANO RUBIO: ¿Quién?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¿Por qué 
nadie constituyó el plan municipal de actuación? ¿Por qué? (El señor Soler Mur: Porque 
confiaban en la Generalitat). Excepto Valencia y Algemesí. ¿Por qué? Hubiera sido una 
herramienta muy buena.

La señora TRENZANO RUBIO: ¡Pero vamos a ver, los alcaldes estuvieron todos…!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Quiero 
decir, no le echo la culpa a nadie.

La señora TRENZANO RUBIO: ¡… todos al pie del cañón. ¡Todos!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Sí, por 
supuesto. Lo tengo claro.

La señora TRENZANO RUBIO: Estuvieron organizando recursos, estuvieron con sus 
Policías locales. ¡Y la Generalitat les abandonó, no les llamó nadie para darles información! 
Nadie…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Creo…

La señora TRENZANO RUBIO: … del 112, ¡nadie de la Conselleria de Justicia les 
llamó!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo tenía 
entendido...

La señora TRENZANO RUBIO: ¡Yo cuando fui alcaldesa de Algemesí…!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo tenía 
entendido...

La señora TRENZANO RUBIO: ¡… y venía una emergencia, a mí el señor José María 
Ángel me llamaba cada hora…!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Perdóneme, 
pero yo tengo entendido…

La señora TRENZANO RUBIO: ¡… para darme parte de la situación! ¡¿Y sabe quién 
informaba al señor José María Ángel del minuto y resultado de las cuencas y de la 
pluviometría?! ¡Los mismos que les informaron a ustedes!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Pues me 
parece que está usted confundida.
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La señora TRENZANO RUBIO: ¡Los mismos, los mismos técnicos y las mismas 
agencias!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Me parece 
que está usted confundida, porque la agencia…

La señora TRENZANO RUBIO: ¡Es que es todo muy inverosímil!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): La agencia 
emitía los avisos, por lo menos es lo que a mí me han dicho; se emitían los avisos 
constantemente a todos los ayuntamientos, Policías locales, etcétera.

La señora TRENZANO RUBIO: Vamos a seguir. Hay otro asunto que se ha tratado ya 
aquí, que afecta también al día de la dana y es muy relevante: la famosa llamada. Ese 
audio no es un elemento menor, de hecho, está siendo investigado, es una pieza separada 
en el juzgado de instrucción de Llíria. Según la declaración de Jorge Suárez, en ese 
juzgado de Llíria, fue usted quien realizó el primer requerimiento para localizar esa 
conversación, solicitando tanto la grabación como la transcripción. Posteriormente, parece 
ser que fue Ricardo García quien habría acudido a Emergencias y se habría llevado copia 
de la llamada en un pendrive. Por tanto, la pregunta no es solo quién filtró el audio; la 
pregunta es anterior: ¿quién lo pidió?, ¿para qué se pidió?, ¿por orden de quién y con qué 
procedimiento?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, yo creo 
que ahí hay una confusión; y yo supongo que..., porque yo hablé con Jorge Suárez cuando 
oí en prensa que habían dicho que yo había sido y tal, y me dijo: No, yo en ningún caso he 
dicho…, yo no he podido decir que a ti te hemos entregado ningún tipo de grabación 
porque no ha sido así. Yo creo que eso fue cuando Jorge expresó la situación, que desde 
la conselleria constantemente se pedían informes y hacía una referencia a nombres que 
normalmente le pedíamos, es verdad, informes de cosas actuales, puntuales. Incluso, sí 
que es verdad que yo una vez, cuando se puso en cuestión lo de la Serranía de Cuenca, 
le pregunté ―creo que estábamos en la cafetería―: Oye, esto, si algún día hay que 
demostrarlo ―que es verdad que me lo han dicho―, ¿estará grabado? Pero yo me refería 
más bien a mi conversación con Inma Piles, sin tener ninguna... Y ahí quedó el tema; o 
sea, es la única conversación que he tenido yo referente...

La señora TRENZANO RUBIO: ¿Está usted diciendo que nunca pidió la grabación ni 
la transcripción?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): La única 
conversación que he tenido yo con el señor Suárez fue referente no a esa grabación en 
concreto, sino a una prueba en la que, si se ponía en duda lo de la Serranía de Cuenca… 
Y yo refiriéndome más a mi conversación con la señora Piles que a lo que luego salió. Fue 
eso; nada más. El señor Suárez seguramente confundiría, o cuando hizo la declaración 
diría: A mí me han pedido información. Yo no le he requerido ni tenía potestad, yo no soy 
el superior del señor Suárez.

La señora TRENZANO RUBIO: Yo…

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Yo no soy 
su jefe. Su jefe es el director de la agencia.

La señora TRENZANO RUBIO: Yo no digo que sea su jefe.
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El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Cómo le 
voy a pedir yo, si no soy…

La señora TRENZANO RUBIO: Vamos a ver, esta mañana, en la comparecencia de la 
señora Bernabé, el portavoz del Grupo Popular ha hecho referencia a un informe de la 
Guardia Civil. La señora Bernabé ha explicado por qué ese informe estaba 
descontextualizado y por qué la jueza de la dana fue quien lo dijo, que ese informe no era 
correcto. Y aquí se ha montado la de Cristo, porque ya, la señora delegada del Gobierno 
atacando a la Guardia Civil… La señora delegada del Gobierno ha dado una explicación 
de los hechos. Yo tengo aquí otro informe de la Guardia Civil, presentado en el juzgado de 
Llíria, fechado el 28 de noviembre de 2025, que dice: Personados en el Centro de 
Coordinación de Emergencias de la Comunidad Valenciana el día 13 de octubre de 2025, 
se procedió a realizar entrevista con Jorge Suárez Torres, subdirector general de 
Emergencias, y con personal técnico del 112. En dicha entrevista, se pudo conocer que sí 
que existía un acceso y grabación de dicha llamada, la cual habría tenido lugar entre los 
días 30 de octubre y 2 de noviembre de 2024 por don Ricardo García García, subdirector 
de la Conselleria de Justicia e Interior de la Generalitat Valenciana, y don Alberto Martín 
Moratilla, director general de Emergencias y Extinción de Incendios, quienes habrían 
obtenido copia de dicha llamada en un pendrive. ¿Está usted diciendo que Jorge Suárez 
le mintió a la Guardia Civil o que la Guardia Civil mintió en su informe?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No, no. Ni 
mintió uno ni mintió otro, se confundieron.

La señora TRENZANO RUBIO: Hombre, ¡pues entonces miente usted!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Vamos a 
ver, que yo le digo a usted que yo no tengo ni he tenido en ningún momento ese pen. 
Nunca, jamás. Y lo digo aquí.

La señora TRENZANO RUBIO: ¡Pues entonces alguien está mintiendo!

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¡Pues 
alguien estará mintiendo, pero yo le digo que no lo he tenido! Y lo diré…

La señora TRENZANO RUBIO: Entonces, ¿mienten ellos? ¿Miente la Guardia Civil en 
su informe?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): ¡No!, la 
Guardia Civil habrá puesto...

La señora TRENZANO RUBIO: ¿Miente el señor Suárez en su declaración?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No miente 
ninguno, no miente nadie, se habrán confundido. A mí nadie me ha entregado un pen, y lo 
diré aquí y donde sea.

La señora TRENZANO RUBIO: Es que yo no le he preguntado si alguien le entregó un 
pendrive, sino si usted lo pidió.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Ni he tenido 
acceso en ningún momento. cv
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La señora TRENZANO RUBIO: Si usted pidió tener acceso a esa grabación.

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): No. Le 
vuelvo a decir que yo en lo único que me referí al señor Suárez, referente a una grabación, 
por poner en contexto, es cuando se puso en cuestión lo de la Serranía de Cuenca, que 
yo le llegué a decir: Jorge, ¿esto se podrá demostrar?

La señora TRENZANO RUBIO: Vale.
Mire, señor Martín, este asunto es muy grave, porque nos permite ver cómo funcionó 

el relato posterior de la Generalitat. Primero se dijo que no había información suficiente, 
después se acusó a AEMET y a la confederación, después apareció un audio recortado 
que parecía sostener esa acusación, y ahora sabemos que, ante esta difusión, altos 
cargos del Consell habían solicitado y accedido a esta conversación, porque es evidente 
que llegó a ellos. Por tanto, la cuestión es muy sencilla: ¿estamos ante una búsqueda 
honesta de información para esclarecer lo ocurrido o ante la selección interesada de un 
fragmento para alimentar el relato político de que la culpa era de otros? Porque, si ustedes 
pidieron una llamada, la sacaron del circuito técnico, la convirtieron en munición política y 
después apareció manipulada, entonces ya no estamos hablando solo de mala gestión de 
la emergencia, estamos hablando de la construcción deliberada de una coartada, cuando 
hay 230 muertos encima de la mesa.

Hoy no se discute si usted estuvo presente. Los hechos indican que estaba presente. 
La cuestión es otra. Una persona que resume informes, que inicia el CECOPI, que 
mantiene contacto con miembros de la Dirección de la Emergencia y responsables 
operativos, que participa en la elaboración del ES‑Alert y mantiene comunicación constante 
con la dirección política de la Emergencia difícilmente puede presentarse después como 
un mero testigo de los acontecimientos. La gran pregunta de esta comparecencia es 
precisamente esa: si el 29 de octubre hubo responsables que actuaron y después 
intentaron describirse como observadores, si la información existente fue interpretada de 
manera incompatible con su gravedad y si el relato construido posteriormente ha terminado 
sustituyendo a los hechos.

La dana fue una tragedia natural. En eso estamos todos de acuerdo, pero la 
imprevisión, la inhibición y la posverdad fueron decisiones políticas, esas a las que nos 
tiene tan acostumbrados el Partido Popular.

Nada más y muchas gracias. (Aplausos).

La señora PRESIDENTA: Gracias, señora Trenzano.
Gracias, señor Martín.
Pasamos la palabra al señor De Rosa, en representación del Grupo Parlamentario 

Popular.
Cuando quiera, señor De Rosa.

El señor DE ROSA TORNER: Muchas gracias, señora presidenta.
Señor Martín, lo primero que quiero decirle es que ha visto usted que, por mucho 

chillar, no se tiene mucha razón. (La señora Trenzano Rubio: Chillo porque puedo). 
Y hemos oído que la técnica del Grupo Socialista es elevar la voz con esa intención 
intimidatoria, pero aquí usted ha venido como compareciente, y se lo agradezco lo mismo. 
Yo entiendo que deben estar muy nerviosos cuando forman parte de una candidatura cuyo 
número uno está siendo condenado con veinticuatro años por robar; me parece bastante 
triste, pero, bueno, ya hemos visto cuál es la actuación del Grupo Socialista de pertenecer 
a esa candidatura. (Aplausos).

Señor Martín, yo quiero destacar, porque aquí se ha puesto en duda su propia 
experiencia, que usted tiene cuarenta años de experiencia. Usted comenzó como bombero 
en Benidorm en 1985; fue director del Parque comarcal de Elche; pasó por todas las 
categorías, siempre con procesos selectivos y con oposición; fue nombrado jefe del Bajo 
Vinalopó; dirigió el Parque comarcal de Elche, el Parque Auxiliar de Crevillente, con su 
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esfuerzo, con su esfuerzo y con distintos Gobiernos, siempre con su esfuerzo. Usted fue 
nombrado también oficial del Consorcio de Bomberos de Alicante; es licenciado en 
Derecho, técnico superior de Coordinación de Emergencias y Protección Civil, y también 
técnico superior en Sistemas Electrotécnicos. Asumió usted el cargo de director de 
Emergencias en el año 2024; en el año 2025, ocupó el cargo de director general de 
coordinación de incendios hasta 2026, y desde entonces ocupa su puesto de funcionario.

Lo digo por todos aquellos que hablan aquí de su currículum y que se callaron, 
aplaudieron y se divirtieron cuando vino aquí la señora Virginia Barcones, secretaria 
general de Protección Civil y Emergencias, y es licenciada en Derecho. Yo no digo nada, 
pero a usted su currículum le determina como experto, y usted estuvo trabajando durante 
todo ese día. La señora Barcones se marchó y dejó a los valencianos tirados, y eso le 
produce mucha gracia y muchos aplausos a esta izquierda, para la que, evidentemente, 
hoy no es su mejor día ante la sentencia de corrupción del señor Ábalos. Por tanto, usted 
no es un florero. Aquí le han llamado florero. La señora Micó empezaba a reírse de su 
currículum, lo cual me parece prepotente, soberbio; bueno, me parece Compromís, ya está.

Por eso le pregunto en primer lugar, como experto, ¿usted consideraba o consideró a 
primera hora de la mañana que la situación que luego se vio era de carácter previsible, 
probable o extraordinario?

El señor MARTÍN MORATILLA (ex director general de Emergencias y Extinción de 
Incendios, Conselleria de Emergencias e Interior de la Generalitat valenciana): Era una 
situación extraordinaria, habitual de una emergencia en la situación que nos 
encontrábamos. Una más.

El señor DE ROSA TORNER: Se lo pregunto porque, evidentemente, el carácter 
extraordinario de lo que ocurrió durante ese día no ha sido puesto en duda por nadie. 
Bueno, por alguien sí, por el Gobierno de España. ¿Usted sabe que el Gobierno de España 
ha declarado la riada del día 29 de octubre de 2024 como ordinaria, como normal, a la 
hora de indemnizar a los agricultores cuyas tierras fueron llevadas por la riada? Estos que 
están aquí, esta izquierda que aplaude y que dice que es valencianista —‌aunque muchos 
conceptuamos que el término «valencianista» es lo que…; en fin, para qué vamos a 
hablar—, consideran y aceptan que en el BOE se diga que esta riada fue ordinaria para 
que el Gobierno no les pague a los agricultores. ¡Y no han protestado ni han recurrido! 
Señora Micó, no han recurrido lo relativo a los agricultores. Lo haremos llegar a quien 
corresponda, porque lo ha denunciado AVA‑ASAJA. Es una vergüenza que la ministra de 
Transición quiera ahorrarse el dinero haciendo cumplir la máxima de Pedro Sánchez, 
¿no?, «si quieren ayuda que la pidan», pero vamos a lucrarnos con la desgracia de los 
valencianos, en este caso con la desgracia de los agricultores. (Aplausos).

Aquí también hemos oído palabras grandilocuentes, expresiones airadas y en tono 
elevado, ese tono bronco que se utiliza desde la izquierda, diciendo que usted tenía que 
saber todo lo que ocurrió ese día, que la Generalitat tenía que saber lo que ocurrió ese día. 
Mire, la Confederación Hidrográfica del Júcar admite a la juez que tuvo datos del 
desbordamiento del Poyo minutos antes de enviar el correo de la alerta a la Generalitat, 
porque no lo comunicaron a la Generalitat. (Muestra un teléfono móvil). Un informe 
oficial remitido por el señor Polo al juzgado (aplausos), en el que dice que son datos que 
pueden ser muy vulnerables, pero ¿sabe lo que dijo el señor Polo? Que, como era 
inevitable, se calló. Al CECOPI no le dijo nada, y tenía la información (sigue mostrando 
un teléfono móvil); tenía la información, como ha reconocido el señor Polo. Pero, claro, 
eso a su relato socialista no le viene bien. (La señora Trenzano Rubio: No grite).

Esta mañana también hemos visto que la delegada del Gobierno ha dicho que se está 
haciendo todo: la prevención, las obras. La Confederación Hidrográfica del Júcar admite 
en su informe, remitido a la comisión de investigación de la dana del Ayuntamiento de 
Valencia, que hubo un informe de la propia confederación con reparos que puso el 
Gobierno de Ximo Puig, su Gobierno del Botánico, para que no se hicieran las obras en el 
barranco del Poyo. Esto está acreditado e informado por la confederación (vuelve a 
mostrar un teléfono móvil). Es decir, en primer lugar, no avisaron teniendo la información cv
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y, en segundo lugar, sabían que el barranco del Poyo podía producir daños a los 
ciudadanos, como así dijo el alcalde socialista de Aldaia, y Ximo Puig lo prohibió. Por 
tanto, la responsabilidad de los muertos que ha habido en ese barranco la tiene el Gobierno 
del Botánico, como reconoce la propia confederación. (Sigue mostrando un teléfono 
móvil.―Aplausos). Por tanto, ese es el relato. El dato de la propia confederación en el 
juzgado mata ese relato airado, bronco, con voz dura para acusarle a usted —‌que es un 
gran profesional— de lo ocurrido.

Pero claro, la señora Barcones se fue a Brasil —‌supongo que a una zona soleada en 
esa época del año, en octubre— sabiendo ―porque ella misma lo reconoció― que unos 
días antes había una alerta de que podía haber riesgo de lluvias importantes en cinco 
comunidades autónomas del sudeste de España: Andalucía, Murcia, Comunidad 
Valenciana, Castilla‑La Mancha y probablemente también Baleares. Es decir, en toda esta 
zona había riesgo de lluvia y se fue, no suspendió ningún viaje. La propia Pilar Bernabé 
dice que no lo suspendió hasta esa misma mañana. Y si sabían cuatro días antes que se 
iba a producir, ¿no adoptaron ningún tipo de medida, no avisaron ni advirtieron 
absolutamente de nada? Sabía la señora Barcones que había una situación extraordinaria, 
con avisos meteorológicos, evolución preocupante e instrumentos legales excepcionales, 
y no actuó. Dato mata relato.

Puedo continuar. Le han acusado a usted de qué es lo que hacía. ¿Qué hacía la 
responsable nacional de Protección Civil? (La señora Poblador Pacheco: ¿Qué hacía 
Mazón?). No activó el plan de protección civil porque seguramente no haría falta. ¡Y le 
acusan a usted de florero! Entonces, ¿qué podemos decir de la señora Barcones? ¿Qué 
adjetivo podemos utilizar? No declaró situación de preemergencia, no convocó el comité 
estatal de coordinación, no impulsó una respuesta nacional preventiva. Pero ¡qué florero! 
Realmente, es una vergüenza que esta señora aún siga de secretaria de Estado y venga 
aquí riéndose de todos los valencianos.

Usted desde antes de las nueve de la mañana estaba en su puesto de trabajo, estaba 
trabajando, y a las nueve estaba informando a la consellera Pradas. La delegada del 
Gobierno estaba en el palacio del Temple, o no sé dónde, porque aún no ha quedado claro 
dónde apareció al final ese coche de Córdoba, si iba a Utiel o venía de Utiel (rumores), si 
iba o no. No lo ha aclarado. No lo ha aclarado. Pero da igual. Ella estaba, digamos con 
duda, en el palacio del Temple, sin trabajar, sin hacer nada, sin comunicar. Solamente hizo 
una reunión en la que no se avisó a la Generalitat y no se puso en conocimiento de usted 
absolutamente nada. En todo caso, hemos visto que usted sí que informó. La consellera 
se fue a trabajar a Carlet. Dicen que para qué se va a Carlet. Oiga, la señora Bernabé dice 
que se fue a Utiel y que no pudo llegar ¡y acusan a la consellera Prada de que se va a 
Carlet!, del por qué: pues a ver y a conocer lo que estaba ocurriendo. Y usted se lo 
aconsejó porque es un gran profesional. Y usted estuvo allí trabajando por todos los 
valencianos, lo cual le agradezco personalmente.

También aconsejó a la consellera de que se activara la UME. Pero es que ahora dice 
la delegada del Gobierno que fue ella la que lo puso en conocimiento. ¡Pero, oiga, si fue 
usted el que lo comunicó! La delegada del Gobierno, según sus declaraciones recogidas 
en Europa Press no lo dijo, no lo hizo. Fue en una conversación posterior con la consellera 
Prada ―como ha quedado acreditado en el juzgado, y dicho por la propia delegada del 
Gobierno― en la que hubo un ofrecimiento. No se activó, hubo un ofrecimiento porque 
había problemas en Utiel. Y usted fue el que lo dijo y no la señora delegada del Gobierno, 
que es la responsable de la UME, aunque ahora quiera decir absolutamente lo contrario.

Es una vergüenza también que los miembros del CECOPI que corresponden a los 
organismos del Estado no dieran ninguna información. Están diciendo que era público, que 
todo el mundo sabía lo que estaba ocurriendo. Aquí se ha dicho que en À Punt se podía 
ver. Pues À Punt lo podía ver la señora Bernabé desde su mullido despacho del palacio del 
Temple de Valencia (rumores), desde su mullido sofá podía estar escuchando lo que 
decía À Punt; y no lo dijo porque no estaba pendiente de la emergencia; estaría en otras 
cosas, pero en la emergencia no. Porque si la señora Bernabé dijo que se enteró de lo que 
estaba pasando a las siete de la tarde porque la alcaldesa de Paiporta se lo dice, ¿qué 
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estaba haciendo ella en la Delegación del Gobierno? ¿Qué estaba haciendo ella? No 
estaba interviniendo en el CECOPI, no colaboraba en el CECOPI, no estaba viendo À 
Punt, no estaba viendo los informes meteorológicos. La Confederación Hidrográfica no 
tenía sus agentes en el barranco del Poyo, porque unos estaban teletrabajando y otros no 
trabajaban por la tarde; y a la delegada del Gobierno se ve que tampoco le gustaba 
trabajar ni por la mañana ni por la tarde, porque ni siquiera se puso en contacto ni salió de 
su cómodo despacho del palacio del Temple para ir a ayudar, para ir a hablar con ustedes, 
para ir a informarle. Se ve que estaba muy cómoda y calentita en la Delegación del 
Gobierno.

Usted también ha dicho que lo único que se puso en conocimiento fue el problema de 
Forata. Evidentemente ―lo ha dicho la propia delegada del Gobierno―, el problema era 
Forata. Aquí, los valencianos, los que somos de Valencia, sabemos perfectamente lo que 
es el colapso de una presa, porque lo hemos pasado y lo hemos sufrido, como ocurrió con 
el colapso de la presa de Tous. Indudablemente, se puso todo el CECOPI a trabajar con 
esa información que se estaba dando para evitarlo, porque conocemos lo que podía 
ocurrir. Otros no son valencianos y no saben lo que supone el colapso de una de una 
presa. Por eso, estaban trabajando ustedes en el tema de Forata, como usted mismo ha 
dicho. Y es la única información, porque así se lo dijo el señor Polo, su muda intervención 
durante horas en el CECOPI solamente fue para decirle lo del colapso. Y le dijeron que si 
colapsaba Forata habría tres, cuatro o cinco mil muertos. Eso lo dijo el señor Miguel Polo; 
pero no dijo nada del Poyo, no dijo nada de la riuà, no dijo nada de la barrancada. No dijo 
nada porque no estaban en ello, no estaban en ello, y eran los que tenían la información. 
Por eso, quiero poner en valor su trabajo, pues estuvo ahí trabajando por todos los 
valencianos; esforzándose en el CECOPI por el tema de la presa de Forata, y adoptando 
las medidas mientras la delegada del Gobierno y otros estaban aquí intentando asaltar 
Radiotelevisión Española. Eso se lo callan. Fue tan grave y ahora tan doloridos están con 
lo que ocurrió; pues bien que estaban aquí intentando que sus compañeros fueran a ganar 
más de 120 000 euros.

Pero dicho eso, también le tengo que decir que otros están absolutamente en otro 
ámbito. Y ya que tanto hablan de Aldama, algunos también podían colaborar con la justicia 
porque hay procedimientos abiertos por encubrimiento de abusos sexuales en la 
conselleria en la que estaban y no han tenido ninguna colaboración. Ya que hablan de 
Aldama, colaboren. (La señora Poblador Pacheco: ¡Venga ya!―El señor Ibáñez 
Mezquita: ¿Por qué no delata a su hermano?). Ya que hablan de Aldama… (El señor 
Ibáñez Mezquita: Delate a su hermano).

La señora PRESIDENTA: Señor Ibáñez, le llamo al orden.

El señor DE ROSA TORNER: … que hablen también de esa cuestión. (El señor Ibáñez 
Mezquita: ¡Que delate a su hermano! ¡¿Quién pagaba?!).

La señora PRESIDENTA: ¡Señor Ibáñez!
Un momento por favor, señor De Rosa.

El señor DE ROSA TORNER: ¿Puede hacer que se calle este energúmeno?

La señora PRESIDENTA: ¡Señor Ibáñez!, le llamo al orden por segunda vez. A la 
tercera, tendrá que abandonar la sala.

El señor DE ROSA TORNER: Muy bien. (Risas).

La señora PRESIDENTA: ¿Me deja también usted intervenir? Es que, en fin...
Haga el favor de acabar la intervención, señor De Rosa.

El señor DE ROSA TORNER: Me quedan cinco minutos. ¿Puedo seguir?

La señora PRESIDENTA: Sí, sí, puede acabar.
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El señor DE ROSA TORNER: Es que creía que me estaba cortando.

La señora PRESIDENTA: No, no, puede acabar. Le queda cuatro minutos y cincuenta 
y siete segundos.

El señor DE ROSA TORNER: Entonces, ¿sigo?

La señora PRESIDENTA: Sí, por supuesto.

El señor DE ROSA TORNER: Pues eso, que colaboren con la justicia, porque aún 
tenemos mucho que ver de ese asunto.

También, ha quedado claro, y se lo han intentado decir a usted, quién redactó lo de la 
Serranía de Cuenca. Evidentemente, fue información de la propia confederación 
hidrográfica y de la AEMET. Lo dijo también la delegada del Gobierno, dijo que a las seis 
de la tarde, según recogió Europa Press ―que a lo mejor ahora también miente Europa 
Press― se acababa la emergencia. Eso lo dijo la delegada del Gobierno. Por tanto, 
también dato mata relato. Y ese es el relato que mata, efectivamente, lo que ha planteado 
aquí el Grupo Socialista.

La delegada del Gobierno no aviso, una de dos, o porque no le dio la gana o porque 
no tenía la información; en cualquiera de los dos casos, es gravísimo. El señor Polo no 
avisó, o porque no le dio la gana o porque no tenía la información, lo cual es de mayor 
gravedad. El director de la AEMET no informó.

Hemos visto cómo los propios agentes medioambientales de la confederación han 
declarado en el juzgado —‌insisto, han declarado en el juzgado— que desconocían que la 
persona que se ocupa de la rambla del Poyo estaba de baja, y han manifestado, al igual 
que su compañero, que no tienen turno de tarde. ¿Un día en el que, según la delegada del 
Gobierno, según esta izquierda, todo el mundo tenía que estar, le acusan a usted de que 
no tenía previsión? ¡Es que la confederación no activó a sus agentes medioambientales! 
¿Por qué? ¿Porque no consideraban que hubiera un riesgo extraordinario? ¿Porque 
consideraban que no era importante lo que estaba ocurriendo? ¿Porque no veían À Punt? 
(Muestra un documento). Lo ha declarado en el juzgado la propia comisaria de Aguas: 
que no se activaron, que por la tarde no tenían turno y que, por tanto, no fueron a ver lo 
que estaba ocurriendo en el barranco del Poyo. ¡Eso es lo que están diciendo ellos! 
¿Y qué está diciendo esta izquierda sobre usted, que es un gran profesional? ¿Qué 
tendríamos que estar diciendo —‌y lo digo yo— sobre la ineficacia del señor Miguel Polo y 
del director de la AEMET, que falsearon toda su actuación y ahora intentan escurrir el bulto 
para evitar que el dato mate al relato? Efectivamente, eso es lo que estamos viendo.

Mire, respecto a la magnitud de la tragedia que ocurrió en aquellos días, usted se ha 
mostrado aquí de forma empática, porque ha dicho que a usted también le duelen las 
víctimas. ¡A todos nos duele lo que ocurrió ese día! Pero las víctimas no se merecen esta 
izquierda, que está negándoles absolutamente saber la verdad, y la verdad es que aquellos 
que tenían la información no la dieron, que aquellos que tenían la obligación de actuar no 
lo hicieron, que boicotearon absolutamente la acción del CECOPI con silencios. La propia 
delegada del Gobierno dice que a las siete de la tarde la llamó la alcaldesa de Paiporta. 
Tanto que estaban las noticias en À Punt, ¿es que no estaba viendo À Punt? ¡Encima le 
acusan a usted de que a las nueve o las diez de la noche vio À Punt! ¿Y ella qué? ¿Ella 
qué responsabilidad tiene? ¡Una gran responsabilidad, porque tuvo una negligencia 
absoluta el Gobierno de España!

Los propios representantes sindicales de los policías dijeron que les negaron la 
posibilidad de acudir a ayudar a las víctimas. ¡Eso es lo que las víctimas manifiestan! El 
presidente del Gobierno no ha podido volver a Valencia, no ha podido volver a pisar 
Paiporta, porque se lo dijeron clarísimo todos los ciudadanos: que únicamente iban a la 
fotito, eso que dicen de la consellera Pradas en Carlet ese día en el fango. El otro vino ¿a 
qué? Respecto a la fotografía de Paiporta, ¿a qué?, ¿a qué vino? ¡A la foto y a que lo 
vieran en la televisión!

cv
e:

 D
SC

D
-1

5-
C

I-6
6



DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
COMISIONES

Núm. 66	 22 de junio de 2026	 Pág. 102

Pero, mire, a los valencianos les quiero dejar claro que, frente al abandono de Pedro 
Sánchez, que ni se atreve a pisar Valencia —‌reitero— tienen que saber que el sábado 
pasado, el día 20, el presidente Alberto Núñez Feijóo afirmó en nuestra tierra, en Sueca: 
«El Gobierno os dejó solos. Yo no lo haré». (Aplausos.―Protestas). ¡Esa es la esperanza 
que tenemos los valencianos! ¡La recuperación, que llegará! No con el Gobierno socialista, 
que ha demostrado lo incompetente que es: «¡Y, si quieren ayuda, que la pidan!».

Muchas gracias. (Aplausos.―Protestas.—La señora Poblador Pacheco: ¡Díselo a 
Mazón! ¿Dónde estaba Mazón?).

La señora PRESIDENTA: Gracias, señorías. (Continúan las protestas y rumores). 
Gracias a todos, señorías.

Gracias, señor Martín Moratilla por su comparecencia.
Levantamos la sesión.

Eran las cinco y treinta y tres minutos de la tarde.

En el caso de las intervenciones realizadas en las lenguas españolas distintas del castellano que 
son también oficiales en las respectivas Comunidades Autónomas de acuerdo con sus Estatutos, 
el Diario de Sesiones refleja la interpretación al castellano y la transcripción de la intervención en 
dichas lenguas facilitadas por servicios de interpretación y transcripción.
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